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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Δ
εν μπορούμε να μη σταθούμε στο φλέγον ζή-
τημα, τη μάστιγα της εγκληματικότητας και το
γεγονός ότι ο Γιώργος Φλωρίδης είπε τα

πράγματα με το όνομά τους. Ο υπουργός Δικαιοσύνης
μιλώντας στον ΑΝΤ1 αναφέρθηκε μεταξύ άλλων στον
νόμο Παρασκευόπουλου τονίζοντας ότι «τέτοιος νό-
μος δεν πρόκειται να υπάρξει από μένα». Όπως εξή-
γησε, «ο νόμος αυτός οδήγησε στο να αποφυλακιστεί
όλο το βαρύ έγκλημα της χώρας. Με τον νόμο αυτό,
όσοι ήταν να απολυθούν το 2023 απολύθηκαν το
2017. Απολύθηκαν από τις φυλακές δολοφόνοι, βια-
στές, ληστές. Οι διευθυντές των φυλακών έλεγαν ότι
αν η κοινωνία έβλεπε ποιοι αποφυλακίζονται, θα εί-

χαν κλειστεί όλοι στα σπίτια τους και δεν θα έβγαιναν
έξω. Όλο το βαρύ έγκλημα της χώρας».

Συνεχίζοντας, δε, ο κ. Φλωρίδης σημείωσε ότι «οι
αντιλήψεις των υπουργών και των κυβερνήσεων
που μετατρέπονται σε αποφάσεις και νόμους έχουν
επιπτώσεις και εγώ αξιολογώ τις επιπτώσεις, όχι τις
προθέσεις. Δεν λέω ότι ο κ. Παρασκευόπουλος εί-
ναι εγκληματίας, αλλά έχουν μια λάθος αντίληψη,
καθώς το μυαλό τους είναι στην προστασία των εγ-
κληματιών».

Αυτή είναι όλη η αλήθεια χωρίς περιτυλίγματα που
ελάχιστοι τολμούν να την πουν ευθέως. Μήπως δεν
είναι αλήθεια ότι όλοι οι τρόφιμοι των φυλακών και οι

σκληροί έγκλειστοι εγκληματίες σε όλες τις εκλογι-
κές αναμετρήσεις ψήφιζαν ΣΥΡΙΖΑ; Κι αυτό τυχαίο;
Αυτά λοιπόν τώρα τελειώνουν. Ο κ. Φλωρίδης έχει και
τη διάθεση και την πολιτική βούληση να φτάσει το μα-
χαίρι στο κόκαλο και αυτό δεν είναι σχήμα λόγου.
Αναλύοντας τις αλλαγές που θα φέρει η νέα μεταρ-
ρύθμιση παρακολουθούμε με προσοχή ποιοι αντι-
δρούν. Είναι όλο αυτό το «καθηγητικό κατεστημένο»
των δικαιωματιστών, των πάσης φύσεως ευαισθη-
τούληδων και των αλληλέγγυων που κάνουν λόγο για
«φυλακισμένους αγωνιστές» και διάφορες άλλες
ασυναρτησίες… Άρα, για να αντιδρούν όλοι αυτοί,
κάτι κάνει σωστά ο Φλωρίδης. 

Ποιοι άνοιξαν τις πόρτες στο βαρύ έγκλημα; 

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ / ΑΡΘΡΟΓΡΑΦΟΙ:
Κωνσταντίνος Αραβώσης, Καθηγητής ΕΜΠ

Ναπολέων Μαραβέγιας,  τ. υπουργός - αντιπρύτανης ΕΚΠΑ, 

Θανάσης Διαμαντόπουλος, Καθηγητής, 

Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών στη Πάντειο

Βασίλης Κορκίδης, Πρόεδρος ΕΒΕΠ

Νότης Μαριάς, Καθηγητής Θεσμών Ε.Ε. Πανεπιστημίου Κρήτης 

(πρώην ευρωβουλευτής)

Γιώργος Μέργος, Καθηγητής Οικονομικών Επιστημών

Θανάσης Παπαμιχαήλ, Επικοινωνιολόγος

Μιχάλης Μάρκου, MBA Διευθυντικό στέλεχος-σύμβουλος 

Επιχειρήσεων & καθηγητής Διοίκησης Επιχειρήσεων/ Marketing

Δρ Αντώνης Στ. Στυλιανού, Λέκτορας Νομικής στο Πανεπιστήμιο 

Λευκωσίας, LL.B Law (Bristol), Ph.D in Law - International Law and Human Rights

(Kent), διευθυντής Μονάδας Νομικής Κλινικής Πανεπιστημίου Λευκωσίας

Αποφασισμένος 
ο Γιώργος Φλωρίδης 
να πατάξει
την ατιμωρησία
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Μ
ετά το πρώτο κρας τεστ με το νο-
μοσχέδιο για τα ομόφυλα ζευγά-
ρια αλλά και την υποσκέλιση του

κάβου της επιστολικής ψήφου, η κυβέρνηση
προετοιμάζεται για ακόμη δύο μέτωπα που
ήδη ανοίγονται μπροστά της, με πρώτο εκεί-
νο της Παιδείας ενόψει και των αποκαλυ-

πτηρίων του νομοσχεδίου
για τα μη κρατικά πανεπι-
στήμια και τις αντιδράσεις
των αγροτών.

Με φόντο τις κινητοποι-
ήσεις, όπως οι καταλήψεις
στις σχολές αλλά και τα
συλλαλητήρια διαμαρτυ-
ρίας, οι επιτελείς του

υπουργείου Παιδείας έχουν ολοκληρώσει
την επεξεργασία και αναμένουν το «πρά-
σινο φως» για να θέσουν το σχέδιο σε δη-
μόσια διαβούλευση. Σε κάθε περίπτωση,
παρά τις αντιδράσεις, η συγκεκριμένη
πρωτοβουλία έχει εμβληματικό χαρακτή-
ρα και θέση στη μεταρρυθμιστική ατζέντα
της κυβέρνησης, η οποία, πέραν των επι-
μέρους βελτιώσεων, δεν θα υποχωρήσει
από τη νομοθέτησή της. Άλλωστε, ο ίδιος ο
Κυριάκος Μητσοτάκης το έχει προσδιορί-
σει ως το πρώτο βήμα για τη μεγάλη πα-
ρέμβαση, που δεν είναι άλλη από την ανα-
θεώρηση του στοιχειωμένου πολιτικά άρ-
θρου 16 του Συντάγματος.

Παιδεία
Όπως υπενθυμίζει υψηλόβαθμος παρά-

γοντας της κυβέρνησης, στο ίδιο νομοσχέ-
διο υπάρχουν σημαντικές ρυθμίσεις και
για τα κρατικά πανεπιστήμια, που αφορούν
«τη χρηματοδότησή τους» αλλά πρωτίστως
«την απελευθέρωσή τους» σχετικά με τους
ειδικούς λογαριασμούς των κονδυλίων

έρευνας. Σε αυτό το πεδίο μάλιστα ο ίδιος
ο παράγοντας σημείωνε ότι «θα υπάρχει
μια πολύ σημαντική βελτίωση στη λειτουρ-
γία των κονδυλίων έρευνας, θα προσελκύ-
σουν πολύ σημαντικά ερευνητικά κεφά-
λαια προς τα κρατικά πανεπιστήμια». Χω-
ρίς ακόμη να έχει μαρκαριστεί συγκεκρι-
μένη ημερομηνία στο νομοθετικό καλεν-
τάρι της κυβέρνησης, όλα δείχνουν ότι το
σχέδιο νόμου θα έχει ενταχθεί στην ηλε-
κτρονική πύλη της διαβούλευσης το αργό-
τερο έως τα τέλη Ιανουαρίου, χωρίς να
αποκλείεται να επιλεγεί μια από τις πρώ-
τες μέρες του Φεβρουαρίου.

Καταβολές σε αγρότες
Στο Μέγαρο Μαξίμου πάντως παρακο-

λουθούν στενά και το αγροτικό μέτωπο που
φαίνεται να δημιουργείται τα τελευταία
24ωρα. Στο συγκεκριμένο μέτωπο πάντως
αναμένεται να βγει μπροστά ο Κυριάκος
Μητσοτάκης, καθώς δεν αποκλείεται να
παρέμβει στη Βουλή. 

Άλλωστε, για τον πρωτογενή τομέα της
πλημμυρόπληκτης περιφέρειας έχει προ-

ηγηθεί ένας ευρύτατος κύκλος συναντήσε-
ων και εντατικών διαβουλεύσεων με εκ-
προσώπους όλων των κλάδων. 

Συνολικά έχουν διεξαχθεί παραπάνω
από 40 συσκέψεις και 80 ώρες συζητήσε-
ων με τους εμπλεκόμενους. Για τις εκκρε-
μότητες στις προκαταβολές που αφορούν
μια ομάδα παραγωγών του τομέα της δεν-
δροκαλλιέργειας, αυτές αναμένεται να επι-
λυθούν έως τα τέλη του μήνα. 

Πάντως, αρμόδιοι παράγοντες, αφού
επισήμαιναν την ταχύτητα με την οποία ξε-
διπλώθηκε το συγκεκριμένο σχέδιο, υπεν-
θύμιζαν ότι από την ευρωπαϊκή πλευρά οι
χρόνοι που έχουν προτεθεί εκτείνονται σε
μεγαλύτερο βάθος.

Προκαταβολές
Ειδικότερα έχουν καταβληθεί προκατα-

βολές €150 εκατ. για αποζημιώσεις σε φυ-
τική παραγωγή. Η εξόφληση αναμένεται
να γίνει έως 30 Ιουνίου και, όπως σημει-
ώνεται, η Κομισιόν έχει δώσει περιθώριο
τετραετίας. Το σύνολο των αποζημιώσεων
που θα καταβάλει ο ΕΛΓΑ εκτιμάται ότι θα

ξεπεράσει τα 260 εκατ., ποσό που έχει
εξασφαλίσει η κυβέρνηση από τον κρατικό
προϋπολογισμό, έχοντας το ευρωπαϊκό
«πράσινο φως». Ακόμη, καλλιέργειες που
είχαν υποστεί ζημιές το 2023, πριν από τα
ακραία καιρικά φαινόμενα του Σεπτεμβρί-
ου, οι οποίες καλύπτονται από τον ΕΛΓΑ,
θα αποζημιωθούν μετά την ολοκλήρωση
των πορισμάτων.

Οι πληρωμές τους θα ξεκινήσουν από
τον Φεβρουάριο, δύο μήνες νωρίτερα από
τον Απρίλιο που αρχικά προβλεπόταν,
έπειτα από αποφάσεις του υπουργού
Αγροτικής Ανάπτυξης Λευτέρη Αυγενάκη
και του Διοικητικού Συμβουλίου του ΕΛΓΑ.
Πέραν της πλειάδας των οικονομικών ενι-
σχύσεων, για το 2024 ανεστάλη η υποχρέ-
ωση καταβολής εισφοράς κρέατος και γά-
λακτος προς τον ΕΛΓΑ για τους πληγέντες.
Ακόμη, με κοινή απόφαση των υπουργών
Αγροτικής Ανάπτυξης, Ενέργειας, του
υφυπουργού Κλιματικής Κρίσης και Πολι-
τικής Προστασίας, έχει δοθεί στους πλη-
γέντες αγρότες διετής περίοδος χάριτος
για να πληρώσουν το ηλεκτρικό ρεύμα. 

Συγκεκριμένα, πρόκειται για επταετή
ρύθμιση, με τα δύο πρώτα χρόνια να απο-
τελούν περίοδο χάριτος και τα πέντε επό-
μενα με μηδενικό επιτόκιο θα ρυθμιστούν
οι οφειλές για το αγροτικό ρεύμα. 

Έτοιμη η κυβέρνηση 
για Παιδεία και αγρότες

Στο Μαξίμου παρακολουθούν στενά τα δύο μέτωπα 
που έχουν φουντώσει τα τελευταία 24ωρα 

και δηλώνουν καλά προετοιμασμένοι

του Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Τ
ο θέμα δεν είναι μόνο πολιτικό αλλά
άπτεται και της Δικαιοσύνης, αφού
τα όσα καταγγέλλει ο νυν υπουργός

Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης για τον προκά-
τοχό του επί ΣΥΡΙΖΑ (τότε υπουργό ανα-
πληρωτή Υγείας για την ακρίβεια) Παύλο
Πολάκη είναι συγκλονιστικά. Και βεβαίως
είναι επιτακτική ανάγκη να παρέμβει η τα-
κτική Δικαιοσύνη για να δούμε τι ισχύει
από όλα αυτά. Πάντως ο κ. Γεωργιάδης
έδωσε στη δημοσιότητα και έγγραφα-ντο-
κουμέντα από τιμολόγια συγκεκριμένης
εταιρείας η οποία φέρεται να ευνοήθηκε
επί θητείας Πολάκη στο υπουργείο Υγείας. 

Ο κ. Γεωργιάδης ζήτησε να ελεγχθούν οι
λογαριασμοί του πρώην υπουργού ανα-
πληρωτή Υγείας Παύλου Πολάκη από την
Εισαγγελία, μιλώντας στον ΣΚΑΪ, καθώς,
όπως ο ίδιος ανέφερε, «στον έλεγχο που
διενεργήθηκε από το ΚΕΕΛΠΝΟ τα μόνα
εικονικά τιμολόγια που βρέθηκαν είναι
σχετιζόμενα με τον κ. Πολάκη».

«Να ελεγχθούν οι λογαριασμοί του»
«Αν μιλήσω με τον Πολάκη για το

ΚΕΕΛΠΝΟ στη Βουλή, μετά θα πρέπει να
τον πάρει ο εισαγγελέας», είπε ο υπουρ-
γός αρχικά και στη συνέχεια πρόσθεσε:
«Κατά τη γνώμη μου, θα πρέπει να ελεγχ-
θούν οι λογαριασμοί του κ. Πολάκη από
την Εισαγγελία. Αυτή η εικόνα του αδέκα-
στου και αδιάφθορου Πολάκη θα πρέπει
να τελειώσει. Όταν τολμήσει και μου κά-
νει ερώτηση στη Βουλή, θα τα καταθέσω
όλα στο Κοινοβούλιο, για να ξέρει ο κό-
σμος τι γίνεται».

Αξίζει να σημειώσουμε ότι η συγκεκρι-
μένη υπόθεση είχε γίνει πρωτοσέλιδο σε
εφημερίδες το 2020 με δημοσιοποίηση
των τιμολογίων, αλλά έκτοτε δεν υπήρξε
κάποια εξέλιξη. Εκείνη την εποχή, από το
πόρισμα είχε προκύψει ότι μια εταιρεία

παρείχε υπηρεσίες ύψους 6.392.910 ευ-
ρώ, ενώ μια άλλη εταιρεία 1.091.119,75 ευ-
ρώ! Το διάστημα 2016-2018 για υπηρεσίες
παροχής φύλαξης εκδόθηκαν τιμολόγια
ύψους 9.582.488,41 ευρώ, ενώ η εταιρεία
ενός «εκλεκτού σεκιουριτά» έλαβε
8.330.750,93 ευρώ! Όλοι αυτοί είχαν σχέ-
σεις με τον τότε υπουργό αναπληρωτή
Υγείας Παύλο Πολάκη.

Σύμφωνα τώρα με όσα είπε χθες ο κ.
Γεωργιάδης: «Έχουμε τιμολόγια τα οποία
γράφουν πάνω “πληρώνονται με διαφω-
νία της υπηρεσίας και κατόπιν εντολής
του υφυπουργού Πολάκη”. Πολλά τιμο-
λόγια, εκατοντάδες χιλιάδες ευρώ. Στη
συγκεκριμένη εταιρεία βγαίνει τώρα η
εφορία και λέει: “Αυτά τα τιμολόγια είναι
εικονικά, είναι ψεύτικα δηλαδή”». Και
συνέχισε ο υπουργός Υγείας: «Επειδή
μας το παίζει πολύ αθώος και αδέκαστος
και αδιάφθορος που θα μας βάλει όλους
φυλακή. Ξαναλέω πως στον έλεγχο του
ΚΕΕΛΠΝΟ τα μόνα εικονικά τιμολόγια
που βρέθηκαν είναι τιμολόγια σχετιζόμε-
να με τον Πολάκη».

Το θέμα είναι βεβαίως πολύ σοβαρό και
δεν μπορεί να περάσει απαρατήρητο χωρίς

απαντήσεις, ούτε από τον κ. Πολάκη ούτε
βεβαίως από τον ΣΥΡΙΖΑ, που εξακολουθεί
να καλύπτει τον βουλευτή του για όλα. 

«Πιάστηκε με τη γίδα στην πλάτη»
Ο κ. Γεωργιάδης με ανάρτησή του στο

Twitter έγινε ακόμα πιο συγκεκριμένος για
την υπόθεση αυτή και έκανε λόγο για «ει-
κονικά τιμολόγια που το ΣΔΟΕ και η Εισαγ-
γελία βρήκαν στην προστατευομένη του
εταιρεία φύλαξης του ΚΕΕΛΠΝΟ, τόσο πε-
ρισσότερο πείθομαι ότι ο Παύλος μάλλον
πιάστηκε με τη γίδα στην πλάτη…». 

Ανέφερε μάλιστα τα πραγματικά περι-
στατικά ως εξής: «Στον έλεγχο της Εισαγ-
γελίας στο ΚΕΕΛΠΝΟ, όλη η δική μου θη-
τεία τότε βρέθηκε άψογη, αλλά προέκυ-
ψαν μαύρα λεφτά (αυτό θα πει εικονικά τι-
μολόγια) στην εταιρεία φύλαξης. Ο Πολά-
κης απάντησε, δήθεν, ότι αυτός έδιωξε γε-
νικά τις εταιρείες κ.λπ., αλλά ειδικά για αυ-
τήν δεν λέει τίποτε…(;). Μέσα όμως στο
πόρισμα βρίσκονται πολλά τιμολόγια (εν-
δεικτικά σας παραθέτω τρία που γράφουν
ότι η πληρωμή γίνεται κατόπιν εντολής του
κ. υφυπουργού κ.λπ., δηλαδή του Παύλου
Πολάκη!».

ΤΟ ΜΑΥΡΟ ΧΡΗΜΑ ΚΑΙ Ο «ΕΚΛΕΚΤΟΣ ΣΕΚΙΟΥΡΙΤΑΣ» 

Ζητείται εισαγγελέας
για τον Πολάκη

Βαρύτατες καταγγελίες από τον Άδωνι Γεωργιάδη 
για τη θητεία του αψύ Κρητικού στο υπουργείο Υγείας 
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Τα εικονικά
τιμολόγια και 
τα… αντίποινα

Ο
υπουργός Υγείας ισχυρίζεται ότι ο κ.
Πολάκης δεν έδιωξε ποτέ ο ίδιος τη
συγκεκριμένη εταιρεία. «Έδιωξε μή-

πως τελικά αυτή την εταιρεία ο Πολάκης
όπως μου απαντά; Όχι βέβαια. Η εταιρεία
απομακρύνθηκε μετά από μήνυση που κατέ-
θεσε τότε για μη τήρηση των νομίμων διαδι-
κασιών ο τότε πρόεδρος των εργαζομένων
του ΚΕΕΛΠΝΟ Σταμάτης
Πουλής και μάλιστα επειδή
η τότε διοίκηση, προφανώς
λόγω εντολών, ηρνείτο να
εκτελέσει τη δικαστική
απόφαση περί απομακρύν-
σεώς της, τελικά ο Σταμά-
της Πουλής προκάλεσε την
αυτόφωρη διαδικασία και
μόνον τότε η διοίκησή της
ακύρωσε τη σύμβαση. Όχι
μόνον δεν έδιωξε λοιπόν
την εταιρεία που πιάστηκε
με τα εικονικά τιμολόγια ο
Παύλος Πολάκης, όπως ψευδώς γράφει, αλ-
λά αντιθέτως απέλυσε τον καταγγέλλοντα μη-
νυτή της και τη σύζυγό του από το ΚΕΕΛΠΝΟ,
προφανώς ως αντίποινα». 

Ο Άδωνις Γεωργιάδης κάνει σαφώς λόγο
για μαύρο χρήμα και εδώ απαιτείται η παρέμ-
βαση εισαγγελέα! Παράλληλα ο υπουργός
Υγείας τόνισε ότι το θέμα θα έρθει και στη
Βουλή.

Στην ανάρτησή του ο κ. Γεωργιάδης αναφέρει:

«Άρα, για να το συνοψίσουμε: Ο Παύλος
Πολάκης 

* προστάτευε μία εταιρεία, 
* υποχρέωνε την τότε διοίκηση να την πλη-

ρώνει εκτός διαδικασιών, 
* προσπάθησε με νύχια και με δόντια να την

κρατήσει εκεί, 
* απέλυσε αυτούς που την έδιωξαν 

και τώρα η εταιρεία αυτή
επισήμως, με το πόρισμα
του ΣΔΟΕ, κατηγορείται για
διακίνηση μαύρου χρήμα-
τος μέσω εικονικών τιμο-
λογίων.

Σε αυτά απαντά ο Παύλος
Πολάκης με υπεκφυγές και
με τις γνωστές κατηγορίες
κατά του Σταμάτη Πουλή,
που μία προς μία πέφτουν
στα δικαστήρια. Μην το
κουράζουμε λοιπόν άλλο.
Κύριε Πολάκη, καταθέστε

την επίκαιρη ερώτηση για το ΚΕΕΛΠΝΟ που
έχετε προαναγγείλει, για να κατατεθούν όλα
αυτά τα έγγραφα επισήμως στη Βουλή και να
δώσετε πρώτα εκεί και μετά στη Δικαιοσύνη
προφανώς τις εξηγήσεις σας…

Α! Και το μαύρο χρήμα δεν έχει παραγρα-
φεί να ξέρεις, Παύλο. Σε βλέπω σε λίγο καιρό
να μην μπορείς να επισκέπτεσαι πράγματι τα
ορεινά χωριά της Κρήτης και όχι λόγω του γά-
μου που προφανώς θα ψηφίσεις…». 

Το πόρισμα-κόλαφος της Εθνικής Αρχής Διαφάνειας
Αξίζει να θυμίσουμε ότι ευρήματα-φωτιά που αποκα-

λύφθηκαν στα ΜΜΕ τον Δεκέμβριο του 2020 από το πόρι-
σμα της Εθνικής Αρχής Διαφάνειας (ΕΑΔ) για όσα συνέ-
βαιναν στο ΚΕΕΛΠΝΟ κατά τη διάρκεια της παντοδυνα-
μίας του τότε υπουργού αναπληρωτή Υγείας Παύλου Πο-
λάκη ήταν συγκλονιστικά, αν και τότε ο Αλέξης Τσίπρας
τον χρησιμοποιούσε ως «Πουαρό» των σκανδάλων! 

Τα όσα προέκυψαν από την έρευνα των αρμόδιων
ελεγκτικών οργάνων της Ανεξάρτητης Αρχής αλλά και το
πολυσέλιδο πόρισμα (σ.σ.: 40 σελίδες) είναι πραγματικά
κόλαφος κατά του κ. Παύλου Πολάκη, ο οποίος εδώ και
χρόνια διατηρεί για τον εαυτό του τον ρόλο του «σερίφη»
και του τιμητή των πάντων, κατηγορώντας συλλήβδην
τους πολιτικούς του αντιπάλους, δημοσιογράφους και

δημόσια πρόσωπα.  Τα δημοσιεύματα των εφημερίδων
εκείνης της περιόδου (εφημερίδα «Μπαμ» κ.ά.) έκαναν
λόγο για άνευ προηγουμένου πάρτι, το οποίο εμφανίζεται
να είχε στηθεί, προκειμένου να ευνοηθεί, λαμβάνοντας
εκατομμύρια ευρώ, συγκεκριμένος επιχειρηματίας, ο
οποίος εμφανιζόταν ως υπεύθυνος δημοσίων σχέσεων
της εταιρείας σεκιούριτι του ΚΕΕΛΠΝΟ και ενεργούσε
ως ο δούρειος ίππος της πρώην ηγεσίας του υπουργείου
Υγείας στην προσπάθεια ανάδειξης «σκανδάλων». 

Η εταιρεία επί των ημερών Πολάκη πληρώθηκε χρυσά-
φι για αμφιλεγόμενες -σύμφωνα με τα δημοσιεύματα της
εποχής- υπηρεσίες, για πολλές από τις οποίες δεν υπήρ-
χαν καν συμβάσεις αλλά τιμολογούνταν κατόπιν εντολής
του «υπουργού αναπληρωτή» ή του «γενικού γραμμα-

τέα» του υπουργείου!
Το πόρισμα-κόλαφος της ΕΑΔ που ήρθε στη δημοσιό-

τητα πριν από τέσσερα χρόνια καταδείκνυε ότι τη στιγμή
που ο Παύλος Πολάκης εμφανιζόταν ως ο αρχιερέας της
κάθαρσης στο ΚΕΕΛΠΝΟ είχε στήσει ένα δικό του παρα-
θεσμικό μηχανισμό λειτουργίας σε βάρος του δημόσιου
συμφέροντος, πριμοδοτώντας με εκατομμύρια ευρώ τον
εκλεκτό επιχειρηματία για υπηρεσίες φύλαξης που με
δικαστική απόφαση έπρεπε να παρέχονται δωρεάν από
την ελληνική αστυνομία!

Όλα τα παραπάνω χρήζουν δικαστικής διερεύνησης,
προκειμένου να ξεκαθαρίσει αυτό το θολό τοπίο και
όπως λέει ο κ. Γεωργιάδης «το μαύρο χρήμα δεν έχει πα-
ραγραφεί». Να λάμψει η αλήθεια. 

Αποκλειστική δήλωση 
Άδωνι Γεωργιάδη στην «Ρ»

Μιλώντας αποκλειστικά στην «Political» ο κ.
Γεωργιάδης τόνισε μεταξύ άλλων: «Τα πορίσμα-
τα από τους ελέγχους της Ανεξάρτητης Αρχής
Δημοσίων Εσόδων στο ΚΕΕΛΠΝΟ, κατά την πε-
ρίοδο υπουργίας του Παύλου Πολάκη, εγείρουν
πολύ σοβαρές αμφιβολίες, κυρίως για το εάν ο κ.
Πολάκης είναι τόσο έντιμος τελικά όσο θέλει να
λέει ότι είναι». 
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Οι εναγόμενοι
πήγαν για μαλλί

και βγήκαν...
κουρεμένοι 

Τ
ην ενόχληση της έδρας φαίνεται
ότι προκάλεσε η προσπάθεια
των πληρεξούσιων δικηγόρων

των εναγομένων της «ΕφΣυν», των Re-
porters United και του Θανάση Κουκά-
κη, κατά τη χθεσινή ακροαματική δια-
δικασία τής αγωγής του Γρηγόρη Δη-
μητριάδη για συκοφαντική δυσφήμη-
ση, να μην αναπτυχθούν τα πραγματικά
γεγονότα αλλά να γίνει θεωρητική ανά-
λυση σχετικά με τις αγωγές SLAPP.
Προσπάθησαν δηλαδή να θολώσουν τα
νερά και να στρέψουν αλλού την ακρο-
αματική διαδικασία.

Χαρακτηριστικό
του κλίματος που
διαμορφώθηκε από
νωρίς στην Ευελπί-
δων είναι ότι οι δι-
κηγόροι των εναγο-
μένων προσπάθη-
σαν να κατηγορή-
σουν τον πρόεδρο
της έδρας ότι έχει
«αλλεργία» να
ακούσει τον Νίκο
Αλιβιζάτο. Απαντώντας ο πρόεδρος εί-
πε ότι ο κ. Αλιβιζάτος έχει κληθεί ως
μάρτυρας υπεράσπισης! Θύμισε δηλα-
δή στον συνταγματολόγο πως ο ρόλος
του ήταν του μάρτυρα και, ως εκ τού-
του, θα πρέπει να υποδεικνύει τα στοι-
χεία μεταφέροντας πραγματικά γεγο-
νότα και όχι να κάνει νομική ανάλυση.

Ο πρόεδρος υποχρεώθηκε πολλά-
κις να παρέμβει ώστε η διαδικασία να
εστιάσει στα γεγονότα και όχι τις θεω-
ρίες, καθώς θα πρέπει να σημειωθεί
πως στην Ελλάδα δεν υπάρχει σχετική
νομοθεσία περί SLAPP. Σε ό,τι αφορά
τα δημοσιεύματα, ο Νίκος Αλιβιζάτος
δήλωσε ότι οι αποδείξεις που χρησι-
μοποιήθηκαν περιορίστηκαν σε γενι-
κές πληροφορίες από το ΓΕΜΗ, ενώ

παραδέχτηκε πως το πρωτοσέλιδο της
«ΕφΣυν», που συνέδεε άμεσα τον
Γρηγόρη Δημητριάδη με το Predator,
θα μπορούσε να θεωρηθεί παραπλα-
νητικό.

Και ο Τάσος Τέλλογλου με τη σειρά
του, μολονότι μάρτυρας των εναγομέ-
νων, παραδέχτηκε πως στον χρόνο των
δημοσιευμάτων δεν υπήρχαν αποδεί-
ξεις για όσα γράφονταν, ενώ ερμη-
νεύοντας τον τίτλο της εφημερίδας εί-
πε ότι αυτός συνέδεε τον Γρηγόρη Δη-
μητριάδη με τις παρακολουθήσεις, τό-

σο τις νόμιμες όσο
και τις παράνομες,
τον λόγο δηλαδή
που οδήγησε τον
πρώην διευθυντή
του πρωθυπουργι-
κού γραφείου να
προσφύγει στη δι-
καιοσύνη για τη
βλάβη που υπέστη
ως πατέρας, επαγ-
γελματίας και άν-
θρωπος. Η απόφα-

ση του δικαστηρίου αναμένεται τους
επόμενους μήνες.

Κατά τρόπο περίεργο, αλλά όχι ανε-
ξήγητο, σχεδόν ταυτόχρονα ανακοινώ-
σεις για το θέμα και υπέρ των «ερευνη-
τών» έβγαλαν ο ΣΥΡΙΖΑ, το ΠΑΣΟΚ και
η Νέα Αριστερά, στελέχη της οποίας
βρέθηκαν χθες έξω από τα δικαστήρια
προκειμένου να δηλώσουν υπερασπι-
στές της... μαχητικής δημοσιογραφίας.

Να θυμίσουμε ότι ο κ. Δημητριάδης
ζητά αποζημίωση 250.000 ευρώ από
την «ΕφΣυν» και 150.000 ευρώ από
τους Reporters United και τους δημο-
σιογράφους της και 150.000 ευρώ από
τον Θανάση Κουκάκη. Χρήματα που σε
περίπτωση που κερδηθεί η αγωγή θα
διατεθούν σε κοινωφελή ιδρύματα.

Οι δικηγόροι 
των «αποκαλυπτικών»

δημοσιογράφων
προσπάθησαν -ανεπιτυχώς-

να στρέψουν τη συζήτηση
αλλού και να θολώσουν 

τα νερά

ΑΓΩΓΗ ΓΡΗΓΟΡΗ ΔΗΜΗΤΡΙΑΔΗ



Υπ’ όψιν ότι ο επιλαχών στον
Δυτικό Τομέα που γίνεται βου-
λευτής Νέας Δημοκρατίας είναι ο
Δημήτρης Καλογερόπουλος. Για
όσους δεν τον γνωρίζουν, ο κ. Κα-
λογερόπουλος είναι πρόσωπο πο-
λύ στενά δεμένο με τον πρώην
επίτροπο και σημερινό βουλευτή
Ηλείας Δημήτρη Αβραμόπουλο. 
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ΑΞΙΖΕΙ… Το χειροκρότημα για Νατσιό 

στον Άγιο Αντώνιο στο Περιστέρι
Μου λένε ότι ο Δημήτρης Νατσιός της Νίκης έχει φτιάξει πρόγραμμα επισκέψεων στις εκκλη-

σίες της Αττικής και όχι μόνο. Προχθές μου είπαν ότι πήγε στον Άγιο Αντώνιο του Περιστερίου
και καταχειροκροτήθηκε από τους εκκλησιαζόμενους. Η τακτική αυτή έως τώρα αποδίδει -την
ώρα που το ποίμνιο είναι εν εξάλλω με το νομοσχέδιο για τα ομόφυλα ζευγάρια- ώστε να ανα-
δειχθεί η Νίκη ως κοινοβουλευτική δύναμη που συγκεντρώνει την ψήφο των κληρικών. Όμως
όχι και των μητροπολιτών, στους οποίους ο Νατσιός δεν έχει πρόσβαση πάρα μόνο σε κάποιες
μονές στο Άγιο Όρος, κατά βάση ρωσόφιλες. Ακόμη και έτσι η Νίκη, που καταποντιζόταν στις δη-
μοσκοπήσεις, ίσως πάρει μια ανάσα, την ώρα που οι Σπαρτιάτες είναι ανύπαρκτοι πολιτικά. 

Η δημοσκόπηση 
που στενοχώρησε 
τον Τσίπρα

Μου λένε ότι ο Αλέξης Τσίπρας είδε με πο-
λύ δυσκολία πρόσφατη δημοσκόπηση του
Στράτου Φαναρά, που έβλεπε τον ΣΥΡΙΖΑ
στο 9,6%, δηλαδή κάτω από το ψυχολογικό
όριο του 10%. Μάλιστα, όπως του εξήγησαν
και αναλυτές που μιλάνε μαζί του, το 9,6%
μπορεί ουσιαστικά να είναι και 8%, σύμφωνα
με μια συντηρητική αναγωγή. Όπως μου λέ-
νε, αυτό ήταν μια είδηση που τον έκανε να
σκεφτεί πολύ τις επόμενες κινήσεις του.
Ποιες θα είναι αυτές δεν γνωρίζω, αλλά,
όπως φαίνεται, αυτές θα εξωτερικευτούν
μετά τις ευρωεκλογές. 

Επίκεται ανασχηματισμός
στον ΣΥΡΙΖΑ, πιθανή
καρατόμηση Πολάκη

Μου λέει πολύ καλή πηγή μέσα στον ΣΥΡΙ-
ΖΑ ότι ένας από τους λόγους που ο Στέφανος
Κασσελάκης πήγε τους τομεάρχες του στις
Σπέτσες ήταν για να τους κρίνει και να τους
αξιολογήσει ως προς τη συγκρότηση και τις
γνώσεις τους. Στο παρασκήνιο μάλιστα λέ-
γεται ότι οι Σπέτσες ήταν στην ουσία ένα
εξεταστήριο για να δει ποιος μπορεί να στα-
θεί σε ένα σκληρό περιβάλλον αντιπολίτευ-
σης που θέλει να ξεκινήσει. Μάλιστα, όπως
μου είπε στέλεχος πολύ κοντά του, στον
ανασχηματισμό που θέλει να κάνει στους
τομεάρχες του «μην εκπλαγείτε αν δείτε
στον ανασχηματισμό να αλλάζει και ο Παύ-
λος Πολάκης», ο οποίος -το έχει καταλάβει
ο Στέφανος- είναι αντιεπικοινωνιακός και
δεν προσθέτει κάτι στη νέα πορεία του κόμ-
ματος προς το μετριοπαθές Κέντρο. 

Τέσσερις σίγουροι 
στον ΣΥΡΙΖΑ για 
τις ευρωεκλογές

Μαθαίνω ότι στην πλατφόρμα isyriza θα
μπορούν να εκδηλώσουν ενδιαφέρον οι
υποψήφιοι ευρωβουλευτές με τον ΣΥΡΙΖΑ.
Οι μόνοι σίγουροι που θα συμ-
μετάσχουν ως υποψήφιοι
του ΣΥΡΙΖΑ στις ευρωεκλο-
γές είναι οι νυν ευρωβου-
λευτές του κόμματος Κώ-
στας Αρβανίτης και Έλενα
Κουντουρά. Όμως, θα χρει-
αστεί να περάσουν από τη
διαδικασία των προκριματι-
κών, όπως όλοι οι υπόλοι-
ποι υποψήφιοι. Από εκεί
και πέρα αρκετές πιθανότη-
τες -αν δεν είναι 100% σίγουρο-
συγκεντρώνουν να συμμετάσχουν στην προ-
κριματική διαδικασία ο σύμβουλος Ευρω-
παϊκής Πολιτικής του Στέφανου Κασσελάκη
και καθηγητής Ευρωπαϊκού Δικαίου και Δι-
καίου Ενέργειας Νικόλας Φαραντούρης και
ο πρώην μπασκετμπολίστας Νίκος Παππάς.

Τον Μάρτιο στη Θήβα θα
παρουσιαστεί ο Στέφανος

Ξεκίνησε η αντίστροφη μέτρηση για να
ντυθεί στα χακί ο Στέφανος Κασσελάκης. Ο
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ θα παρουσιαστεί στο
Κέντρο Εκπαίδευσης της Θήβας το πρώτο
δεκαήμερο του Μαρτίου προκειμένου να εκ-
πληρώσει την 20ήμερη θητεία του, όπως ο
σχετικός νόμος ορίζει για τους ομογενείς.
Σύμφωνα με αυτόν, όσοι ομογενείς είναι άνω
των 33 ετών έχουν το δικαίωμα να υπηρετή-
σουν μόνο 20 μέρες και να εξαγοράσουν τον
υπόλοιπο χρόνο της θητείας τους προς 810
ευρώ τον μήνα.

Στον Προκοπίου έπιασε
δουλειά ο Βαρβιτσιώτης

Εδώ και καιρό ήταν προαποφασισμένο να φύ-
γει ο Μιλτιάδης Βαρβιτσιώτης, το είχε ανακοινώ-
σει εγκαίρως και στον πρωθυπουργό. Όλα αυτά
είναι γνωστά. Αυτό που δεν είναι γνωστό είναι ότι
είχε κλείσει ήδη να εργαστεί σε υψηλόβαθμη
θέση στον ιδιωτικό τομέα και συγκεκριμένα στον

χώρο της ναυτιλίας. Από το ρεπορτάζ μου έμαθα ότι αυτή η θέση θα είναι στις
εταιρείες του Έλληνα εφοπλιστή Γιώργου Προκοπίου, ο οποίος έχει αναλά-
βει τα Ναυπηγεία Σκαραμαγκά. Η σχέση των Βαρβιτσιώτηδων με τη ναυτιλία
και το εφοπλιστικό λόμπι πάει πολύ πίσω, άλλωστε το σπίτι όπου μεγάλωσαν
τα παιδιά του μπαρμπα-Γιάννη άνηκε σε παλιό εφοπλιστή. 

Ε
νδιαφέροντα στοιχεία εντόπισε η «Political» για τα ποσά που δαπα-
νά η Τουρκία στην εξωτερική της πολιτική. Το 2024 ο προϋπολογι-
σμός του τουρκικού ΥΠΕΞ ανέρχεται σε 1 δισ. ευρώ. Στο ποσό αυτό

δεν συμπεριλαμβάνεται ο προϋπολογισμός της Διεύθυνσης Ευρωπαϊκών
Υποθέσεων που έχει δικό της προϋπολογισμό (149,89 εκατ. ευρώ). Επίσης,
η Εξωτερική Υπηρεσία του τουρκικού ΥΠΕΞ βρίσκεται σε διαδικασία επέ-
κτασης. Στα τέλη του 2023 οι τουρκικές Αρχές έφταναν τις 260 (πρεσβείες,
μόνιμες αντιπροσωπείες, γενικά προξενεία και προξενεία, γραφείο εμπο-
ρικών υποθέσεων). Σε σύνολο 7.000 υπαλλήλων οι 2.000 βρίσκονται στην
κεντρική υπηρεσία και οι 5.000 σε αρχές εξωτερικού. Το 2024 το τουρκικό
υπουργείο Εξωτερικών θα ενισχυθεί με 270 νέους διπλωμάτες.

Τι δαπανά η Τουρκία για
την εξωτερική της πολιτική

Α Π Ο Κ Λ Ε Ι Σ Τ Ι Κ Ο



Θ
λιβερό. Αυτή είναι η εικόνα που βλέπουν
όσοι καλούν στο τηλέφωνο τον διευθύνον-
τα σύμβουλο του μεγαλύτερου ταμείου της

Ελλάδας που διαχειρίζεται δισεκατομμύρια.

Ο λόγος για τον CEO του Εθνικού Επενδυτικού

Ταμείου Γρηγόρη Δημητριάδη, ο οποίος εμφανίζει

αυτή τη φωτογραφία στο προφίλ του στις εφαρμο-

γές κρυπτογραφημένων επικοινωνιών για μηνύ-

ματα και τηλέφωνα… 

Δηλαδή, όποιος τον καλεί στο τηλέφωνο βλέπει

αυτή τη φωτογραφία! Μπορεί να λογιστεί αυτός ο

άνθρωπος ως σοβαρός μάνατζερ ενός Ταμείου

που διαχειρίζεται την κρατική περιουσία;

Τι ακριβώς διαφημίζει με το στενό μπλουζάκι;

Τα κάλλη του;
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Η ατάκα Παπασταύρου
Η γλώσσα αρκε-

τών υπουργών
πάντως ήταν λυμέ-
νη μετά την ολο-
κλήρωση της συ-
νεδρίασης της Τε-
τάρτης. Εμείς θα
κρατήσουμε τη
στάση του εξ
απορρήτων του
π ρ ω θ υ π ο υ ρ γ ο ύ
και υπουργού Επι-
κρατείας Σταύρου
Παπασταύρου, ο οποίος δεν επιχείρησε να
τραβήξει τα φώτα, ενώ ακόμη και όταν ρωτή-
θηκε έλεγε: «Σήμερα είναι η ημέρα του Άκη».

Το δράμα της Λιακούλη
Στριμωγμένη «στα
σκοινιά» μαθαίνω
ότι είναι η γραμμα-
τέας της ΚΟ του
Π Α Σ Ο Κ - Κ Ι Ν Α Λ
Ευαγγελία Λιακού-
λη, η οποία αντιτί-
θεται, όπως και αρ-
κετοί συνάδελφοί
της, στην υπερψή-
φιση του νομοσχε-
δίου για τον γάμο ομόφυλων ζευγαριών. Το
πρόβλημα είναι ότι ο Νίκος Ανδρουλάκης
της έχει διαμηνύσει πως η ψήφος κατά συ-
νείδηση μπορεί να ισχύει για όλους τους
βουλευτές, όχι όμως και για τη γραμματέα, η
οποία θεωρείται μέλος του στενού επιτελεί-
ου και δεν μπορεί να πάρει θέση στην αντί-
περα όχθη από τις προεδρικές αποφάσεις.
Σκληρά διλήμματα…

Σοβαρότης μηδέν
από τον CEO 
του Υπερταμείου

Χ
ρο

νι
κό

 τ
ο

υ
Χ

ρό
νο

υ

Η Ντόρα και η Κρήτη 

«Η Κρήτη δεν είναι έτσι όπως την παρουσιάζει
ο Πολάκης! Ο Πολάκης θέλει να μας πείσει ότι
ψήφισαν Κασσελάκη 180 Σφακιανοί, αλλά αυ-
τοί που ψήφισαν Κασσελάκη δεν θα του επιτρέ-
ψουν να ανέβει στα Σφακιά, εάν ψηφίσει τον
πολιτικό γάμο. Είναι γελοία πράματα αυτά! Εγώ
πιστεύω ότι η κοινωνία είναι μπροστά», είπε η
Ντόρα στον Alpha.

Περί αγροτικών κινητοποιήσεων… 
Σε εγρήγορση βρίσκεται το

επιτελείο του ΥΠΑΑΤ, λόγω των
αγροτικών κινητοποιήσεων που
έχουν ξεκινήσει και είναι πιθανό
να επεκταθούν το επόμενο διά-
στημα, αφού τα συνδικαλιστικά
όργανα των αγροτών είναι σε συ-
νεννόηση με τα υπόλοιπα ευρω-
παϊκά, τα οποία έχουν ανάψει τις
μηχανές και διαδηλώνουν σε
πολλές χώρες, με πρώτη τη Γερμανία. Στην αιχμή των κινητο-
ποιήσεων είναι οι αγρότες του θεσσαλικού κάμπου που οι πε-
ριουσίες τους καταστράφηκαν από τις πλημμύρες του περα-
σμένου φθινοπώρου. Συνεργάτες του υπουργού κ. Αυγενάκη,
πάντως, σημειώνουν ότι έχουν ήδη καταβληθεί προκαταβο-
λές ύψους 150 εκατ. ευρώ για αποζημιώσεις σε φυτική παρα-
γωγή, ενώ η εξόφληση θα γίνει έως τα τέλη Ιουνίου, παρότι η
ΕΕ έχει δώσει στην κυβέρνηση περιθώριο τετραετίας. Προ-
φανώς, κάποιοι στην κυβέρνηση «βλέπουν και αντιπολιτευτι-
κό δάκτυλο» πίσω από τις κινητοποιήσεις…

Μητσοτάκης για
παραίτηση Βαρβιτσιώτη:
«Τιμώ το έργο του»

Μετά τη χθεσινή παραίτηση του Μιλτιάδη Βαρ-
βιτσιώτη από τη Βουλή αλλά και την αποχώρη-
σή του από την πολιτική σκηνή της χώρας, ο
πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης με
ανάρτησή του αναφέρθηκε στη μακροχρόνια
φιλία που τους συνδέει και τον ευχαρίστησε
για τη συνεργασία τους.
«Με τον Μιλτιάδη Βαρβιτσιώτη, εκτός από την
πολιτική συμπόρευση επί δεκαετίες, μας συν-
δέει και προσωπική φιλία. Στα 25 χρόνια της
διαδρομής του, πολιτεύθηκε με συνέπεια και
στήριξε την παράταξη ως βουλευτής και
υπουργός. Τιμώ το έργο του. Με τη σημερινή
του απόφαση, την οποία άκουσα με λύπη, δεί-
χνει ότι για κάποιους η πολιτική δεν είναι μο-
νόδρομος, ούτε ισόβιο επάγγελμα. Ο Μιλτιά-
δης επέλεξε ο ίδιος τη στιγμή που θα κάνει το
επόμενο βήμα στη ζωή του. Του εύχομαι κάθε
επιτυχία και τον ευχαριστώ για τη συνεργασία
και τη φιλία», τόνισε χαρακτηριστικά ο πρω-
θυπουργός.

Για ποιον χτυπάει η καμπάνα;
Ακούω καμπάνες! Μάλλον χτυπάει η καμπάνα για μέ-

λος της κυβέρνησης που δεν έχει βγάλει κιχ για το θέμα
των ομόφυλων, ούτε δημόσια αλλά ούτε και στα υπουρ-
γικά συμβούλια και ειδικά στο τελευταίο όπου έγιναν τα
αποκαλυπτήρια. Την καμπάνα δεν την κρούουν μόνο οι
συνάδελφοί του και δεν είναι από ζήλια…

Πού είναι άφαντος ο Τσίπρας;
Ρώτησα να μάθω πού είναι ο Αλέξης, αν και τα στό-

ματα είναι ερμητικά κλειστά… Τελικά έμαθα ότι ο
Αλέξης Τσίπρας είναι κλινήρης εδώ και δέκα ημέρες.
Άλλοι λένε ότι τραυματίστηκε… Εγώ κατάφερα να
αλιεύσω την πληροφορία ότι ο πρώην πρόεδρος του
ΣΥΡΙΖΑ έχασε τη ζύμωση αλά Σπετσιώτα γιατί χει-
ρουργήθηκε στη μέση. Καλά, όχι ότι υπήρχε περί-
πτωση να πάει στο ησυχαστήριο Κασσελάκη…
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Τα fake news πάνε σύννεφο
Κάποια σάιτ έγραψαν χθες ότι ο
υπουργός Προστασίας του Πολίτη
Μιχάλης Χρυσοχοΐδης έκοψε
κάποιους άνδρες από τη φρουρά
του Αρχιεπισκόπου Αθηνών και
Πάσης Ελλάδος Ιερώνυμου, κάτι
που είναι απολύτως ψευδές. Βεβαίως
η ΕΛΑΣ διέψευσε αμέσως την «περίεργη» ανάρτηση, η
οποία ήρθε όλως τυχαίως τώρα που είναι στην επικαι-
ρότητα το νομοσχέδιο για τα ομόφυλα ζευγάρια. 

Μου λένε ότι ο υπουργός Επικρατείας
Άκης Σκέρτσος στο τέλος της εισήγησής
του για το νομοσχέδιο που αφορά τον
γάμο ομόφυλων ζευγαριών στο
υπουργικό συγκινήθηκε όταν
επικαλέστηκε το παράδειγμα συγγενών
του που είναι ομόφυλο ζευγάρι και
έχουν τρία παιδιά. Για τον υπουργό,
λοιπόν, το θέμα ήταν και προσωπικό και
αυτό του το αναγνώρισαν όλοι οι
παριστάμενοι υπουργοί.

Η συγκίνηση Σκέρτσου 

Το
..

. Π
ρό

σω
πο

Ο πλειστηριασμός 
της Ιωάννας Κολοβού

Επειδή τις τελευταίες ημέρες ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ και οι αλληλέγγυοι έχουν βγει στα
κάγκελα με τον πλειστηριασμό της χα-
μηλοσυνταξιούχου δημοσιογράφου
Ιωάννας Κολοβού, καλό είναι να θυμί-
σουμε κάτι στην εκπρόσωπο του ΣΥΡΙΖΑ.
Μήπως ξέρει η κυρία Δώρα Αυγέρη που
βγάζει πύρινους λόγους επί ποιας κυ-
βέρνησης καθιερώθηκε ο πλειστηρια-
σμός; Στις 20 Μαρτίου του 2019 ποιος
ήταν κυβέρνηση;

Ο
Γιάννης Βρούτσης εξέφρασε την
αποφασιστικότητα της κυβέρνη-
σης το νομοσχέδιο για την αντι-

μετώπιση της οπαδικής βίας να εφαρ-
μοστεί, στέλνοντας μήνυμα σε ΕΠΟ και
Super League. «Η 12η Φεβρουαρίου
είναι μια κρίσιμη ημερομηνία», είπε εκ-
φράζοντας την ελπίδα όλα να είναι έτοι-
μα για να ανοίξουν τα γήπεδα. Σύμφωνα
με τον υφυπουργό Αθλητισμού, οι ΠΑΕ
ανταποκρίθηκαν και υποδέχθηκαν κλι-
μάκια και έδειξαν ότι υπάρχει θέληση.
«Τα κλιμάκια πήγαν για να δώσουν κα-
τευθυντήριες γραμμές και για τις κάμε-
ρες και την ταυτοπροσωπία των φιλά-
θλων στα τουρνικέ, προκειμένου να αντιμετωπιστεί η παραβατικότητα στον χώρο του
ποδοσφαίρου», υποστήριξε. 

Σε ό,τι αφορά τις ποινές, είπε πως «αν τιμωρηθεί η ΕΠΟ από φορέα μη ανήκοντα
στην ομοσπονδία, η ΦΙΦΑ θα μας αποκλείσει. Θα αποκλείσει τις ομάδες από τις διορ-
γανώσεις της», ενώ είπε ότι το στοίχημα αποτελεί καρκίνωμα στον χώρο του ποδο-
σφαίρου. «Με την έρευνα που γίνεται από τον αθλητικό εισαγγελέα για στημένους
αγώνες, αν ασκηθούν διώξεις, το φαινόμενο θα κατασταλεί», ανέφερε, για να προ-
σθέσει πως βάσει του νόμου του 2015 όταν η ΕΠΟ παίρνει τις εκθέσεις της Sportra-
dar, τις διαβιβάζει στη Βουλή, στον αθλητικό εισαγγελέα και σε άλλους φορείς.

Μήνυμα Βρούτση σε ΕΠΟ 
και Super League 

Ο Νίκος στο πλευρό
των δήθεν ερευνητών

Τώρα εξηγούνται πολλά. Ο
παντελώς άφαντος πρόεδρος του
ΠΑΣΟΚ Νίκος Ανδρουλάκης εμ-
φανίστηκε στην επικαιρότητα μό-
νο για να βγάλει δήλωση υπέρ
της «Εφημερίδας των Συντα-
κτών», των Reporters United και
του Θανάση Κουκάκη και κατά
του Γρηγόρη Δημητριάδη… Ο
ορισμός του προβλέψιμου… Αυ-
τό που λέμε, παραμένει παρακο-
λούθημα του Τσίπρα και του ΣΥ-
ΡΙΖΑ…

Ποιον
δημοσιογράφο
θέλει ο ΣΥΡΙΖΑ; 

Την τιμητική του πάντως έχει
ο δημοσιογραφικός κλάδος
στις προεπιλογές για τα ευρω-
ψηφοδέλτια των κομμάτων. Τε-
λευταία βουίζει η πιάτσα για
δημοσιογράφο της ΕΡΤ που
έχει δεχθεί πρόταση από την
Κουμουνδούρου. Το όνομα δεν
έχει γραφτεί για να μην καεί δί-
νοντας περισσότερη βάση στο
σενάριο. Εμείς που ξέρουμε
και το όνομα, πάντως, δεν θα το
βλέπαμε πιθανό.

Υποκινούμενες
καταλήψεις
Πλήρως υποκινούμενες θεωρεί η

κυβέρνηση τις καταλήψεις στα πα-

νεπιστήμια εναντίον του νομοσχε-

δίου για την ίδρυση μη κρατικών, μη

κερδοσκοπικών πανεπιστημίων.

Και αυτό, διότι, όπως μου έλεγε κο-

ρυφαίο κυβερνητικό στέλεχος, η

πλειονότητα των φοιτητών αλλά και

των καθηγητών είναι υπέρ των

ανοιχτών σχολών και βεβαίως σε

καμία περίπτωση δεν θέλει να χα-

θεί η χρονιά. Πάντως, το Μέγαρο

Μαξίμου εκτιμά ότι, παρά την ανα-

στάτωση, η συντριπτική πλειονότη-

τα της κοινωνίας είναι στο πλευρό

της κυβέρνησης και στηρίζει έν-

θερμα τη μεταρρύθμιση στον χώρο

της Παιδείας. 
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Ευρωπαϊκή  Πολιτική-Ανάλυση

Θ
έματα όπως η συνέχιση του
πολέμου στην Ουκρανία, σε
συνδυασμό με το ενδεχόμενο

επιστροφής του Ντόναλντ Τραμπ στον
Λευκό Οίκο το 2025, επανέφεραν
πρόσφατα τη συζήτηση για τη στρατη-
γική αυτονομία της Ευρώπης. Πρό-
κειται για ένα αφήγημα που προωθή-
θηκε κατά βάση μετά το ξέσπασμα της
πανδημίας και έπειτα, ενώ στηρίχθηκε
από κορυφαίες προσωπικότητες της
ευρωπαϊκής πολιτικής σκηνής, όπως ο
Γάλλος πρόεδρος Εμανουέλ Μακρόν.

Μετά τη ρωσική εισβολή στην Ου-
κρανία και λόγω της ανάγκης να δημι-
ουργηθεί ένα ισχυρό κοινό ευρωπαϊκό
μέτωπο απέναντι στα σχέδια του Πού-
τιν, η συζήτηση αυτή κορυφώθηκε σε
πολλά επίπεδα, αφού σχετίζεται πρω-
τίστως με την ενδυνάμωση της ισχύος
της Ευρωπαϊκής Ένωσης ως ζωντανού
και ανθεκτικού πολιτικού οργανισμού
που επιθυμεί να διαδραματίσει έναν
σημαντικότερο -από τον σημερινό- ρό-
λο στις διεθνείς εξελίξεις.

Έχει σήμερα η ΕΕ τη δυνατό-
τητα ή, καλύτερα, την ικανότη-
τα να διαμορφώνει, να κατευ-
θύνει και να εφαρμόζει πολιτι-
κές ανεξάρτητα από πιέσεις
τρίτων χωρών; Η απάντηση στο
ερώτημα αυτό είναι περισσό-
τερο σύνθετη απ’ ό,τι αρχικά
μπορεί να φαίνεται, καθώς
χρειάζεται κανείς να λάβει
υπόψη όλα τα δεδομένα στη
διεθνή γεωπολιτική σκακιέρα.
Πρωτίστως δε η σημερινή ηγε-
σία της ενωμένης Ευρώπης
οφείλει να αποσαφηνίσει τον
πραγματικό μεν, ρεαλιστικό
και εφικτό δε στόχο, αφού
αναλύσει και θέσει τις προ-
οπτικές για το μέλλον.

Σε πολεμικές συγκρούσεις
και άλλες αναταράξεις στο πα-
ρόν αλλά και στο παρελθόν δια-
πιστώθηκε η αδυναμία της
ενωμένης Ευρώπης να επηρε-
άσει καθοριστικά τις εξελίξεις,
αφήνοντας ένα ισχυρό γεωπο-
λιτικό στίγμα. Το όχι και τόσο
μακρινό 2020 ο γκουρού της
ευρωπαϊκής διπλωματίας Ζο-
σέπ Μπορέλ είχε δηλώσει χα-
ρακτηριστικά ότι «στο Ναγκόρ-
νο-Καραμπάχ, στη Λιβύη και
στη Συρία παρατηρούμε τον
αποκλεισμό της Ευρώπης από
τη διευθέτηση των εν λόγω
συγκρούσεων προς όφελος της

Ρωσίας και της Τουρκίας». Και αυτό εί-
ναι ένα σημείο προβληματισμού, το
οποίο ενισχύεται ακόμη περισ-
σότερο στη σκιά των εξελίξεων
στην Ουκρανία αλλά και στη
Λωρίδα της Γάζας. Πολιτικοί
αναλυτές και σημαίνοντα πρό-
σωπα που χαράσσουν ευρω-
παϊκή πολιτική εκτιμούν ότι αν η
Ευρώπη δεν ενεργήσει τώρα, η
επιρροή της θα χαθεί, για αυτό
και η στρατηγική αυτονομία είναι
μια επιλογή πολιτικής επιβίωσης
για το πρωτόγνωρο αυτό εγχεί-
ρημα που ακούει στο όνομα Ευρωπαϊκή
Ένωση.

Όπως εκτιμάται, οι παραδοσιακές
συμμαχίες στο μέλλον δεν θα είναι αρ-

κετές, συνεπώς μια κίνηση προς
αυτή την κατεύθυνση καθίσταται
επιτακτική. Ο πόλεμος στην Ου-
κρανία αποτελεί μια ανοιχτή
πληγή για την Ευρώπη, η οποία
κανείς δεν μπορεί να προβλέψει
πότε θα καταστεί δυνατόν να
επουλωθεί.

Η ρωσική απειλή προκαλεί
φόβο και εγρήγορση στις Βρυ-
ξέλλες, ενώ στις ΗΠΑ η διαχείρι-
ση του θέματος αυτού φαντάζει

αβέβαιη, κυρίως στην περίπτωση που
στις επερχόμενες αμερικανικές εκλο-

γές επικρατήσουν εκ νέου οι Ρεπουμ-
πλικάνοι με επικεφαλής τον κ. Τραμπ.

Οι σχέσεις μεταξύ Ευρωπαϊκής
Ένωσης και ΝΑΤΟ συνεχίζουν να εί-
ναι στενές, αλλά σε ένα σενάριο μετα-
βολής των σχεδίων της Ουάσιγκτον
απέναντι στη Ρωσία η εικόνα μπορεί
να αλλάξει και να επηρεάσει καταλυ-
τικά τις εξελίξεις.

Ο τομέας της άμυνας και της ασφά-
λειας στην ευρωπαϊκή περιφέρεια
αφορά κυρίως το ΝΑΤΟ. Η ρωσική ει-
σβολή στην Ουκρανία φαίνεται να έχει
ενισχύσει τη σημασία και τη λειτουργία
του ΝΑΤΟ στην περιοχή, όπως αποδει-
κνύεται από τις διαδικασίες διεύρυν-
σης αλλά και οικονομικής ενίσχυσης.
Ωστόσο, δεν ίσχυσε το ίδιο για την ΕΕ
στον τομέα της άμυνας.

Η ευρωπαϊκή αυτονομία σε επιμέ-
ρους ζητήματα, όπως σε επίπεδο
ασφάλειας και άμυνας, αποτελεί αν-
τικείμενο της δημόσιας συζήτησης
επί χρόνια, ενώ αγγίζει και τις προτε-
ραιότητες της ελληνικής εξωτερικής

πολιτικής.

Στη σκιά της σπουδαίας
αμυντικής συμφωνίας μεταξύ
Ελλάδας και Γαλλίας ο κ. Μη-
τσοτάκης είχε επισημάνει
απευθυνόμενος σε μέλη της
Γαλλικής Γερουσίας, με τα
οποία συναντήθηκε προ διε-
τίας, ότι η συνεργασία αφενός
ενισχύει τις δυνατότητες του
NATO και ταυτόχρονα μπορεί
να αποτελέσει βάση για τη στή-
ριξη της στρατηγικής αυτονο-
μίας της Γηραιάς Ηπείρου. Αλ-
λά και σε άλλες δημόσιες το-
ποθετήσεις του εντός των ευ-
ρωπαϊκών συνόρων ο Έλληνας
πρωθυπουργός είχε μιλήσει
για την ανάγκη να επιταχυνθεί
η συζήτηση για την ευρωπαϊκή
στρατηγική αυτονομία, αφού η
Ευρώπη χρειάζεται να είναι σε
θέση να ξεκινήσει τουλάχιστον
τη «διαδρομή ευθυγράμμισης
της οικονομικής της ισχύος με
τη γεωπολιτική της δύναμη».

Το θέμα της στρατηγικής
αυτονομίας της Ευρωπαϊκής
Ένωσης πρέπει να απασχολή-
σει ακόμη πιο βαθιά τα ανώ-
τερα κλιμάκια των ευρωπαϊ-
κών θεσμών. Αφενός σχετίζε-
ται με το κοινό όραμα της ευ-
ρωπαϊκής ολοκλήρωσης,
αφετέρου τα δύσκολα σε γε-
ωπολιτικό επίπεδο είναι ακό-
μη μπροστά…

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

Η στρατηγική αυτονομία
της ΕΕ, ζήτημα

πολιτικής επιβίωσης
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Η ιστορία της Ιωάννας Κολοβού έχει τα πάντα: υπαρκτά χρέη,
πλειστηριασμό, έξωση, διαμαρτυρίες, πορείες υπέρ της, αστυ-
νομική παρέμβαση, δεύτερη έξωση, την πολύ γενναιόδωρη

προσφορά του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ Στέφανου Κασσελάκη να της παρα-
χωρήσει το πατρικό του, την άρνησή της, μια άλλη προσφορά ανώνυμου πο-
λίτη, κουβέντες για τους πλειστηριασμούς πρώτης κατοικίας, περί δικαίου,
αδίκου και ούτω καθ’ εξής.

Είναι πραγματικά σοκαριστικό να

βλέπεις έναν άνθρωπο να χάνει το

σπίτι του και να μένει στον δρόμο. Η

κυρία Κολοβού φυσικά δεν είναι η

μόνη στην οποία έχει συμβεί αυτό

τα τελευταία χρόνια. Η Ελλάδα εί-

ναι μια από τις χώρες που χτυπήθη-

καν άγρια από την οικονομική κρί-

ση και μαζί με την Ισπανία έγινε

συνώνυμη των εξώσεων και των

πλειστηριασμών.

Όλοι μπαταχτσήδες
είμαστε;

Διαβάζω ότι συνολικά 120.000-

140.000 ακίνητα, εκ των οποίων το

60%-70% είναι πρώτες κατοικίες,

έχουν δρομολογηθεί από funds και

servicers να βγουν σε πλειστηρια-

σμό τη διετία 2023-2024. Αυτό ση-

μαίνει ότι τουλάχιστον 200.000-

300.000 άνθρωποι κινδυνεύουν

άμεσα να μείνουν στον δρόμο. 

Η περίπτωση της κυρίας Κολο-

βού, κυρίως λόγω της δημοσιότητας που πήρε (είναι συνταξιούχος

δημοσιογράφος η ίδια), άναψε την κουβέντα. Η ίδια έχει παραδεχτεί

ότι είχε χρέη προς το Δημόσιο από απλήρωτες κλήσεις και ΕΦΚΑ,

τις οποίες δεν μπόρεσε να αποπληρώσει ως όφειλε.

Σύμφωνα με την ίδια, έχασε το σπίτι της για χρέη ύψους 45.000

ευρώ, ενώ η τράπεζα απέρριψε τις προσπάθειες που έκανε για δια-

κανονισμό. Το σπίτι της αγοράστηκε από τον νέο ιδιοκτήτη για 15.000

ευρώ. Εκείνος της έκανε μήνυση επειδή η δημοσιογράφος συνέχι-

σε να μένει στο σπίτι.

«Ας μη χρώσταγε», θα σου πει ο ένας. «Εμείς που ιδρώνουμε να πληρώ-

νουμε τα χρέη μας κορόιδα είμαστε;». Δίκιο θα έχει.

«Μα οι καιροί άλλαξαν, χάθηκαν δουλειές και εισοδήματα, πώς να πλη-

ρώσεις αν δεν έχεις να φας;», θα σου πει ο άλλος. Δίκιο θα έχει και αυτός.

Στη μέση αυτών των δύο υπάρχουν πάνω από 4 εκατομμύρια Έλληνες που

χρωστάνε χρήματα στις τράπεζες και το Δημόσιο. Οι μισοί κάτοικοι της χώ-

ρας δηλαδή. Όλοι μπαταχτσήδες είναι; Δεν γίνεται να μεταμορφωθεί ένα

ολόκληρο έθνος σε έθνος μπαταχτσήδων μέσα σε λίγα χρόνια, κάτι δεν πά-

ει καλά με αυτήν τη αφοριστική συλλογιστική. Υπάρχουν και τέτοιοι; Φυσι-

κά. Απ’ όλα υπάρχουν. Υπό κανονικές συνθήκες όμως δεν ρισκάρει κανείς

να χάσει το σπίτι του έτσι για πλάκα, ενώ έχει χρήματα. 

Ποιος δημιούργησε το πρόβλημα;
Μόνο που στην Ελλάδα οι συνθήκες δεν είναι κανονικές. Στην πραγματι-

κότητα δεν υπήρξαν ποτέ κανονικές, πήγαμε από ένα τρελό και εντελώς
πλασματικό ύψος, στις δεκαετίες του 1990 και του 2000, σε ένα απύθμενο
βάθος αμέσως μετά. Ζήσαμε σε όλο του το μεγαλείο το καταναλωτικό όνει-

ρο παίρνοντας δάνεια για σπίτια,
διακοπές, ρούχα ή οτιδήποτε και σε
μια νύχτα μάς είπαν ότι «κακώς τα
πήραμε», έπρεπε να είμαστε πιο
προσεκτικοί και να φυλάμε τα λε-
φτά μας, εμείς φταίγαμε που κατέρ-
ρευσε η οικονομία και μαζί της και
εμείς.

Φταίμε πράγματι εμείς; Φυσικά
και φταίμε, έπρεπε όλοι να έχουμε
τελειώσει την ΑΣΟΕΕ και να ξέρου-
με ότι η οικονομική άνθηση της Ελ-
λάδας ήταν μια φούσκα, ότι μας
έβαλαν στο ευρώ με κοροϊδίες, ότι
στο χρηματιστήριο κερδοσκόπησαν
κάποιοι εις βάρος μας, ότι το κράτος
δανειζόταν σαν να μην υπάρχει αύ-
ριο και δεν είχε ιδέα πώς θα απο-
πληρώσει το χρέος του, ότι το εμπο-
ρικό ισοζύγιο της χώρας ήταν σαν
ζυγαριά με έναν ελέφαντα στα μείον
και ένα μυρμήγκι στα συν.

Δεν έπρεπε να τα ξέρουμε όλα αυ-
τά; Δεν έπρεπε επιπλέον να ξέρου-
με ότι σε αυτήν τη χώρα είσαι εντά-
ξει μόνο αν δουλεύεις στο Δημόσιο,

ενώ αν δουλεύεις στον ιδιωτικό τομέα είσαι τόσο ασφαλής όσο είναι
και οι άνθρωποι στη Γάζα;

Ναι, υπάρχουν μπαταχτσήδες, δεν περιμέναμε τον Γιάννη Στουρνά-
ρα να μας το πει. Πάντα υπάρχουν άνθρωποι που εκμεταλλεύονται τις
καταστάσεις ή τουλάχιστον προσπαθούν. Στη συγκεκριμένη περί-
πτωση όμως δεν είναι εκεί το θέμα.

Το θέμα είναι ότι ζούμε σε ένα κράτος που έχει στα χέρια του
4.000.000 ανθρώπους που δεν μπορούν να πληρώσουν τα χρέη τους,
την ίδια στιγμή που μετά δυσκολίας μπορούμε έτσι κι αλλιώς να συν-
τηρήσουμε την καθημερινότητά μας. Το 50% είναι οφειλέτες και το

30% δεν τα βγάζει πέρα ακόμη και χωρίς τα χρέη. Κάντε τα μαθηματικά.
Αν πρέπει ή να φας ή να πληρώσεις τον ΕΦΚΑ, τι από τα δύο θα κάνεις;

Εγώ, να με συγχωρείτε, αλλά θα φάω. Νομίζω, όλοι μας.
Και τι να κάνουμε, να χαρίσουμε όλα τα χρέη, δίκαια και άδικα; Δεν ξέρω

τι να κάνουμε, σας έχω πει να μη μου ζητάτε λύσεις για τις οποίες δεν πλη-
ρώνομαι. Πληρώνομαι, αντιθέτως, για να επισημαίνω ότι το ζήτημα σε μια
χώρα σαν την Ελλάδα υπερβαίνει το οικονομικό και τη λογιστική και είναι
ξεκάθαρα κοινωνικό. Μείζον κοινωνικό μάλιστα.

Ας τη βρουν τη λύση αυτοί που πληρώνονται για αυτό. Αλλιώς θα βρεθούν
να κυβερνούν μια χώρα με τους μισούς κατοίκους φτωχούς και στον δρό-
μο. Δεν περιποιεί τιμή αυτό, ούτε επιτυχία.

Σχόλιο
Μαρία

Δεδούση
dedoussimaria@hotmail.com

Πόσοι Έλληνες
πρέπει να μείνουν

στον δρόμο;
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H
Ιεραρχία ΗΤΑΝ ΥΠΟΧΡΕΩΜΕΝΗ
να τοποθετηθεί όπως έκανε στο
ζήτημα της νομοθετικής πρόβλε-

ψης/θέσπισης του γάμου ομοφύλων ζευ-
γών. Γιατί μπορεί οι Ιεράρχες να μην εκλέ-
γονται από το ποίμνιο, αλλά λογοδοτούν σε
αυτό. (Και οι παλιοί απόλυτοι μονάρχες,
άλλωστε, δεν εκλέγονταν, αλλά -όπως ο
Μακιαβέλι τους είχε προειδοποιήσει- η
ικανοποίηση των πιστών τους ήταν παρά-
γοντας, αν όχι προϋπόθεση, της σταθερό-
τητας και ασφάλειας του θεσμού.) Πολλώ
μάλλον, δε, η τοποθέτηση των Ιεραρχών
ήταν υποχρεωτική, στον βαθμό που τίθεν-
ται θέματα βιοηθικής τάξης, τα οποία βρί-
σκουν ευρύτερη κοινωνική απήχηση. 

Βέβαια η νεοθεσπιζόμενη νομοθεσία
δημιουργεί και ζητήματα, μη θιγόμενα από
τους Δεσπότες, τα οποία ωστόσο άπτονται
θεμάτων όχι αποκλειστικά ηθικών, αλλά
και ευρύτερης κοινωνικής, καθότι -και-
δημοσιονομικής, σημασίας. Για παράδειγ-
μα -όσο μπορώ το αναδεικνύω από κάθε
δημόσιο βήμα- η νεοθεσπιζόμενη νομοθε-
σία μπορεί να οδηγήσει σε εικονικούς γά-
μους ομοφύλων αλλά όχι ομοφυλοφίλων
ανθρώπων, χάριν σκοπών άσχετων με τη
«συγκλήρωση του βίου παντός», πολύ δε
ευτελέστερων: συνταξιοδοτικών ή/και
κληρονομικών. 

Ενδέχεται, δηλαδή, να ωθηθούν άτομα
του ιδίου φύλου, στην πραγματικότητα ετε-
ροφυλόφιλα, να συνάψουν έναν τέτοιο
«γάμο», κυρίως αν ο ένας εξ αυτών είναι
μεγάλης ηλικίας, προκειμένου ο άλλος να
διασφαλίσει τη σύνταξη του πρεσβύτερου
ή να τον/την κληρονομήσει με πολύ μικρό-
τερη φορολογική επιβάρυνση. 

Με τέτοιο σκοπό θα μπορούσε, πχ, να γίνει
γάμος μεταξύ δύο πολύ αγαπημένων φίλων,
μεταξύ μακροσυγγενών κ.λπ. Ή ακόμη μια
γηραιά κυρία θα μπορούσε να έρθει
«εις γάμου κοινωνία» με την κοπέλα
που τη φροντίζει, προκειμένου μετα-
θανάτια να της προσφέρει τις προ-
αναφερόμενες μορφές διασφάλι-
σης. Αυτά, εις βάρος του δημόσιου
προϋπολογισμού, άρα εις βάρος του
κοινωνικού συνόλου. 

Και βεβαίως, θα αντιτείνει κάποι-
ος, γάμοι καθαρά συμφέροντος γί-
νονται και μεταξύ ανδρός και γυ-
ναικός, πρωτίστως με μεγάλη δια-
φορά ηλικίας. Ωστόσο τέτοιοι γάμοι
σπανίως μένουν ερωτικώς «ανολο-
κλήρωτοι», άρα μολονότι ιδιοτελείς
δεν είναι πλήρως εικονικοί, έστω
και αν η «ολοκλήρωση» δεν τους προσδί-
δει -ίσως το αντίθετο- μικρότερη ηθική
απαξία σε σχέση με τους πιθανολογούμε-
νους μελλοντικούς γάμους μεταξύ ετερο-
φυλόφιλων ιδίου φύλου, χάριν οικονομι-
κής διασφάλισης του νεότερου.

(Γι’ αυτόν τον λόγο -στον βαθμό που ανα-
δεικνύεται μια ενδεχομένως ανεπιθύμητη
στον νομοθέτη πιθανή συνέπεια/παρενέρ-
γεια των νέων ρυθμίσεων- εντάσσω το ση-
μερινό άρθρο στη στήλη της ΔικαίΩσης,
αφού η δικαιοσύνη δεν συναρτάται μόνο με
τη λειτουργία των δικαιοδοτικών θεσμών,

αλλά και με το νομικό υπόστρωμα
που διέπει την κοινωνική ζωή και
πρέπει να ισορροπεί ανάμεσα
στα συμφέροντα των επιμέρους
ατόμων και αυτών του συνόλου.)

Επί των θεμάτων αυτών όμως -
αδιάφορων, αν και ίσως δεν θα
έπρεπε, στους Αγίους- θα έπρε-
πε η Πολιτεία να λάβει μέριμνα. 

Αλλά ας επανέλθουμε, λόγω
της επικαιρότητας, σε θέματα
που απασχολούν την Εκκλησία.
Οι θέσεις ενός θεσμού δεν κρί-
νονται τόσο από την -απροσδιό-
ριστη και πάντα αμφιλεγόμενη-

ηθική τους βάση. Κρίνονται από την ΕΣΩ-
ΤΕΡΙΚΗ ΣΥΝΟΧΗ τους. Τη συμβατότητα και
την ανταπόκρισή τους, δηλαδή, στο όλο
αξιακό σύστημα του φορέα που τις εκφρά-
ζει. Σωστές ή λάθος, επομένως, ηθικές ή
ανήθικες, κοινωνικά υποστηρίξιμες ή όχι,

οι θέσεις της Εκκλησίας για τον γάμο ομο-
φύλων βρίσκονται σε αρμονία με το όλο
ιδεολογικό υπόστρωμα που διέπει αυτόν
τον θεσμό. Επομένως ουδείς μπορεί να της
προσάψει κάτι για αυτές. Βεβαίως, δε, τέ-
τοιες τοποθετήσεις ουδόλως υπονομεύουν
το κύρος της. Απλώς έτσι επικοινωνεί -ας
μην παρεξηγηθεί η λέξη ως ευτελής- με
την «πελατεία» της, προστατεύοντας τα -
υλικά ή όχι- συμφέροντά της. 

Φοβάμαι, όμως, πως η Εκκλησία ήδη
έχει υπονομεύσει τη θέση και το κύρος της
-άρα και το κύρος ακόμη και «λογικών» και
υποστηρίξιμων από τους πιστούς της τοπο-
θετήσεών της, όπως για τον γάμο των ομο-
φύλων- με τη στάση της σε άλλο ζήτημα,
αναιρετική του ίδιου του πυρήνα των αξιών
της. Αποσαφηνίζω…

Η Εκκλησία -ισχυρίζεται πως- εκφράζει
έναν Θεό πανάγαθο και φιλεύσπλαχνο. Πα-
ράλληλα υποστηρίζει πως μόνο διά της βά-
πτισης «σώζεται» ένας άνθρωπος, απαλ-
λασσόμενος από το κληρονομούμενο προ-
πατορικό αμάρτημα. Ωστόσο αρνείται να
«σώσει» βρέφη από ένα αλλότριο «αμάρ-
τημα», για το οποίο δεν ευθύνονται τα ίδια:
τη μη τέλεση θρησκευτικού γάμου από
τους γονείς τους. (Ξέρει, βέβαια, ότι κάποι-
οι εκ των γονέων, ενδεχομένως εκβιαζό-

μενοι, θα τελέσουν «γαμοβάπτιση», επίσης
όμως ξέρει πως κάποιοι άλλοι θα αρνη-
θούν.) 

Πώς όμως γίνεται ο «θεσμικός υπηρέ-
της» ενός Θεού πανάγαθου να καταδικάζει
στο «αιώνιο πυρ» τα -ανεύθυνα- τέκνα αυ-
τών των ζευγαριών, διατηρώντας παράλλη-
λα την εσωτερική λογική συνοχή της φιλο-
σοφίας του θεσμού που εκφράζει; Και πώς
γίνεται αυτή η κραυγαλέα αντίφαση να μην
υπονομεύει και τις θέσεις της Εκκλησίας
επί άλλων θεμάτων, οι οποίες τουλάχιστον
δεν στερούνται εσωτερικής συνοχής, άρα
θα μπορούσαν να θεωρηθούν «σωστές»,
για το τμήμα της κοινωνίας που πιστεύει σε
αυτήν;         

Συμπέρασμα: Το ηθικό κεφάλαιο της Εκ-
κλησίας, άρα η αποτελεσματικότητά της
και στη συγκεκριμένη μάχη, υπονομεύεται
από ένα χωρίς αρχές, χωρίς ηθική και χω-
ρίς εσωτερική συνοχή οπλοστάσιο που
έχει χρησιμοποιήσει σε άλλες, προγενέ-
στερες, μάχες…

Ο καθηγητής Θανάσης Διαμαντόπουλος
είναι συγγραφέας του έργου 
«ΧΩΡΙΣ ΣΤΕΜΜΑ, Η Αβασίλευτη του
Μεσοπολέμου», που μόλις κυκλοφόρησε
από τις εκδόσεις Πατάκη.

Έχει προϋπονομεύσει 
τον αγώνα της η Ιεραρχία;

του
Θανάση 

Διαμαντόπουλου

Καθηγητής, 
Διεθνών 

και Ευρωπαϊκών
Σπουδών 

στην Πάντειο
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Σ
τα δικαιώματα των παιδιών που μεγα-
λώνουν με ομόφυλους γονείς έχει με-
τατοπιστεί ο δημόσιος διάλογος ενόψει

της κατάθεσης του νομοσχεδίου για την ισότη-
τα στον πολιτικό γάμο, το οποίο θα βρίσκεται σε
δημόσια διαβούλευση μέχρι τις 31 Ιανουαρίου
και θα κατατεθεί προς ψήφιση το πρώτο δεκα-
πενθήμερο του Φεβρουαρίου. 

Πρόκειται, άλλωστε, για μία από τις βασικό-
τερες στοχεύσεις της κυβέρ-
νησης, αφού, όπως είπε και ο
πρωθυπουργός στην προχθε-
σινή παρέμβασή του στο
Υπουργικό Συμβούλιο για το
εν λόγω νομοσχέδιο, «δεν επι-
τρέπεται να υπάρχουν παιδιά
ενός κατώτερου θεού».

Το θέμα βρέθηκε χθες στο
επίκεντρο της συνάντησης που είχε ο Αρχιεπί-
σκοπος Αθηνών και Πάσης Ελλάδος με τον Αρ-
χιεπίσκοπο Αμερικής Ελπιδοφόρο, με τον κ. Ιε-
ρώνυμο να εκφράζει τη θέση ότι η Εκκλησία
δεν είναι κατά των παιδιών και τα νοιάζεται πε-
ρισσότερο από όλους τους άλλους. Μάλιστα,
σημείωσε πως «η Εκκλησία θα περιμένει αυτά
τα παιδιά να μεγαλώσουν, να καταλάβουν πώς
λειτουργούν τα πράγματα και όταν το θελήσουν
να βαπτιστούν, θα βαπτιστούν». 

Παρέμβαση-μήνυμα του Αρχιεπισκόπου
Πρόκειται ουσιαστικά για μία άτυπη αλλά

ουσιαστική παρέμβαση προκειμένου να πέ-
σουν οι τόνοι από κάποιους ιεράρχες, οι οποίοι
εκφράζουν αιχμηρό λόγο για το θέμα. Όπως
είπε ο κ. Ιερώνυμος, «πρέπει να επιστρέψουμε
ξανά στην παράδοση. Αν η βάπτιση γίνεται στη
μικρή ηλικία των παιδιών, είναι διότι μέσα στην
Εκκλησία είχε δημιουργηθεί η αίσθηση ότι το
παιδί μεγαλώνει μέσα σε ένα περιβάλλον χρι-
στιανικών αρχών. Επομένως, δεν χρειαζόταν
κατήχηση, γιατί γινόταν εντός του περιβάλλον-
τος. Τώρα που αλλάζουν τα πράγματα, δεν εί-
μαστε κατά των παιδιών. Τα παιδιά τα αγαπάμε
και νοιαζόμαστε περισσότερο από όλους τους
άλλους. Η Εκκλησία θα περιμένει αυτά τα παι-
διά να φτάσουν σε μία ηλικία και όταν μεγαλώ-
σουν και επιθυμούν να βαπτιστούν, θα βαπτι-
στούν».

Ο κ. Ελπιδοφόρος απαντώντας για το ίδιο θέ-
μα είπε πως «δεν έχω να προσθέσω τίποτα, τα
είπε όλα ο Μακαριώτατος».

Απαντώντας σε ερωτήσεις δημοσιογράφων
σχετικά με την τρέχουσα επικαιρότητα, ο Μα-
καριώτατος υπογράμμισε πως η «ελευθερία
στον άνθρωπο είναι πολύ σπουδαίο πράγμα κι
αυτό πρέπει να το λαμβάνουμε όλοι υπόψη.
Και η Εκκλησία, αλλά και η Πολιτεία. Ούτε η
Εκκλησία πρέπει να έχει την ξιφολόγχη έτοιμη,
αλλά ούτε και η Πολιτεία να θέλει να βάλει δε-
σμά σε οποιονδήποτε χώρο μέσα στην πατρίδα
μας».

Στην ίδια ερώτηση ο Αρχιεπίσκοπος Αμερι-
κής Ελπιδοφόρος τόνισε: «Συμφωνώ απολύ-

τως με τον Μακαριώτατο με όσα είπε. Γιατί το
ίδιο Ευαγγέλιο διαβάζουμε, το ίδιο Ευαγγέλιο
διδάσκουμε και δεν θα μπορούσε να υπάρχει
κάποια διαφορετική άποψη σε αυτό το θέμα». 

«Δεν θα υπάρχει κλίμα διχασμού»
Για τις αντιδράσεις που θα υπάρξουν στις το-

πικές κοινωνίες από τη στάση την οποία θα τη-
ρήσουν Μητροπολίτες σχετικά με το ζήτημα
της νομοθέτησης για τον γάμο ομοφύλων, κα-
θώς και τις αντιδράσεις στην Εκκλησία για το
εάν θα βαπτίζονται τα παιδιά τοποθετήθηκε
χθες και ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος
Μαρινάκης, επαναλαμβάνοντας τη σταθερή

θέση της κυβέρνησης ότι υπάρχει σεβασμός
στις θέσεις της Εκκλησίας, καθώς και στον δια-
χρονικό της ρόλο στην κοινωνία. «Θα εφαρμό-
σουμε την πολιτική μας με σεβασμό στις από-
ψεις της Εκκλησίας», είπε χαρακτηριστικά.

Σε ερώτηση για τη βάπτιση παιδιών ομόφυ-
λων ζευγαριών και τις αντιδράσεις από την Εκ-
κλησία ανέφερε μεταξύ άλλων: «Στόχος μας
είναι η προστασία των παιδιών. Δεν θέλουμε να
υπάρχουν παιδιά ενός κατώτερου θεού, και
δεν αναφέρομαι στη θέση της Εκκλησίας αλλά
στη νομοθετική πρωτοβουλία. Πάγια άποψή
μας είναι η προστασία των πολιτών. Τα ζητήμα-
τα αυτά αφορούν την Εκκλησία. Δεν παρεμβαί-
νουμε στο έργο της Εκκλησίας. Δεν θα μας δι-
χάσει το νομοσχέδιο. Με καλή θέληση δεν θα
υπάρχει κλίμα διχασμού στην κοινωνία».

Για τις υιοθεσίες
Σε πρόσφατη ομιλία της σε εκδήλωση του

Κύκλου Ιδεών, η καθηγήτρια της Νομικής στο
Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης και
μέλος της ομάδας που επεξεργάστηκε το σχέ-
διο νόμου για τα ομόφυλα ζευγάρια Κατερίνα
Φουντεδάκη σημείωσε μεταξύ άλλων ότι «βα-
σική αρχή όλου αυτού του νομοσχεδίου είναι
το συμφέρον του παιδιού, κάτι το οποίο θα κρί-
νεται πάντα κατά περίπτωση (ad hoc) σε ό,τι
έχει να κάνει με τις υιοθεσίες».

Έσπευσε να διευκρινίσει μάλιστα πως «τα
ιδρύματα δεν έχουν παιδιά για υιοθεσία», άρα
ο «κίνδυνος» που διαρρέει τεχνηέντως πως τα
ομόφυλα ζευγάρια θα αδειάσουν τις δομές δεν
ευσταθεί. Πόσω μάλλον όταν στις λίστες προ-
ηγούνται ήδη ετερόφυλα ζευγάρια που πλη-
ρούν τα κριτήρια.

Σε κάθε περίπτωση υποστήριξε πως είναι
προτιμότερο «δύο άνθρωποι να είναι υπόχρεοι
απέναντι στο παιδί», επιβεβαιώνοντας πως δεν
θα αναφέρονται ως Γονέας 1 και Γονέας 2, αλλά
ως μητέρα-μητέρα ή πατέρας-πατέρας. 

«Δεν θέλουμε 
παιδιά ενός 

κατώτερου θεού» 

Η κυβέρνηση ξεκαθάρισε ότι πρωταρχικός στόχος είναι η προστασία
των ανηλίκων ομόφυλων γονέων, αλλά σέβεται και τις θέσεις 

της Εκκλησίας για το θέμα της βάπτισής τους - Το μήνυμα 
Ιερώνυμου και Ελπιδοφόρου κατά τη συνάντησή τους 

Στιγμιότυπο από τη συνάντηση
του Αρχιεπισκόπου Ιερώνυμου
με τον Αμερικής Ελπιδοφόρο

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com



Ο
γραμματέας Ελληνισμού Διασποράς της ΝΔ Νί-

κος Θεοδωρόπουλος μιλάει στην «Political» για

την επιστολική ψήφο και εξηγεί πόσο σημαντική

είναι για τους ομογενείς, υποστηρίζει ότι είναι λάθος η

πρόταση του ΣΥΡΙΖΑ για εκπροσώπηση των αποδήμων

στη Βουλή με ξεχωριστές περιφέρειες και αναφέρεται

στην τεράστια σημασία της Εθνικής Στρατηγικής για τον

Απόδημο Ελληνισμό. 

Πέρασε το νομοσχέδιο για επιστολική ψήφο στις ευ-
ρωεκλογές. Ποσό σημαντική εξέλιξη είναι για τους
Έλληνες της Διασποράς;

Είναι μια ιστορική στιγμή για τον Ελληνισμό, η οποία έρ-

χεται να προστεθεί σε όσα ισχύουν. Το νομοσχέδιο για

την επιστολική ψήφο θα δώσει τη δυνατότητα στους Έλ-

ληνες του εξωτερικού να συμμετέχουν στις ευρωεκλο-

γές χωρίς χρονικούς ή γεωγραφικούς περιορισμούς,

αυξάνοντας τη συμμετοχή θεαματικά. Επίσης, είναι η

πρώτη φορά που θα ψηφίσουν οι Έλληνες εκτός Ευρω-

παϊκής Ένωσης για τις ευρωεκλογές με νόμο που ισχύει

από τον Δεκέμβριο του 2019. Παράλληλα όμως θα ψηφί-

σουν όλοι οι Έλληνες του εξωτερικού χωρίς κριτήρια και

περιορισμούς όπως ίσχυαν στις εθνικές εκλογές, αφού

το πρώτο νομοσχέδιο της δεύτερης θητείας της κυβέρ-

νησης κατήργησε όλες τις προϋποθέσεις για συμμετοχή

των αποδήμων σε εκλογές. Συνεπώς έχουμε μια τριπλή

ιστορική στιγμή τον επερχόμενο Ιούνιο, με τρεις ιστορι-

κές μεταρρυθμίσεις να εφαρμόζονται για πρώτη φορά.

Σε ό,τι αφορά τις θετικές επιπτώσεις του νομοσχεδίου για

την επιστολική, η πιο ουσιαστική είναι η ενεργή και μεγα-

λύτερη συμμετοχή του απανταχού Ελληνισμού στο πολι-

τικό και οικονομικό γίγνεσθαι της πατρίδας μας, που κα-

τά συνέπεια θα αυξήσει τη διπλωματική και οικονομική

ισχύ της Ελλάδας. Ταυτόχρονα, με την εφαρμογή της επι-

στολικής ψήφου, το πολιτικό σύστημα πλησιάζει τον Ελ-

ληνισμό της Διασποράς και τις προκλήσεις που αντιμε-

τωπίζει τον 21ο αιώνα.

Ποιες είναι οι βασικές σας δράσεις; Σε τι έχετε προ-
χωρήσει το τελευταίο διάστημα;

Το πλαίσιο των δράσεών μας είναι πολύπλευρο. Καταρ-

χάς ασχολούμαστε με την οργάνωση εκδηλώσεων ή συ-

ναντήσεων όπου συμμετέχουν υπουργοί της κυβέρνη-

σης, ο πρωθυπουργός και φυσικά οι βουλευτές και τα

στελέχη της παράταξής μας. Για παράδειγμα, με τη γραμ-

ματέα του κόμματος Μαρία Συρεγγέλα έχουμε προγραμ-

ματίσει μεγάλη συνάντηση τη Δευτέρα 29 Ιανουαρίου με

τα στελέχη μας στις Βρυξέλλες. Παράλληλα ασχολούμα-

στε, όπως όλη η ΝΔ έτσι κι εμείς ως Γραμματεία Ελληνι-

σμού Διασποράς, με τις εκλογές, είτε τις ευρωεκλογές

είτε τις εθνικές. Το πιο σημαντικό σκέλος αφορά την ενη-

μέρωση των Ελλήνων του εξωτερικού για τη δυνατότητα

να ψηφίζουν στον τόπο διαμονής τους. Η υπουργός Εσω-

τερικών Νίκη Κεραμέως συναντά στελέχη της ΝΔ σε όλα

της τα ταξίδια, ενώ προγραμματίζει συναντήσεις και εκ-

δηλώσεις τις επόμενες μέρες σε Κύπρο, Λονδίνο, Βρυ-

ξέλλες και Λουξεμβούργο. Προγραμματίζουμε περιο-

δείες σε Γερμανία και Αυστραλία με τον υπουργό ανα-

πληρωτή Εσωτερικών Θοδωρή Λιβάνιο τις επόμενες

εβδομάδες με σκοπό την ανάδειξη της δυνατότητας συμ-

μετοχής στις εκλογές, χωρίς περιορισμούς και με επι-

στολική ψήφο. Η ΝΔ είναι το μοναδικό κόμμα που διαθέ-

τει ειδική ιστοσελίδα αφιερωμένη στους Έλληνες του

εξωτερικού, το diaspora.nd.gr, ενώ θα γίνει ειδική καμ-

πάνια ενημέρωσης ενόψει των ευρωεκλογών ώστε να

ενημερωθούν τα μέλη μας και να τα βοηθήσουμε για τις

εγγραφές τους στην πλατφόρμα που θα ανακοινώσει το

ΥΠΕΣ. Παράλληλα οποιοδήποτε ζήτημα προκύψει φρον-

τίζουμε να το αναδείξουμε εγκαίρως στα αρμόδια

υπουργεία. Στο πλαίσιο που συζητήθηκε θα φροντίσου-

με να ενημερώσουμε τα μέλη μας για όλες τις δράσεις. 

Στην Ελλάδα αυτήν τη στιγμή πέφτει μεγάλο βάρος
στην ενίσχυση της οικονομίας. Πώς βλέπουν οι
επενδυτές του εξωτερικού πλέον τη χώρα μας;

Η Ελλάδα αυτήν τη στιγμή κατέχει έναν από τους ταχύτε-

ρους ρυθμούς ανάπτυξης στην Ευρώπη, έχει ανακτήσει

την επενδυτική βαθμίδα και απολαμβάνει πολιτική στα-

θερότητα που ελάχιστες χώρες της Δύσης έχουν στη ση-

μερινή εποχή. Η πρόσδεσή μας στη Δύση είναι πιο ξεκά-

θαρη από ποτέ με συνέπεια να απελευθερώνονται κεφά-

λαια προς όφελος της πατρίδας μας. Οι ξένοι επενδυτές

αλλά και οι Έλληνες του εξωτερικού βλέπουν και θέλουν

να συμμετέχουν στις μεγάλες οικονομικές ευκαιρίες

που διανοίγονται το επόμενο διάστημα.

Πώς βλέπετε την πρόταση του ΣΥΡΙΖΑ για εκπροσώ-
πηση των αποδήμων στο ελληνικό Κοινοβούλιο με
ξεχωριστές περιφέρειες;

H πρόταση έχει τρία λάθη και δείχνει πώς η αξιωματική

αντιπολίτευση είναι σε σύγχυση. Πρώτον, δεν εξασφαλί-
ζει ότι η ψήφος των αποδήμων θα προσμετράται στο συ-
νολικό αποτέλεσμα των εκλογών. Δεύτερον, προτείνει
στελέχη του Συμβουλίου Απόδημου Ελληνισμού (ΣΑΕ)
να αποφασίσει για τα όρια των περιφερειών. Το ΣΑΕ έχει
πάψει να υφίσταται εδώ και πάνω από μια δεκαετία και
πολλά στελέχη του έχουν φύγει από τη ζωή. Είναι πρωτο-
φανής η συγκεκριμένη πρόταση. Τρίτον, χωρίς να έχουν
διενεργηθεί εκλογές -άνευ περιορισμών- πώς μπορείς
να χωρίσεις περιφέρειες, αν δεν έχεις δείγμα συμμετο-
χής ανά περιοχή; Είναι η πιο αντιδημοκρατική άποψη
που ακούστηκε.

Έρχεται τις επόμενες εβδομάδες η Εθνική Στρατηγι-
κή για τον Απόδημο Ελληνισμό. Πώς το κρίνετε;

Η πρωτοβουλία του υπουργείου Εξωτερικών και του
υφυπουργού Εξωτερικών, υπεύθυνου για τον Απόδημο
Ελληνισμό, Γιώργου Κώτσηρα είναι μεγάλης σημασίας.
Καταρχάς έρχεται να απαντήσει σε μια ιστορική ανάγκη
δεκαετιών, δηλαδή τη δημιουργία μιας Εθνικής Στρατη-
γικής για τον Απόδημο Ελληνισμό. Επιπρόσθετα αποσυν-
δέει έξυπνα την εναλλαγή προσώπων και κυβερνήσεων
από τη χάραξη Εθνικής Στρατηγικής. Το πιο σημαντικό
είναι ότι η Εθνική Στρατηγική του υπουργείου θα αγκα-
λιάσει όλες τις ξεχωριστές πρωτοβουλίες που αφορούν
τον Απόδημο Ελληνισμό και θα τις εντάξει σε ένα συγκε-
κριμένο πλαίσιο λειτουργίας. Είναι ένα σημαντικό βήμα,
το οποίο θα προσφέρει τεράστιες δυνατότητες στον Ελ-
ληνισμού τις επόμενες δεκαετίες. Ν
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«O ΣΥΡΙΖΑ είναι
σε σύγχυση με την
επιστολική ψήφο»

στον 
Μίλτο 

Σακελλάρη
sakellarismiltos@yahoo.com
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Ξ
εκάθαρη θέση υπέρ της επιστολι-
κής ψήφου και στις εθνικές εκλο-
γές, όπως ακριβώς θα εφαρμόζεται

πλέον και στις ευρωεκλογές, παίρνουν δύο
Έλληνες που ζουν στο εξωτερικό. Ο Γιώρ-
γος Κράτσας εργάζεται στο Λονδίνο ως δι-
κηγόρος, ενώ ο Γιάννης Γεωργούλας είναι
σύμβουλος στρατηγικής και επιχειρήσεων
στην Κύπρο. «Είναι μεγάλη στιγμή για εμάς
η καθιέρωση της επιστολικής ψήφου. Γιατί

να μη γίνεται ακριβώς το
ίδιο και στις εθνικές εκλο-
γές;», διερωτώνται μέσω
της «Political».

Ο δικηγόρος Γιώργος
Κράτσας μιλώντας για την
ψήφιση του νομοσχεδίου
αναφέρει: «Είναι μεγάλη
στιγμή για την ελληνική
Ομογένεια η καθιέρωση της

επιστολικής ψήφου στις ευρωεκλογές.
Ένα αίτημα δεκαετιών, που θεωρείται αυ-
τονόητο για πολλούς Ευρωπαίους συμπο-
λίτες μας στο εξωτερικό, επιτέλους γίνεται
πραγματικότητα και για εμάς. 

Η επιστολική ψήφος είναι όχι μόνο ένα
εργαλείο που διευρύνει και διευκολύνει
την άσκηση του εκλογικού μας δικαιώμα-
τος, αλλά αποτελεί και μέσο ενδυνάμωσης
της φωνής του πανταχού Ελληνισμού, που
πάντα έχει την πατρίδα κατά νου και πάντα
στέκεται δίπλα της σε δύσκολες στιγμές».

«Είμαστε ιδιαίτερα περήφανοι»
Στη συνέχεια ο κ. Κράτσας τονίζει: «Η

αλλαγή αυτή, φυσικά, εντάσσεται στις πο-
λυάριθμες τομές ηλεκτρονικής διακυβέρ-
νησης των τελευταίων χρόνων που έχουν
σκοπό να μειώσουν τη γραφειοκρατία και
έχουν ιδιαίτερη σημασία για εμάς τους κα-
τοίκους του εξωτερικού. Παράλληλα είναι
και μια ακόμα επιβεβαίωση ότι η χώρα μας
εισέρχεται στη νέα εποχή και εκσυγχρονί-
ζεται, κάτι που μας κάνει ιδιαίτερα περή-
φανους. Η στήριξη αυτής της πρωτοβου-
λίας από τον απόδημο Ελληνισμό θα απο-
τελέσει και αναγνώριση αυτής της προ-
σπάθειας».

«Στις επόμενες εκλογές, πενήντα χρόνια
μετά την αποκατάσταση της δημοκρατίας,
οι Έλληνες πολίτες έχουν τη δυνατότητα να
κάνουν χρήση του ευρύτερου δημοκρατι-
κού δικαιώματος στην ιστορία της χώρας
μας. Στο χέρι μας είναι να το εκμεταλλευ-
τούμε», λέει στην «Political» ο Έλληνας δι-
κηγόρος που ζει στο Λονδίνο.

Από την πλευρά του ο Γιάννης Γεωργού-
λας μάς είπε: «Ένα πολύ σημαντικό πρώτο
βήμα έγινε με την ψήφιση του νομοσχεδί-
ου για την επιστολική ψήφο που αφορά τις
ευρωεκλογές και τα εθνικά δημοψηφίσμα-
τα. Θα μπορούμε επιτέλους οι Έλληνες της
διασποράς να έχουμε την ευχέρεια να ψη-

φίζουμε χωρίς να χρειάζεται κάποιοι από
εμάς να ταξιδεύουμε ώρες για να ασκή-
σουμε το ήδη κατοχυρωμένο συνταγματικό
μας δικαίωμα. Την ίδια ώρα διευκολύνον-
ται και άλλες ομάδες πληθυσμών όπως εί-
ναι οι υπερήλικες ή άτομα με αναπηρίες
που εκ των πραγμάτων θα δυσκολεύονταν
να μετακινηθούν».

Ταυτόχρονα, διερωτήθηκε: «Δεν μπορώ
να καταλάβω όμως την απόφαση των βου-
λευτών του ΣΥΡΙΖΑ και του ΠΑΣΟΚ να μη
στηρίξουν και την τροπολογία για τις εθνι-
κές εκλογές. Το συνταγματικό μου δικαίω-
μα για τα δύο κόμματα της αντιπολίτευσης
είναι αλά καρτ; Για τις ευρωεκλογές τους

νοιάζει να διευκολυνθώ ώστε να ψηφίσω,
αλλά για τις εθνικές εκλογές τα εμπόδια να
παραμείνουν;». 

«Πρεσβευτές του Ελληνισμού»
Επιπλέον, ο σύμβουλος στρατηγικής και

επιχειρήσεων τόνισε από την Κύπρο: «Η
Νέα Δημοκρατία ήταν η πρώτη δύναμη
στους απόδημους γιατί ακριβώς προσπα-
θεί με κάθε τρόπο να διευκολύνει τις ζωές
μας. Από τις συναλλαγές με το ελληνικό
Δημόσιο μέχρι και τη διευκόλυνση των ήδη
κατοχυρωμένων συνταγματικών μας δι-
καιωμάτων. Για τη Νέα Δημοκρατία είμα-
στε μέρος της πατρίδας μας και πρεσβευ-

τές του Ελληνισμού. Ελπίζω ότι σύντομα η
άποψη αυτή θα κυριαρχήσει και στους
κόλπους της αντιπολίτευσης, ειδικά του
ΣΥΡΙΖΑ που έχει για αρχηγό έναν από εμάς,
έναν Έλληνα της διασποράς».

Σημειώνεται ότι παρά το γεγονός πως
καταψηφίστηκε η τροπολογία για την
εφαρμογή της επιστολικής ψήφου και
στις εθνικές εκλογές, ο πρωθυπουργός
Κυριάκος Μητσοτάκης με δηλώσεις του
στο υπουργικό συμβούλιο της περασμέ-
νης Τετάρτης ξεκαθάρισε πως η ρύθμιση
θα έρθει ξανά στη Βουλή μετά τις ευρωε-
κλογές. 

«Σήμερα κάνουμε ένα ιστορικό βήμα για
την καθιέρωση της επιστολικής ψήφου
στις ευρωεκλογές. Μία σημαντική μεταρ-
ρύθμιση που διευκολύνει πρωτίστως τους
εκτός επικρατείας Έλληνες να συμμετέ-
χουν στις ευρωεκλογές, χωρίς μετακινή-
σεις, χωρίς έξοδα, από όπου και αν κατοι-
κούν», ανέφερε χαρακτηριστικά ο πρωθυ-
πουργός. 

Δύο Έλληνες της διασποράς μιλάνε στην «Political» 
για το πόσο σημαντική είναι για την Ομογένεια η καθιέρωση 

της επιστολικής ψήφου - Η δυσαρέσκεια για ΣΥΡΙΖΑ 
και ΠΑΣΟΚ που καταψήφισαν την τροπολογία 

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

«Είναι άλλο 
οι ευρωεκλογές 

και άλλο 
οι εθνικές;»

Ο Γιώργος Κράτσας

Ο Γιάννης Γεωργούλας
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Μ
ετά την παραίτηση του Μιλτιάδη Βαρ-
βιτσιώτη από την πολιτική αλλά και
από τη Βουλή, η έδρα του καταλήφθη-

κε από τον Δημήτρη Καλογερόπουλο. Ποιος εί-
ναι ο νέος βουλευτής της Νέας Δημοκρατίας;

Ο κ. Καλογερόπουλος έχει διατελέσει δή-
μαρχος Αιγάλεω και ήταν πρώτος επιλαχών
στον Δυτικό Τομέα με τη ΝΔ. Γεννήθηκε στη Δυ-
τική Αθήνα και είναι παιδί πολύτεκνης οικογέ-
νειας. Είναι παντρεμένος και έχει μία κόρη.
Σπούδασε στην Αρχιτεκτονική Σχολή της Ρώ-

μης και της Φλωρεντίας, από
όπου αποφοίτησε και έχει με-
ταπτυχιακό στην Πολεοδομία.
Εργαζόταν χρόνια ως ελεύθε-
ρος επαγγελματίας, αρχιτέ-
κτονας-μηχανικός (με μελετη-
τικό πτυχίο στα Ειδικά Κτήρια
και στη Χωροταξία), ενώ είναι
ιδρυτικό μέλος του Συλλόγου
Μηχανικών Δυτικής Αθήνας.

Κατά το παρελθόν έχει συντείνει στην ανά-
πτυξη του Νοσοκομείου Δυτικής Αθήνας «Αγία
Βαρβάρα» (άμισθος αντιπρόεδρος του ΔΣ με
την αναδιοργάνωση και επέκτασή του από 50
κλίνες σε 175 και τη λειτουργία του με μερικές
εφημερίες). Επί σειρά ετών έχει διατελέσει κα-
θηγητής των ΤΕΙ Πειραιά στο Τμήμα Δομικών,
σύμβουλος στο υφυπουργείο Αθλητισμού αλλά
και αντιπρόεδρος της Ένωσης Ποδοσφαιρικών
Σωματείων Αθήνας (ΕΠΣΑ).

Επιπλέον, έχει διατελέσει αντιπρόεδρος της
Σκοπευτικής Ομοσπονδίας Ελλάδος (ΣΚΟΕ) και
πρόεδρος του Πήλινου Στόχου, ενώ υπήρξε και
μέλος της Επιτροπής Λαμπαδηδρομίας της Ελ-
ληνικής Ολυμπιακής Επιτροπής (ΕΟΕ).

Δημοτικός άρχοντας στο Αιγάλεω
Ο Δημήτρης Καλογερόπουλος αποφάσισε να

ασχοληθεί για πρώτη φορά με την πολιτική και

την Τοπική Αυτοδιοίκηση το 1992, όταν ήταν μό-
λις 30 ετών. Από το 2002 έως το 2010 ήταν δήμαρ-
χος Αιγάλεω. Στις αυτοδιοικητικές εκλογές του
2006 επανεκλέχτηκε από την πρώτη Κυριακή.

Διετέλεσε πρόεδρος της Τοπικής Ένωσης
Δήμων και Κοινοτήτων Νομού Αττικής (ΤΕΔ-
ΚΝΑ) από το 2007 έως το 2011 και μέλος του ΔΣ
της ΚΕΔΕ, μέλος του ΔΣ του Οργανισμού Ρυθμι-

στικού Σχεδίου Αθήνας, μέλος του ΔΣ του Ανα-
πτυξιακού Συνδέσμου Δυτικής Αθήνας (ΑΣΔΑ),
καθώς και μέλος του ΔΣ του Συνδέσμου Οργά-
νωσης, Διαχείρισης και Ανάπτυξης του Ελαιώνα
(ΣΟΔΑΕ). Είναι μέλος του Τεχνικού Επιμελητη-
ρίου Ελλάδος (ΤΕΕ).

Σύμφωνα με τον νόμο, από το 2004 έως το
2009 προχώρησε όλες τις μεμονωμένες πρά-

ξεις εφαρμογής, από όπου σήμερα δρομολο-
γείται η δημιουργία των νέων ΚΤΕΛ.

Το 2012 τοποθετήθηκε γενικός γραμματέας
της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Αττικής έως το
2014 και στη συνέχεια ανέλαβε τη θέση του γε-
νικού γραμματέα συντονιστή του υπουργείου
Εσωτερικών για τη Διαχείριση των Αποβλήτων.

Είναι μέλος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Πε-
ριφερειών (ΕτΠ) από το 2007 έως και σήμερα,
ενώ κατά τη διάρκεια της θητείας του έχει εκλε-
γεί τρεις φορές αντιπρόεδρος της Ομάδας του
ΕΛΚ (Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα) στην Επιτροπή
των Περιφερειών και τέσσερις φορές αντιπρό-
εδρος της ΕτΠ.

Εκλογικές αναμετρήσεις
Έχει υπάρξει επικεφαλής της Ελληνικής Αν-

τιπροσωπείας επί σειρά ετών, πρόεδρος της
Επιτροπής Φυσικών Πόρων (ΝΑΤ) αλλά και
πρόεδρος της Μεικτής Συμβουλευτικής Επι-
τροπής της ΕτΠ για τη Σερβία. Συμμετείχε στην
επιτροπή «Ιθαγένεια, διακυβέρνηση, θεσμι-
κές και εξωτερικές υποθέσεις» (CIVEX), στην
επιτροπή «Περιβάλλον, κλιματική αλλαγή και
ενέργεια» (ENVE), στην Ομάδα Εργασίας για
τα Δυτικά Βαλκάνια, στην Ομάδα Εργασίας για
την Τουρκία και την Eυρωμεσογειακή Περιφε-
ρειακή και Τοπική Συνέλευση (ARLEM) και
ήταν εισηγητής σε μια σειρά σημαντικών γνω-
μοδοτήσεων της ΕτΠ.

Επιπρόσθετα, κατά το παρελθόν έχει διατε-
λέσει πρόεδρος (2016-2019) της Ελληνικής
Εταιρείας Τοπικής Ανάπτυξης και Αυτοδιοίκη-
σης (ΕΕΤΑΑ), επί σειρά ετών ήταν γραμματέας
Αυτοδιοίκησης της Νέας Δημοκρατίας, ενώ
διετέλεσε και μέλος της Πολιτικής Επιτροπής
της Νέας Δημοκρατίας. Το 2019 ήταν υποψή-
φιος βουλευτής στον Δυτικό Τομέα Αθηνών.
Το 2023 ήταν υποψήφιος και στις δύο εκλογι-
κές αναμετρήσεις.

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΚΑΛΟΓΕΡΟΠΟΥΛΟΣ

Ποιος είναι ο πρώην
δήμαρχος που

παίρνει την έδρα 
του Βαρβιτσιώτη

Η «γαλάζια» παράταξη έκοψε την πρωτοχρονιάτικη πίτα της
Η κοπή της πρωτοχρονιάτικης πίτας της ΝΔ πραγματοποι-

ήθηκε στα κεντρικά γραφεία του κόμματος. Η εκδήλωση έγινε
παρουσία του υφυπουργού παρά τω πρωθυπουργώ και διευ-
θυντή του γραφείου του πρωθυπουργού Γιάννη Μπρατάκου,
της γραμματέως της Πολιτικής Επιτροπής Μαρίας Συρεγγέλα,
του γενικού διευθυντή του κόμματος Γιάννη Σμυρλή, του
γραμματέα Οργανωτικού και αναπληρωτή γραμματέα ΠΕ Στέ-
λιου Κονταδάκη, του αναπληρωτή γραμματέα της Πολιτικής
Επιτροπής Χριστόφορου Μπουτσικάκη, των μελών του Δια-
γραμματειακού και του Διατομεακού και των εργαζομένων
του κόμματος.

Μπρατάκος: «Στις ευρωεκλογές 
πρέπει να βάλουμε τα δυνατά μας»

Απευθυνόμενος στους εργαζομένους της Νέας Δημοκρα-
τίας, ο υφυπουργός παρά τω πρωθυπουργώ και διευθυντής του
γραφείου του πρωθυπουργού Γιάννης Μπρατάκος σημείωσε:
«Βρίσκομαι με χαρά ανάμεσά σας και θέλω να σας ευχαριστή-
σω για την πραγματικά σπουδαία δουλειά που κάνατε στις εθνι-
κές εκλογές του 2023, οι οποίες, τολμώ να πω, ήταν πιο σημαν-
τικές από τις εκλογές του 2019. Και ευτυχώς που είχατε δύνα-
μη, κέφι και μεράκι να δουλέψετε για την παράταξη, έτσι ώστε
να τις κερδίσουμε, να γίνει ξανά πρωθυπουργός ο Κυριάκος

Μητσοτάκης και να μπορέσει σε αυτή την τετραετία να κάνει τις
μεταρρυθμίσεις που απαιτούνται, ώστε τα παιδιά μας, τα παιδιά
όλων των Ελλήνων, να έχουν ένα καλύτερο μέλλον.

Στις ευρωεκλογές που έρχονται, πρέπει να βάλουμε και πάλι
τα δυνατά μας. Και θέλει για ακόμη μια φορά δουλειά από
όλους, από τα στελέχη, τους γραμματείς και τους βουλευτές
μας, για να έχουμε καλά αποτελέσματα και στις ευρωεκλογές».

Με πλούσιο έργο 
στην Τοπική Αυτοδιοίκηση 
αλλά και σημαντική 
προσφορά 
στη Νέα Δημοκρατία 
ο νέος βουλευτής 

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com



Τ
α Περιφερειακά Συνέδρια του ΣΥΡΙ-
ΖΑ ξεκινούν από τη Βόρεια Ελλάδα,
στα τέλη Φεβρουαρίου είναι προ-

γραμματισμένο το Συνέδριο του κόμματος,
ενώ ο πρόεδρος Στέφανος Κασσελάκης
αμέσως μετά θα ετοιμάσει τον στρατιωτικό
του σάκο για την 20ήμερη θητεία του στο
στρατόπεδο εκπαίδευσης του Αυλώνα. 

Παράλληλα όμως έχει ήδη ξεκινήσει και
η αντίστροφη μέτρηση για τις ευρωεκλογές
της 9ης Ιουνίου, όπου ο Στέφανος Κασσε-
λάκης θα έρθει αντιμέτωπος με το πρώτο
πραγματικό κρας τεστ της προεδρίας του
μετά τη διάσπαση. Οι οιωνοί μάλιστα δεν
είναι οι καλύτεροι για τον πρόεδρο του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, ο οποίος συνεχίζει να βλέπει δημο-
σκοπήσεις με το ΠΑΣΟΚ να εδραιώνεται
στη δεύτερη θέση και το κόμμα του όχι μό-
νο να «φλερτάρει» με το μονοψήφιο ποσο-
στό αλλά και να νιώθει την «ανάσα» του
ΚΚΕ στην πλάτη του, να απειλεί ακόμα και
την τρίτη θέση. 

Κάλεσμα με… βίντεο
Ο Στέφανος Κασσελάκης έχει ξεκαθαρί-

σει ότι η διαδικασία της επιλογής των υπο-
ψηφίων για τις ευρωεκλογές αλλάζει. Το
επόμενο διάστημα θα ανοίξει η πλατφόρμα
του isyriza για όποιον επιθυμεί να θέσει
υποψηφιότητα με το κόμμα στις ευρωε-
κλογές. Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ μάλιστα
αναμένεται να απευθυνθεί με βίντεο στους
υποψήφιους ευρωβουλευτές και να τους
καλέσει να δηλώσουν συμμετοχή στη δια-
δικασία. 

Μόλις διευθετηθούν οι τελευταίες τεχνι-
κές λεπτομέρειες, η πλατφόρμα θα ανοίξει
και οι ενδιαφερόμενοι θα μπορέσουν να
δηλώσουν τη συμμετοχή τους. Η Πολιτική
Γραμματεία σε νέα της συνεδρίαση αναμέ-
νεται να καθορίσει τις λεπτομέρειες, κα-
θώς η σχετική διαδικασία δεν προβλέπεται
από το καταστατικό, όμως πρόκειται για μια
από τις πρώτες δεσμεύσεις του Στέφανου
Κασσελάκη. 

Αφού λοιπόν ολοκληρωθεί η λίστα των
ενδιαφερόμενων για ένταξη στην ευρωλί-
στα, θα πραγματοποιηθεί εσωτερικό δημο-
ψήφισμα από τα μέλη του κόμματος, ώστε
να επιλεγούν οι υποψηφιότητες. Προφα-
νώς βέβαια κάποιες θέσεις θα δοθούν…
αριστίνδην παρά το εσωτερικό δημοψήφι-
σμα, καθώς ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ έχει
ξεκαθαρίσει ότι οι δύο εναπομείναντες ευ-
ρωβουλευτές του κόμματος, Κώστας Αρ-
βανίτης και Έλενα Κουντουρά, θα είναι και
πάλι υποψήφιοι. 

Ονόματα έχουν ακουστεί πολλά ακόμα.
Από εκείνα του πρώην πρωθυπουργού
Αλέξη Τσίπρα μέχρι και αυτό του ίδιου του
προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ Στέφανου Κασσελά-
κη, αλλά και εκείνο του διαγραμμένου από
τη Νέα Δημοκρατία Γιώργου Κύρτσου, του

πρώην μπασκετμπολίστα Νίκου Παππά
που αν και ήθελε δεν έγινε υποψήφιος δή-
μαρχος Αθήνας, καθώς κόπηκε από την τό-
τε πλειοψηφία της ομάδας Αχτσιόγλου
στην Πολιτική Γραμματεία, ενώ «κλειδω-
μένο» ακούγεται πως είναι το όνομα του
καθηγητή Νικόλαου Φαραντούρη. 

Στο κλείσιμο της ομιλίας του στην
τελευταία Κεντρική Επιτροπή, ο
Στέφανος Κασσελάκης ανέφερε
προς τα μέλη του οργάνου πως «η
προκριματική διαδικασία του ευ-
ρωψηφοδελτίου είναι μια πρόταση
τομής, θα βοηθήσει τον κόσμο να
προσεγγίσει τον ΣΥΡΙΖΑ και να μας
γνωρίσει». 

Το χάος με την «κομματική πειθαρχία» 
Ο ΣΥΡΙΖΑ έχει χάσει το «παιχνίδι» στην

υπόθεση του νομοσχεδίου για τα ομόφυλα
ζευγάρια. Ο Στέφανος Κασσελάκης χάραξε
-μόνος του- μια γραμμή που θα μπορούσε

να έχει επιτυχία. Προσπάθησε να εκμεταλ-
λευτεί την αναστάτωση στην Κοινοβουλευ-
τική Ομάδα της Νέας Δημοκρατίας, ξεκα-
θαρίζοντας ότι το νομοσχέδιο θα περάσει
επειδή θα το υπερψηφίσει ο ΣΥΡΙΖΑ και
κατόπιν ανακοίνωσε «κομματική πειθαρ-
χία» για τους βουλευτές του, προσπαθών-

τας έτσι να διεκδικήσει μέρος της
«πατρότητας» του νομοσχεδίου. 

Η γραμμή του όμως αυτή κατέρ-
ρευσε με πάταγο μια ημέρα αργότε-
ρα, όταν η εκπρόσωπος Τύπου του
κόμματος τον άδειασε πανηγυρικά
από τηλεοράσεως δηλώνοντας πως
«κανένας δεν θα διαγραφεί επειδή
δεν θα ψηφίσει το νομοσχέδιο της

Νέας Δημοκρατίας». Λίγη ώρα αργότερα ο
Στέφανος Κασσελάκης επανερχόταν με
ανάρτησή του λέγοντας ακριβώς αυτό. Ότι
δηλαδή όποιος δεν ψηφίσει το νομοσχέδιο
διαγράφεται. 

Ο Παύλος Πολάκης έχει εκφράσει τη

διάθεση να καταψηφίσει το νομοσχέδιο,
από άλλες αφετηρίες -πιο τυχοδιωκτικές
και λιγότερο ιδεολογικές- δυσκολεύονται
να το υπερψηφίσουν ο Γιώργος Τσίπρας
και ο Νίκος Παππάς. Η Αθηνά Λινού δια-
φωνεί κυρίως με την πρόταση νόμου που
κατέθεσε το κόμμα της και λιγότερο με
εκείνη της Νέας Δημοκρατίας, οπότε δεν
αναμένεται να αποτελέσει πρόβλημα. 

Ο Αλέξανδρος Μεϊκόπουλος έχει δηλώ-
σει ότι είναι υπέρ του πολιτικού γάμου, όχι
όμως και της τεκνοθεσίας από ομόφυλα
ζευγάρια, ενώ ο Βασίλης Κόκκαλης είχε
αφήσει τη σχετική συζήτηση στο «να το
δούμε πρώτα». Το πρόβλημα με την «κομ-
ματική πειθαρχία» εδώ είναι ότι αν ο Στέ-
φανος Κασσελάκης αποφασίσει να την επι-
βάλει, ίσως χρειαστεί να απολέσει τα προ-
νόμια της αξιωματικής αντιπολίτευσης, κα-
θώς σήμερα έχει πλειοψηφία έναντι του
ΠΑΣΟΚ μόλις τεσσάρων βουλευτών. Και
επειδή καμία πολιτική δύναμη δεν έχει τέ-
τοιες τάσεις αυτοκτονίας, είτε ο πρόεδρος
του ΣΥΡΙΖΑ θα πάρει πίσω τα περί πειθαρ-
χίας, είτε οι βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ θα πει-
στούν να κρατήσουν ενιαία στάση, ώστε να
διατηρήσουν και τα όποια προνόμιά τους
στο Κοινοβούλιο. 
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του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

Ποιοι θα μπουν στην ψηφιακή λίστα για να θέσουν 
υποψηφιότητα για ευρωβουλευτές και ποιοι έχουν ήδη… 

καπαρώσει θέση στην Ευρωβουλή

Δημοψήφισμα-μαϊμού 
από τον Κασσελάκη



Σ
ήμερα ο Νίκος Ανδρουλάκης στη
συνεδρίαση της Κοινοβουλευτικής
Ομάδας αναμένεται να ανοίξει τα

χαρτιά του για τη στάση που θα κρατήσει το
κόμμα του ως προς τις ρυθμίσεις για τα
ομόφυλα ζευγάρια, για όταν έρθουν προς
ψήφιση στη Βουλή. Όπως έχει πει άλλω-
στε, επί της αρχής είναι θετικός και με γνώ-
μονα αυτή την παραδοχή όλα δείχνουν ότι
το ΠΑΣΟΚ θα υπερψηφίσει το νομοσχέδιο.
Πάντως από το βράδυ της Τετάρτης, που
ανέβηκε το νομοσχέδιο για διαβούλευση,
το έχουν κάνει φύλλο και φτερό. Ταυτό-

χρονα όμως η σημερινή συ-
νεδρίαση αποτελεί και μια
καλή ευκαιρία, προκειμέ-
νου να ακουστούν όλες οι
απόψεις και κυρίως αυτών
που αντιτίθενται στο εν λόγω
νομοσχέδιο. Εκτός απρο-
όπτου το οποίο μπορεί να
αλλάξει την αρχική γραμμή,

ο στόχος είναι, όπως λένε, να γίνει μια
εποικοδομητική συζήτηση και αν καταστεί
εφικτό να καμφθούν οι ενστάσεις όσο το
δυνατόν περισσότερων βουλευτών. 

Ο κορμός της επιχειρηματολογίας θα
έχει γερές δόσεις υπενθύμισης της μεταρ-
ρυθμιστικής ιστορίας του Κινήματος κα-
θώς όπως σημειώνουν, «το ΠΑΣΟΚ ήταν
διαχρονικά στην πρωτοπορία αυτών των
εξελίξεων και οφείλει να συνεχίσει να εί-
ναι». Σε καμία περίπτωση πάντως δεν
υπάρχει ενδεχόμενο επιβολής κομματικής
πειθαρχίας. Παρ’ όλα αυτά, στο πλαίσιο της
στρατηγικής που χαράσσουν, θα πρέπει να
θεωρείται δεδομένο ότι, παρά τη δεδομένη
διάθεση για συναίνεση, δεν πρόκειται να
γίνουν μέρος του προβλήματος που αντι-
μετωπίζει η ΝΔ στο εσωτερικό της. 

Επιστολική ψήφος 
Στον απόηχο της σφοδρής αντιπαράθε-

σης με την κυβέρνηση που είχε ως αποτέ-
λεσμα την καταψήφιση του νομοσχεδίου
για την επιστολική ψήφο, το ΠΑΣΟΚ επιχει-
ρεί να αμβλύνει τις εντυπώσεις. Ερωτηθείς
στον Real FM για τη συναίνεση του ΠΑΣΟΚ
σε μελλοντική ψηφοφορία σχετικά με την
επιστολική ψήφο στις εθνικές εκλογές, ο
Θανάσης Γλαβίνας τόνισε πως «παρέχουμε
απλόχερα τη συναίνεση, χωρίς προϋποθέ-
σεις. Είναι αυτονόητο πως όταν ξαναέρθει
και γίνει συζήτηση, σύμφωνα με όσα επι-
βάλλει το Σύνταγμα για να επιτευχθεί η
απαραίτητη συναίνεση των 200 βουλευτών,
το ΠΑΣΟΚ θα είναι εκεί. Εφόσον βρεθούν

κοινοί τόποι και κοινά σημεία επαφής είναι
δεδομένο ότι θα συμφωνήσουμε». Κλη-
θείς να σχολιάσει εάν έπαιξε ρόλο στην αλ-
λαγή στάσης του κόμματος το «back to
back» της συζήτησης του νομοσχεδίου για
τον γάμο των ομόφυλων ζευγαριών, ο εκ-
πρόσωπος Τύπου δήλωσε: «Όχι, θέλω να
είμαι πολύ ξεκάθαρος για αυτό. Εμείς δεν
ετεροκαθοριζόμαστε, ούτε λαμβάνουμε με
αυτόν τον τρόπο τις αποφάσεις μας σε σχέ-
ση με το πώς θα ψηφίσουμε. Στο ζήτημα
της επιστολικής ψήφου ήμασταν θετικοί
και θέλαμε να ψηφίσουμε. Το είπαμε εξαρ-
χής. Κατόπιν, ήρθε ο αιφνιδιασμός της κυ-
βέρνησης και η πολλή αλαζονεία εκ μέ-
ρους της κ. υπουργού». 

Ο κ. Γλαβίνας κατέληξε λέγοντας «επει-
δή μιλάμε για τη συμμετοχή των πολιτών
στις εκλογές, η οποία δεν πηγαίνει και
πολύ καλά και ενδεχομένως μπορέσουμε
να καταπολεμήσουμε ένα κομμάτι της μέ-
σω της επιστολικής ψήφου, με μεθοδεύ-
σεις όπως αυτή της κ. Κεραμέως, αυτό
δεν θα συμβεί. Η αποχή δεν καταπολεμά-
ται με τεχνητούς τρόπους, αν δεν κερδί-
σουμε πρωτίστως την εμπιστοσύνη των
πολιτών». 

Αγρότες - Παιδεία 
Πάντως στη Χαριλάου Τρικούπη παρακο-

λουθούν με ιδιαίτερη προσοχή τις εξελί-
ξεις στον χώρο της Παιδείας μετά την πρό-
θεση της κυβέρνησης να νομοθετήσει για
τη λειτουργία μη κρατικών πανεπιστημίων.
Σε μια πρώτη φάση δεν είναι αρνητικοί, αλ-
λά με την προϋπόθεση να διασφαλίζεται η
ενίσχυση του δημόσιου πανεπιστημίου.
Παρά ταύτα, σε μια προσπάθεια να μη γί-
νουν δυσάρεστοι στη νεολαία που αντιδρά,
ο βουλευτής Κιλκίς και υπεύθυνος Παιδεί-
ας του ΠΑΣΟΚ Στέφανος Παραστατίδης δή-
λωσε: «Εμείς λέμε “ναι” στις κινητοποι-
ήσεις, “ναι” στις διεκδικήσεις, “ναι” και στα
ανοιχτά πανεπιστήμια. Είναι ζητούμενο η
ελεύθερη και η απρόσκοπτη λειτουργία
των πανεπιστημίων. Είναι δικαίωμα και οι
αγώνες των πολιτών για τις ιδέες τους. Οι
μάχες δεν πρέπει να δίνονται, αλλά και να
κερδίζονται. Και βασική προϋπόθεση για
αυτό δεν είναι η απομόνωση, αλλά οι μέγι-
στες δυνατές κοινωνικές συμμαχίες».

Την ίδια στιγμή, η αντιμετώπιση της
ακρίβειας παραμένει ψηλά στην ατζέντα
της Χαριλάου Τρικούπη. Με αφορμή τα
στοιχεία της ετήσιας έρευνας του ΙΜΕ ΓΣΕ-

ΒΕΕ για το εισόδημα και τις δαπάνες των
νοικοκυριών ο τομεάρχης Ανάπτυξης
Γιώργος Νικητιάδης υποστήριξε σε υψη-
λούς τόνους: «Η ανικανότητα της αλαζονι-
κής κυβέρνησης να αντιμετωπίσει την
ακρίβεια έχει οδηγήσει το 60% των νοικο-
κυριών να μην μπορούν να βγάλουν τον
μήνα, το μηνιαίο τους εισόδημα να τελει-
ώνει μέσα σε 19 μέρες, το 85% να μην μπο-
ρούν να αποταμιεύσουν και το 15% να ζει σε
συνθήκες ακραίας φτώχειας. Η Νέα Δημο-
κρατία έχει υποβαθμίσει το βιοτικό επίπε-
δο των Ελλήνων αναγκάζοντας το 73% να
πληρώνουν περισσότερο από πριν σε δα-
πάνες διατροφής, ενώ το 80% θεωρεί ανε-
παρκή τα μέτρα που λαμβάνει η κυβέρνη-
ση. Το λέει πλέον η ίδια η αγορά. Τα στοι-
χεία της έρευνας του Ινστιτούτου Μικρών
Επιχειρήσεων της ΓΣΕΒΕΕ για το εισόδημα
και τις δαπάνες των νοικοκυριών το 2023
είναι αποκαλυπτικά και τραγικά για την κα-
τάσταση που αντιμετωπίζουν τα ελληνικά
νοικοκυριά και την πορεία της πραγματι-
κής οικονομίας». Και κατέληξε επαναλαμ-
βάνοντας τις προτάσεις του ΠΑΣΟΚ για την
αντιμετώπιση της ακρίβειας με «μείωση
των συντελεστών ΦΠΑ και των ειδικών φό-
ρων κατανάλωσης, ουσιαστικούς ελέγχους
στην αγορά για την αντιμετώπιση της αι-
σχροκέρδειας ενίσχυση της Επιτροπής Αν-
ταγωνισμού και των καταναλωτικών οργα-
νώσεων».
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Ο κορμός της επιχειρηματολογίας θα έχει γερές δόσεις υπενθύμισης
της μεταρρυθμιστικής ιστορίας του Κινήματος

ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ ΓΙΑ ΓΑΜΟ ΟΜΟΦΥΛΩΝ

«Μασάζ» στους διαφωνούντες βουλευτές

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 
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Μ
ε την ένταση στην Ερυθρά Θά-
λασσα να κλιμακώνεται καθημε-
ρινά και τον Κόλπο του Άντεν να

μετατρέπεται σε πεδίο μαχών, οι πιέσεις
στη χώρα μας αυξάνονται για επίσπευση
της αποστολής ελληνικής φρεγάτας στην
περιοχή. 

Ο Αμερικανός υπουργός Εξωτερικών
Άντονι Μπλίνκεν, σε τηλε-
φωνική επικοινωνία που
είχε με τον πρωθυπουργό
Κυριάκο Μητσοτάκη, φέ-
ρεται να τον ρώτησε σε
ποια φάση βρίσκεται η
προετοιμασία του ελληνι-
κού πλοίου που θα σταλεί
σε μια από τις πιο διακε-

καυμένες ζώνες του πλανήτη αυτή την πε-
ρίοδο, ζητώντας ταυτόχρονα οι διαδικα-
σίες να γίνουν όσο το δυνατόν ταχύτερες.

Οι αντάρτες Χούθι της Υεμένης, υποστη-
ριζόμενοι από το Ιράν, δεν σταματούν να
χτυπούν εμπορικά πλοία που επιχειρούν
να διασχίσουν την Ερυθρά Θάλασσα, ως…
αντίποινα για τους ισραηλινούς βομβαρδι-
σμούς στη Γάζα. Η Ελλάδα, ως μία από τις
ισχυρότερες ναυτικές δυνάμεις παγκο-
σμίως, με ηγετική παρουσία εδώ και δε-
καετίες στο παγκόσμιο εμπόριο, αποφάσι-
σε να στείλει φρεγάτα του Πολεμικού
Ναυτικού στην περιοχή, συνδράμοντας
στην επιχείρηση προστασίας της ναυσι-
πλοΐας.

Τα δύο υποψήφια πλοία
Η ανακοίνωση της ελληνικής φρεγάτας

που θα σταλεί τελικά στην Ερυθρά Θάλασ-
σα είναι θέμα… ημερών. Τα δύο υποψήφια
πλοία είναι η φρεγάτα ΜΕΚΟ «Ψαρά» και η
επίσης ΜΕΚΟ « Ύδρα», δύο από τις πιο
αξιόπιστες φρεγάτες του ελληνικού Στό-
λου, οι οποίες φέρουν βαρύτατο οπλισμό.

Ωστόσο, για την έναρξη μιας τέτοιας
αποστολής απαιτείται τεράστια προετοι-
μασία και κυρίως εξονυχιστικός έλεγχος
όλων των ηλεκτρονικών και φυσικά οπλι-
κών συστημάτων. Ορισμένες δοκιμές εν
όρμω είναι σε εξέλιξη, ενώ γίνονται πα-
ρεμβάσεις με τοποθετήσεις συστημάτων
που θεωρούνται απαραίτητα για την αντι-
μετώπιση κάθε πρόκλησης που ενδεχο-
μένως βρεθεί το πλοίο αντιμέτωπο. 

Το σύστημα ηλεκτρονικού πολέμου και
το σύστημα anti-drone που θα φέρει η ελ-
ληνική φρεγάτα θα προσφέρουν πολύτι-
μες λύσεις, ενώ το σύστημα αυτοπροστα-
σίας θα παρέχει επιπλέον δυνατότητες
στην υψηλών απαιτήσεων, αλλά και ρί-
σκου, επιχείρηση «Guardian Prosperity».
Πολύτιμες λύσεις αναμένεται να προσφέ-
ρει και το οργανικό ελικόπτερο Aegean
Hawk της ελληνικής φρεγάτας.

Προς το παρόν δεν έχει ξεκαθαρίσει ο

ακριβής ρόλος που θα έχει η Ελλάδα στην
Ερυθρά Θάλασσα. Ανώτατος αξιωματικός
του Πολεμικού Ναυτικού έχει ήδη μετα-
βεί στο αμερικανικό στρατηγείο στο
Μπαχρέιν, όπου ενημερώνεται για τις
συνθήκες έντασης στην Ερυθρά, τις προ-
κλήσεις που θα κληθεί να αντιμετωπίσει

το ελληνικό πλοίο και φυσικά τον ρόλο
που θα έχει. Δηλαδή, για παράδειγμα, θα
έχει ρόλο συνοδείας εμπορικών πλοίων
και ελέγχου των στενών του Σουέζ; Θα
συμμετέχει σε επιχειρήσεις αναχαίτισης
drones και πυραύλων; Θα πραγματοποιεί
νηοψίες; Όλα αυτά θα αναλυθούν από

τους Αμερικανούς επικεφαλής της επι-
χείρησης, οι οποίοι θα δώσουν αναλυτι-
κούς κανόνες για τον τρόπο δράσης, τους
στόχους και τους κανόνες εμπλοκής. Το
ποιος θα έχει το γενικό πρόσταγμα δεν
έχει γίνει ακόμα σαφές, αλλά εκτιμάται
πως θα είναι οι ΗΠΑ. 

Πάντως, όπως επισημαίνεται, παρά τις
πιέσεις από τις ΗΠΑ, το Πολεμικό Ναυτι-
κό δεν πρόκειται σε καμία περίπτωση να
δώσει εντολή απόπλου ελληνικής φρεγά-
τας με προορισμό την Ερυθρά, αν δεν εί-
ναι απολύτως σίγουρο ότι το πλοίο μπο-
ρεί να αντεπεξέλθει σε όλες τις προκλή-
σεις που θα βρει μπροστά του. Επομένως,
για περίπου έναν ακόμη μήνα το ελληνικό
πλοίο ενδέχεται να προετοιμάζεται στη
Σαλαμίνα. 

Η στάση των άλλων χωρών
Προβληματισμός επικρατεί στις υπόλοι-

πες χώρες που έχουν δηλώσει συμμετοχή
στην επιχείρηση «Φύλακας Ευημερίας». Η
Γαλλία, για παράδειγμα, αρχικά είπε ότι θα
συμμετάσχει, μετά ανακάλεσε και τελικά
θα συμμετάσχει με πολεμικό πλοίο, το
οποίο όμως δεν θα φέρει όπλα παρά μόνο
σύστημα αντιβληματικής προστασίας. Η
Ισπανία τελικά δεν θα συμμετάσχει, ενώ η
Ιταλία εκφράζει επιφυλάξεις για τον τρόπο
διοίκησης της επιχείρησης. 

Προς το παρόν, στο πλαίσιο της «Pro-
sperity Guardian», έχουν αναπτυχθεί στην
Ερυθρά Θάλασσα τρία αμερικανικά και
ένα βρετανικό πλοίο. Πρόκειται για το αε-
ροπλανοφόρο USS Dwight D. Eisenho-
wer, τα αντιτορπιλικά κλάσης Arleigh Bur-
ke USS Laboon και USS Gravely και το
βρετανικό HMS Diamond.

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Εντατικές προετοιμασίες
για τη φρεγάτα μας 

που θα σαλπάρει για 
την Ερυθρά Θάλασσα

Οι πιέσεις των ΗΠΑ για ταχύτερο
απόπλου, το χρονοδιάγραμμα 

και ο ρόλος της στην επιχείρηση
«Φύλακας Ευημερίας» που έχει

στόχο την προστασία 
της ναυσιπλοΐας από 

τις επιθέσεις των Χούθι

Η φρεγάτα «Ψαρά»

Η φρεγάτα «Ύδρα»



Ε
πιστολή στα ηγετικά στελέχη της Επι-
τροπής Διεθνών Σχέσεων της Γερου-
σίας και της Επιτροπής Διεθνών Υπο-

θέσεων της Βουλής των Αντιπροσώπων έστει-
λε ομάδα οργανώσεων, η οποία είναι γνωστή
ως Συνασπισμός για τα Μαχητικά, ζητώντας
από τους νομοθέτες να εξετάσουν ενδελεχώς
τις τελευταίες λεπτομέρειες για την πιθανή πώ-
ληση μαχητικών F-16 στην Τουρκία. 

Οι συγκεκριμένες οργανώσεις κάνουν λόγο
για έναν εκβιασμό που πραγματοποίησε η
Τουρκία με αφορμή την ένταξη της Σουηδίας
στο ΝΑΤΟ και προτρέπουν τους νομοθέτες να
ζητήσουν μηχανισμούς που θα καθιστούν

υπεύθυνη την Άγκυρα εάν
συνεχίσει να αγνοεί τη νομο-
θεσία, τα συμφέροντα και τις
συμμαχίες των ΗΠΑ. 

Οι πρόεδροι και οι επικεφα-
λής της μειοψηφίας των συγ-

κεκριμένων επιτροπών, οι γε-
ρουσιαστές Μπεν Κάρντιν, Τζιμ

Ρις και οι βουλευτές Μάικ Μακόλ, Γκρέγκορι
Μικς, είναι οι νομοθέτες που ουσιαστικά κρα-
τούν τα κλειδιά για τα αμερικανικά μαχητικά που
θα πρέπει να πωληθούν στην Τουρκία, καθώς
όταν το Στέιτ Ντιπάρτμεντ θα στείλει την επίση-
μη ειδοποίηση στο Κογκρέσο, θα έχουν τη δυ-
νατότητα να αντιδράσουν ή να διατυπώσουν εν-
στάσεις μέσα σε διάστημα 15 ημερών.  Τυπική
διαδικασία είναι η επιστολή του Αμερικανού
προέδρου Τζο Μπάιντεν προς το Κογκρέσο για
το θέμα των F-16, όπως εκτιμά η κυβέρνηση. 

Περιμένει… ανταπόδοση
Ο πρόεδρος της Τουρκίας πίεζε να δοθεί το

«πράσινο φως» μετά και το ψήφισμα της Τουρ-
κικής Εθνοσυνέλευσης για την ένταξη της
Σουηδίας στο ΝΑΤΟ με την τουρκική ρητορική
εστιασμένη στο ότι εκπλήρωσε τη δέσμευσή
της έναντι των Αμερικανών και περιμένει τώρα
την ανταπόδοση από την κυβέρνηση των ΗΠΑ. 

Διπλωματικές πηγές έλεγαν ότι δεν πρόκει-
ται για επίσημη έναρξη πώλησης των συγκε-
κριμένων μαχητικών προς την Τουρκία αλλά
για μια διαδικασία βούλησης της αμερικανι-
κής κυβέρνησης ότι θέλει να προχωρήσει το
θέμα μετά και το ψήφισμα της τουρκικής
Εθνοσυνέλευσης για την ένταξη της Σουηδίας
στο ΝΑΤΟ. 

Σε ό,τι αφορά το θέμα των F-35 για την Ελλά-
δα, διπλωματικές πηγές εκτιμούν ότι είμαστε
πολύ κοντά στο να έρθει η απάντηση από τους

Αμερικανούς, αποκλείοντας κατηγορηματικά
ότι συνδέονται τα δύο θέματα. Άλλωστε ο επι-
κεφαλής της ελληνικής διπλωματίας Γιώργος
Γεραπετρίτης είναι σε ανοιχτή γραμμή με τον
Αμερικανό υπουργό Εξωτερικών Άντονι
Μπλίνκεν. 

Το μήνυμα που στέλνει η Αθήνα στην Άγκυ-
ρα είναι ότι δεν κάνουμε πολιτική ανταλλαγών
και ότι δεν μπορεί η Τουρκία να πείσει ή να επι-
βάλει στις ΗΠΑ πώς θα προωθήσουν τον αμυν-
τικό τους εξοπλισμό. Αυτό όμως που κάνει το
ελληνικό υπουργείο Εξωτερικών είναι να πιέ-
σει τις ΗΠΑ ότι οποιαδήποτε εξοπλιστική συμ-
φωνία γίνει δεν θα στρέφεται εναντίον της Ελ-
λάδας. Στις 9 Φεβρουαρίου ο κ. Γεραπετρίτης
θα βρεθεί στις ΗΠΑ και θα εκφωνήσει ομιλία
στο Συμβούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ. Στις 15
Φεβρουαρίου συνεδριάζουν οι υπουργοί Άμυ-
νας των χωρών-μελών του ΝΑΤΟ.

Υπέγραψε και ο Ερντογάν
Στο μεταξύ χθες, σε μια κίνηση εντυπω-

σιασμού, ο πρόεδρος της Τουρκίας υπέ-
γραψε το πρωτόκολλο προσχώρησης της
Σουηδίας στο ΝΑΤΟ, μετά την επικύρωση
του σχετικού νομοσχεδίου από την Εθνο-
συνέλευση, το βράδυ της περασμένης Τρί-
της. Ο νόμος για την έγκριση της κύρωσης
του πρωτοκόλλου προσχώρησης της
Σουηδίας στο ΝΑΤΟ δημοσιεύτηκε στη
τουρκική Εφημερίδα της Κυβερνήσεως
και τέθηκε σε ισχύ, μετέδωσε το τουρκικό
πρακτορείο ειδήσεων Anadolu.

Η υπογραφή είναι αφετηρία για το επόμενο
μεγάλο παζάρι, ώστε η Τουρκία να εξασφαλί-
σει το αντάλλαγμα το οποίο από την αρχή ζη-
τούσε, την έγκριση από το Κογκρέσο της πώλη-
σης 40 F-16 και 80 κιτ για την αναβάθμιση των
παλιών F-16 της τουρκικής Πολεμικής Αερο-

πορίας.  Η Σουηδία πλέον χρειάζεται μόνο το
«πράσινο φως» της Ουγγαρίας για να ολοκλη-
ρωθεί η διαδικασία ένταξής της. Ο Σουηδός
πρωθυπουργός Ουλφ Κρίστερσον χαιρέτισε
την υπογραφή από τον πρόεδρο της Τουρκίας
του πρωτοκόλλου προσχώρησης στο ΝΑΤΟ.
«Χαιρετίζουμε την έγκριση από την Τουρκία
της επικύρωσης (του πρωτοκόλλου) για την
προσχώρηση της Σουηδίας στο ΝΑΤΟ», έγρα-
ψε σε ανάρτησή του στο Χ.

Το τελευταίο εμπόδιο
Οι Σύμμαχοι είναι ικανοποιημένοι από την

κίνηση της Άγκυρας και η Ουγγαρία παραμένει
πλέον το τελευταίο εμπόδιο για την προσχώρη-
ση της Στοκχόλμης στη Συμμαχία. Στα Ελληνο-
τουρκικά, αναμένεται συνάντηση του Κυριά-
κου Μητσοτάκη με τον Ταγίπ Ερντογάν εντός
του Απριλίου-Μαΐου. 
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Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

«Προσέξτε την πώληση 
όπλων στην Τουρκία»

Επιστολή του Συνασπισμού 
για τα Μαχητικά προς 
το Κογκρέσο των ΗΠΑ 
να εξετάσει σε βάθος 
και να θέσει δικλίδες ασφαλείας
πριν δώσει τα  F-16 στην Άγκυρα

ΚΑΜΠΑΝΑΚΙ ΑΠΟ ΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΕΣ ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ
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E
ντονα απασχολεί η διευθέτηση του ζητήματος του
«γάμου» των ομοφυλόφιλων ατόμων, καθώς και
εκείνου της «τεκνοθεσίας» (ορθότερα: υιοθεσίας ή

τεκνοϋιοθεσίας). 

Η λύση θα ήταν το δ η μ ο ψ ή φ ι σ μ α. Την προτείνω για

τους εξής λόγους: Είναι ενωτική, αντιπροσωπευτική, δη-

μοκρατική, αδιαφιλονίκητη. Και ταυτόχρονα κομματο-

προστατευτική. Γράφω κ ο μ μ α τ ο π ρ ο σ τ α τ ε υ τ ι κ ή

επειδή τα ίδια τα κόμματα εμφανίζουν αδυναμία ως προς

την αυτοπροστασία τους. Μάλιστα, ενισχύουν τις εσωτερι-

κές διασπαστικές τάσεις τους, άγνωστο γιατί (!). Αρχηγι-

κές/κομματικές γραμμές πειθαρχίας, συστάσεις για απο-

χή των διαφωνούντων/δ ι α φ ο ρ ο γ ν ω μ ο ύ ν τ ω ν, «μα-

σάζ» προσαρμοστικότητας και απαλλαγής από συνειδη-

σιακούς πόνους αντιρρήσεων/διαφωνιών κοκ επελέγη-

σαν ως μέθοδος δημοκρατικής εκλογής και συνταγματι-

κής επιταγής. Θυμίζω πως η ελευθερία έκφρασης της

βούλησης/γνώμης των ε θ ν ο γ ο ν έ ω ν (αντί του αναντί-

στοιχου πλέον εθνοπατέρων) είναι κατοχυρωμέ-

νη συνταγματικά. Περιέργως ισχύει το δίκαιο

του (κομματικώς) ισχυροτέρου/κομματικής

γραμμής!.. Βέβαια, αυτό δεν είναι το μοναδικό

δημοκρατικό παράδοξο, αν αναλογιστούμε την

αναστροφή της πυραμίδας: ο κυρίαρχος (τρομά-

ρα του) λαός, ως εντολέας, επιλέγει τους εκλε-

κτούς του/βουλευτές και κόμματα προκειμένου

να τον υπηρετήσουν/εκπροσωπήσουν ως εντο-

λοδόχοι του.

Οι τελευταίοι -εκ παραδρομής ή ιδιοτέλειας-

αναλαμβάνοντας την εξουσία αγνοούν, περιφρο-

νούν, αδιαφορούν για τη γνώμη του λαού. Γίνονται αυτό-

κλητα, ετσιθελικά, αντιδημοκρατικά και προκλητικά

α φ ε ν τ ι κ ά ! Να γιατί αποφεύγουν τα δημοψηφίσματα.

Δεν επιτρέπουν να αποφασίσει άλλος (ο «κυρίαρχος») αντί

για τους ίδιους. Και αν, παρ’ ελπίδα, εκ λάθους ή συγκυρια-

κά συμβεί να προκηρύξουν δημοψήφισμα -όπως το 2015-

και δεν τους είναι αρεστό το αποτέλεσμα, τότε κάνουν το

ΟΧΙ... ΝΑΙ, βαφτίζοντας το κρέας ψάρι και ούτε γάτα (δημο-

κρατική) ούτε ζημιά (αντιδημοκρατική). Κατάντια!..

1. Τα κόμματα επειδή διαφωνούν παραδοσιακά, παρά-
λογα, επαγγελματικά και κυρίως ψηφοθηρικά δεν διανο-
ούνται να προτείνουν δημοψήφισμα. Εμμένουν το καθένα
στο να περάσει η δική του άποψη. 

• Η αξ. αντιπολίτευση θα ψηφίσει υπέρ.

• Το ΠΑΣΟΚ καιροσκοπεί αντιφάσκοντας με παλαιότε-
ρες θέσεις του επειδή έχει επιλέξει την αντιπολίτευση για
αντιπολίτευση. 

• Τα λοιπά κόμματα εμμένουν στις γνωστές θέσεις τους. 

• Η ΝΔ κατά το μεγαλύτερο μέρος της τοποθετείται υπέρ
και προσπαθεί (με επιμορφωτικά συνειδησιακά φροντι-
στήρια/σεμινάρια ) να πείσει όσους βουλευτές της διαφω-
νούν να το σκεφτούν καλύτερα (!). 

2.Η Ιερά Σύνοδος της Εκκλησίας αναμένεται να τοποθε-
τηθεί επισήμως. 

3.Οι υποστηρικτές του «γάμου» επικαλούνται:

• Τα θεμελιώδη ανθρώπινα δικαιώματα ισότητας των
ΛΟΑΤΚΙ γονέων. 

• Τη διασφάλιση των δικαιωμάτων των παιδιών τα οποία
έχουν ήδη υιοθετήσει ότι σε περίπου μισές ευρωπαϊκές
χώρες ισχύει ο «γάμος».

• Το γεγονός ότι οι κοινωνίες προχωρούν (χωρίς να
προσδιορίζουν την κατεύθυνση).

• Ότι από το 1946 ισχύει η υιοθεσία από έναν και μόνο
γονέα.

4.Διευκρινίσεις:

Ι. Δεν πρόκειται για «θρησκευτικό γάμο» αλλά για «πολι-
τικό γάμο» («ΠΓ») ή «Σύμφωνο Συμβίωσης» («ΣΣ»).

ΙΙ. Ο «ΠΓ» καθώς και το «ΣΣ» καλύπτουν νομικά (περιου-
σιακά, κληρονομικά κοκ) ζητήματα. Διαφέρουν ως προς το
ότι αν καθιερωθεί ο «ΠΓ», τότε ευχερέστερα θα προχωρή-
σει η υπόθεση στο δεύτερο στάδιο, εκείνο της «τεκνοϋιο-
θεσίας» που αποτελεί και το μεγάλο αγκάθι/πεδίο διαφω-

νιών. 

ΙΙΙ. Είναι δύο ξεχωριστά -πλην αλληλοσυνδεό-
μενα κατά τους ΛΟΑΤΚΙ- ζητήματα: «Γάμος» και
«τεκνοϋιοθεσία». Πρέπει να είναι… Σιαμαία (κοι-
νωνικά) ή να διαχωριστούν (όπως υποστηρίζουν
οι αντιτιθέμενοι); Προσωπικά είμαι υπέρ του δια-
χωρισμού (θα εξηγήσω παρακάτω γιατί).

IV. Δικαιώματα

• Η ισότητα/ισοτιμία στο πεδίο των δικαιωμά-
των -πρέπει να- είναι αυτονόητη και αδιαπραγμά-
τευτη, σύμφωνα με τη Δημοκρατία και το Σύνταγ-
μα. Όλοι οι πολίτες θα πρέπει να έχουν τα ίδια δι-
καιώματα, τις ίδιες ευκαιρίες, ανεξάρτητα από
τον σεξουαλικό τους προσανατολισμό. Επομέ-

νως: ΝΑΙ «στο Σύμφωνο Συμβίωσης» και ΝΑΙ στην κατοχύ-
ρωση των δικαιωμάτων των παιδιών που ο ένας ή και οι
δύο έχουν ήδη υιοθετήσει. 

• Δικαιώματα όμως δεν έχουν μόνο οι ενήλικες αλλά και
τα παιδιά, τα ανήλικα που υιοθετούνται και δικαιούνται να
έχουν μαμά και μπαμπά. Αυτά προφανώς κανείς δεν ρω-
τάει τι θέλουν. Αυτό προδήλως ισχύει για όλα τα υιοθετη-
μένα πλασματάκια είτε από ετερόφυλους είτε από ομόφυ-
λους γονείς.

Όμως, στην περίπτωση των ομόφυλων γονέων υφίσταν-
ται αναπόφευκτα και ενδοοικογενειακούς επηρεασμούς
που θα παίξουν ρόλο ως προς τον μελλοντικό σεξουαλικό
τους προσανατολισμό. 

• Εδώ βέβαια δεν είναι μόνο ο επηρεασμός που πιθανότα-
τα θα κατευθύνει τα νεαρά άτομα, αλλά τίθεται και θέμα δη-
μογραφικό. Η παράμετρος αυτή δεν είναι αμελητέα για μια
χώρα όπως η Ελλάδα που φθίνει πληθυσμιακά. Κάποιοι πρέ-
πει και να τεκνοποιούν και όχι μόνον να υιοθετούν. Συνεπώς:
ΟΧΙ στην «τεκνοϋιοθεσία» από ομόφυλα ζευγάρια. 

• Το πρόβλημα εδράζεται στις παραστάσεις που θα
έχουν τα παιδιά. 

• Ανακύπτει θέμα πρόταξης δικαιωμάτων γονέων vs
παιδιών.

Η κοινωνία και η Πολιτεία οφείλουν να προστατεύουν τα
δικαιώματα των περισσότερο αδύναμων, δηλαδή των ανή-
λικων παιδιών. 

• Οι γονείς έχουν κάνει (τις καθ’ όλα σεβαστές) επιλογές
τους. Τα παιδιά δεν δικαιούνται; Ανεπηρέαστα όμως.
Ασφαλώς!

• Είναι πάντως πλάνη (εσκεμμένη ή συνέπεια αφέλειας,
αδιάφορο) η τοποθέτηση του όλου ζητήματος σε βάση δι-
καιωμάτων και μόνον. (Δικαιωματιστές εναντίον αρνητών
των δικαιωμάτων των ΛΟΑΤΚΙ).

Είναι βαθύτερο το θέμα και πρέπει ψύχραιμα και συνετά
να αντιμετωπιστεί. 

5. Ο Αρχιεπίσκοπος αναφέρθηκε σε διεξαγωγή δημο-
ψηφίσματος για διαφορετικούς (από τους δικούς μου) λό-
γους. Προσωπικά θεωρώ πως η Εκκλησία οφείλει να έχει
λόγο και να τοποθετηθεί συγκεκριμένα πριν τυχόν συστή-
σει δημοψήφισμα.

6. Η αγάπη που όντως αισθάνονται και η διάθεση προ-
σφοράς προς τα παιδάκια από μέρους των ομοφυλοφίλων
δεν αμφισβητείται, ούτε από ανθρώπινη, κοινωνική, χρι-
στιανική άποψη. Αλλά πρέπει να γίνουν σεβαστά και τα θέ-
λω, η επιλογή κατεύθυνσης των παιδιών, χωρίς συγκεκρι-
μένα παραδείγματα συμβίωσης, που ασφαλώς θα τα επη-
ρεάσουν (όπως προανέφερα).

7. Οι κοινωνίες στηρίζονται σε ορισμένους πυλώνες.
Ένας -βασικότατος και αναντικατάστατος- είναι η οικογέ-
νεια, η οποία περιλαμβάνει τον πατέρα, τη μητέρα, τα παι-
διά. Αν κλονίσουμε ή κατεδαφίσουμε τον ακρογωνιαίο λί-
θο της παραδοσιακής ελληνικής οικογένειας, οδηγούμα-
στε σε κοινωνικό αυτοχειριασμό. Αυτό οφείλουμε να το
σεβαστούμε όλοι μας (και οι ΛΟΑΤΚΙ).

8. Το «Σύμφωνο Συμβίωσης» καλύπτει απολύτως και
προσφέρει τα ίδια σε ομόφυλα ζευγάρια, όπως και σε ετε-
ρόφυλα. Το να ομιλούμε για «γάμο» (πολιτικό) δεν έχει
νόημα.

Μάλιστα, απορώ γιατί οι ΛΟΑΤΚΙ προτιμούν αυτό τον όρο
(που παραπέμπει σε θρησκευτικό γάμο ή και πολιτικό. Αν
και ο «πολιτικός γάμος» ως ορολογία είναι καταχρηστικός
επειδή, είτε αρέσει είτε όχι, γάμος είναι ένας: ο θρησκευτι-
κός) αντί να επινοήσουν κάτι το διαφορετικό.

9. Γάμος σημαίνει οικογένεια με την παραδοσιακή έν-
νοια. Η ελληνική κοινωνία -σε σημαντικό ποσοστό- παρα-
μένει παραδοσιακή. (Οι κ ο μ μ α τ ο ψ ω μ ι ζ ό μ ε ν ο ι της
προοδευτικής οπισθοδρόμησης και της εκσυγχρονιστικής
πλάκας τη χαρακτηρίζουν συντηρητική. Λες και η συντή-
ρηση είναι μίασμα ή μειονέκτημα που πρέπει να εξοβελι-
στεί και να αντικατασταθεί από την «προοδευτική μπαχα-
λοποίηση, την ελευθεριότητα, την ασυδοσία τη θ ε σ μ ο α π
ο κ α θ ή λ ω σ η, την ισοπέδωση των πάντων.)

10.Κάποιοι πολιτικοί ομιλούν για ωρίμανση και της ελ-
ληνικής κοινωνίας ώστε να δεχτεί ό,τι σήμερα απορρίπτει.
Μόνο που η πρώιμη/πρόωρη ωρίμανση θα πρέπει να είναι
ελεγχόμενη ώστε να αποφευχθεί η τυχόν κοινωνική διά-
λυση/σήψη!

ΥΓ.: Δεν υφίσταται θέμα καταπάτησης δικαιωμάτων
των ομοφυλοφίλων. Απλώς διεκδίκησης -εκ μέρους
τους- δικαιωμάτων, τα οποία όμως θα έχουν επιπτώ-
σεις. Δεν τίθεται ζήτημα απόφασης 300 βουλευτών. Εί-
ναι αποκλειστική δική μας κοινωνική απόφαση με δ η μ
ο ψ ή φ ι σ μ α!

Δεν είναι κομματικό ζήτημα. Άκρως κοινωνικό είναι και
αυτό (όσο και αν δυσκολεύονται να το αποδεχτούν) οφεί-
λουν να το κατανοήσουν οι ταγοί/εξουσιαστές μας. Τα ΝΑΙ
και τα ΟΧΙ που προανέφερα ενδέχεται να τους βοηθήσουν
στη λήψη των ορθών αποφάσεων. Μακάρι!

«Γάμοι» και «τεκνοϋιοθεσίες»

του
Κώστα Δημ.

Χρονόπουλου

Ιατρός
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Η
28η Ιανουαρίου, Ημέρα Προστασίας Προσωπικών

Δεδομένων που καθιέρωσε η Επιτροπή Υπουργών

του Συμβουλίου της Ευρώπης, εορτάζεται πλέον σε

παγκόσμιο επίπεδο. Στο επίκεντρο των Ευρωπαϊκών Αρχών

Προστασίας Δεδομένων είναι η προστασία της ιδιωτικότητας

και η νόμιμη χρήση των προσωπικών δεδομένων κατά τη

χρήση της τεχνητής νοημοσύνης (AI). Οι τεράστιοι όγκοι δε-

δομένων, οι πηγές συλλογής τους σε μαζικό επίπεδο, μεταξύ

άλλων και από το διαδίκτυο (web scraping), χρησιμοποιούν-

ται στη μηχανική εκμάθηση ή στην αυτόνομη λήψη αποφάσε-

ων, χωρίς ανθρώπινη παρέμβαση. Από πού προέρχονται τα

δεδομένα, για ποιον λόγο συλλέγονται, πού διατηρούνται, για

πόσο χρονικό διάστημα χρησιμοποιούνται, ποιος μπορεί να

έχει πρόσβαση και υπό ποιες συνθήκες, πώς τα φυσικά πρό-

σωπα ενημερώνονται και αποκτούν πρόσβαση σε

αυτά τα δεδομένα; Τα ερωτήματα αυτά αποτελούν

σοβαρή πρόκληση για τις επιχειρήσεις ως προς τον

βαθμό συμμόρφωσής τους με την υφιστάμενη και

την επικείμενη νομοθεσία προστασίας προσωπι-

κών δεδομένων και πρέπει να απαντώνται κατά τον

σχεδιασμό συστημάτων τεχνητής νοημοσύνης. 

Διακυβέρνηση και διαχείριση 
των κινδύνων της τεχνητής νοημοσύνης

Η σύνθετη τεχνολογία που χρησιμοποιείται στην

τεχνητή νοημοσύνη δυσχεραίνει την υποχρέωση

των επιχειρήσεων να αποδείξουν πως ενσωματώ-

νουν στον σχεδιασμό των συστημάτων τους την προστασία

της ιδιωτικότητας, απαίτηση που υπάρχει ήδη από την υφι-

στάμενη νομοθεσία. 

Η υποχρέωση απόδειξης και λογοδοσίας δεν μπορεί να

ανατεθεί στους επιστήμονες/ειδικούς της τεχνολογίας. Αφο-

ρά τις διοικήσεις των επιχειρήσεων, οι οποίες πρέπει να υπο-

στηρίζονται από τους υπεύθυνους προστασίας δεδομένων

(data protection officers) για την απόδειξη της προστασίας

των δεδομένων στον σχεδιασμό των συστημάτων τεχνητής

νοημοσύνης, για τη διαμόρφωση των εσωτερικών δομών, των

ρόλων και των αρμοδιοτήτων, για τον σχεδιασμό εκπαιδεύσε-

ων, πολιτικών και πρωτοβουλιών διαχείρισης της τεχνητής

νοημοσύνης και για τη στρατηγική διαχείρισης κινδύνων. 

Παρά τη ραγδαία χρήση της τεχνητής νοημοσύνης, το Ευ-

ρωπαϊκό Συμβούλιο Προστασίας Δεδομένων (ΕΣΠΔ) σε έκ-

θεση που εξέδωσε στις 17/1/2024 παρουσίασε τα αποτελέ-

σματα της έρευνας 25 Αρχών Προστασίας Δεδομένων κρα-

τών-μελών της ΕΕ, εντοπίζοντας ελλείψεις και μη σύννομες

πρακτικές των δημόσιων και ιδιωτικών φορέων έναντι των

υπεύθυνων προστασίας δεδομένων, όπως α) την απουσία

υπεύθυνου προστασίας δεδομένων, β) τους ελλιπείς ανθρώ-

πινους πόρους που τους διατίθενται, γ) την ελλιπή κατάρτιση

και εκπαίδευσή τους, δ) την αποφυγή ανάθεσης όλων των αρ-

μοδιοτήτων που ορίζει η νομοθεσία, ε) τη σύγκρουση συμφε-

ρόντων στον ρόλο τους, καθώς επιτελούν παράλληλα και άλ-

λα καθήκοντα με συνέπεια την απώλεια της ανεξαρτησίας

τους, στ) την απουσία λογοδοσίας τους στα ανώτατα διοικητι-

κά επίπεδα.

Η παρουσία των υπεύθυνων προστασίας δεδομένων στις

επιχειρήσεις δεν συνιστά μια τυπική νομική υποχρέωση, με

ζητούμενο την επίδειξη της κάλυψης του ρόλου στις Αρχές.

Αποτελεί θεμελιώδες μέσο προστασίας των επιχειρήσεων

στο εξελισσόμενο τεχνολογικό περιβάλλον, καθώς προσφέ-

ρει τα ακόλουθα:

• Ολοκληρωμένη κατανόηση των κινδύνων που εγκυμονεί η

χρήση της τεχνητής νοημοσύνης.

• Σύσταση λύσεων αντιμετώπισης των κινδύνων απώλειας

του απορρήτου σε λειτουργικό και τεχνολογικό επίπεδο (Pri-

vacy-enhancing technologies), όπως λύσεων για την ανί-

χνευση διαρροής προσωπικών δεδομένων με τη χρήση τε-

χνητής νοημοσύνης και τη λήψη μέτρων παύσης της διαρ-

ροής (differential privacy), την εκτέλεση μαθηματικών πρά-

ξεων σε κρυπτογραφημένα δεδομένα χωρίς να επηρεάζεται

το απόρρητο (homomorphic encryption), την ταυτόχρονη

χρήση υπολογισμών σε συναρτήσεις από πολλά μέ-

ρη, χωρίς να διανέμονται δεδομένα (secure multi-

party computation).

• Προσδιορισμό του αντικτύπου που έχει η χρήση

της τεχνητής νοημοσύνης στην επιχείρηση και στην

προστασία των προσωπικών δεδομένων.

Το ρυθμιστικό πλαίσιο της τεχνητής 
νοημοσύνης και η συμβολή 
του υπεύθυνου προστασίας δεδομένων

Εντός του 2024 αναμένεται η έκδοση των εναρμο-

νισμένων κανόνων τεχνητής νοημοσύνης (AI Act),

το πρώτο παγκόσμιο πρότυπο που θα αποσκοπεί

στην ανάπτυξη και στην υιοθέτηση ασφαλών και αξιόπιστων

συστημάτων τεχνητής νοημοσύνης, καθιστώντας κρίσιμη και

αναγκαία την παροχή υποστήριξης από τους υπευθύνους

προστασίας δεδομένων. Βασικές παράμετροι του AI Act θα

είναι μεταξύ άλλων:

• Η αξιολόγηση του αντίκτυπου συστημάτων τεχνητής νοη-

μοσύνης υψηλού κινδύνου στα θεμελιώδη δικαιώματα των

Ευρωπαίων πολιτών, προτού διατεθούν στην αγορά. 

• Η υποχρέωση για αυξημένη διαφάνεια συστημάτων τε-

χνητής νοημοσύνης υψηλού κινδύνου, και ειδικά για τους

δημόσιους φορείς η υποχρέωση εγγραφής των συστημάτων

σε ειδική βάση δεδομένων της ΕΕ.

• Η υποχρέωση των χρηστών συστημάτων αναγνώρισης

συναισθημάτων να ενημερώνουν τα φυσικά πρόσωπα όταν

εκτίθενται σε τέτοια συστήματα.

• Η προώθηση της καινοτομίας μέσω της δυνατότητας ανά-

πτυξης, δοκιμής και αποδοχής συστημάτων τεχνητής νοημο-

σύνης σε πραγματικές συνθήκες.

Τα πρόστιμα που θα ισχύουν για τις παραβιάσεις του AI Act

θα είναι για τις περιπτώσεις χρήσης  απαγορευμένων εφαρ-

μογών 35 εκατ. ευρώ ή 7% του παγκοσμίου ετησίου κύκλου

εργασιών μιας επιχείρησης, 15 εκατ. ευρώ ή 3% του παγκο-

σμίου ετησίου κύκλου εργασιών για παραβιάσεις των υπο-

χρεώσεων του AI Act, και 7,5 εκατ. ευρώ ή 1,5% του παγκοσμί-

ου ετησίου κύκλου εργασιών για την παροχή εσφαλμένης

πληροφόρησης στους Ευρωπαίους πολίτες.

* Senior Legal Counsel Δικαίου Προσωπικών Δεδομέ-

νων και Δικαίου Νέων Τεχνολογιών στη «ΝΙΚΟΛΑΣ 

ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΣ - ΧΑΡΑ ΖΕΡΒΑ ΚΑΙ ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ 

ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ» (NK LAW FIRM)

Υιοθεσία από 
ομοφυλόφιλα ζευγάρια: 
Μια ψυχολογική ανάλυση

Η
συζήτηση γύρω από το εάν τα ομοφυλόφιλα

ζευγάρια πρέπει να έχουν το δικαίωμα να υιο-

θετούν παιδιά έχει εξελιχθεί σε ένα σημαντικό

θέμα στη σύγχρονη κοινωνία. Καθώς οι κοινωνικές από-

ψεις εξελίσσονται, η ψυχολογία μπορεί να προσφέρει

φως στη συζήτηση αυτή.

Πολλές έρευνες υποστηρίζουν ότι η σεξουαλική προτί-

μηση των γονέων δεν επηρεάζει την ικανότητά τους να πα-

ρέχουν αγάπη, φροντίδα και σταθερό περιβάλλον στα παι-

διά. Η βασική αρχή της ψυχολογίας υποστηρίζει ότι η ποι-

ότητα των γονικών σχέσεων και η παροχή σταθερότητας

είναι περισσότερο σημαντικές από το φύλο των γονέων.

Οι ψυχολογικοί παράγοντες που επηρεάζουν την ανά-

πτυξη των παιδιών είναι πολύπλοκοι και πολυδιάστατοι.

Η υγιεινή συναισθηματική ανάπτυξη ενός παιδιού συνδέ-

εται με την ασφάλεια, την αγάπη και

τη στήριξη που λαμβάνει από τους

γονείς του. Σε αυτή την έννοια, το φύ-

λο των γονέων δεν πρέπει να αποτε-

λεί κριτήριο για την ικανότητα παρο-

χής αυτών των βασικών αναγκών.

Παρόλο που ορισμένοι άνθρωποι

εξακολουθούν να αντιτίθενται στην

υιοθεσία από ομοφυλόφιλα ζευγά-

ρια, η ψυχολογική κοινότητα συμ-

φωνεί ότι η σταθερότητα του οικογε-

νειακού περιβάλλοντος είναι το ζη-

τούμενο. Σε περιπτώσεις όπου οι γο-

νείς προσφέρουν αγάπη, φροντίδα

και υποστήριξη, η ψυχική υγεία των

παιδιών ευνοείται.

Η κοινωνία καλείται να εξετάσει

τις προκαταλήψεις της και να αναγνωρίσει το δικαίωμα

όλων των ζευγαριών να έχουν παιδιά. Η ψυχολογία επι-

σημαίνει ότι η προώθηση της οικογενειακής σταθερότη-

τας, ανεξαρτήτως φύλου, είναι κρίσιμη για την υγιή ανά-

πτυξη των παιδιών.

Πώς να μιλήσουμε σε ένα παιδί για τους λόγους που
έχει δύο μαμάδες ή δυο μπαμπάδες

Η ειλικρίνεια και ο ανοιχτός διάλογος συμβάλλουν

στην υγιή ανάπτυξη των παιδιών. Η εξήγηση πρέπει να εί-

ναι προσαρμοσμένη στην ηλικία του παιδιού. Για πολύ μι-

κρά παιδιά, μπορείτε να χρησιμοποιήσετε απλά λόγια και

να τους πείτε ότι η αγάπη έχει πολλές μορφές. Είναι ση-

μαντικό να εξηγήσετε ότι ένα παιδί προέρχεται από την

ένωση δύο ανθρώπων διαφορετικού φύλου, ωστόσο εί-

ναι φυσιολογικό να ερωτεύεται κανείς και να αγαπά άτο-

μα του ίδιου φύλου. Επιπλέον, μπορείτε να περιγράψετε

πώς οι άνθρωποι επιλέγουν τους συντρόφους τους βασι-

σμένοι στα συναισθήματα και τη σύνδεση που νιώθουν.

Καλέστε το παιδί σας να θέσει ερωτήσεις και εξηγήστε

τις απαντήσεις σας. Η επικοινωνία διαμορφώνει την κα-

τανόηση. Ρωτήστε το παιδί σας πώς αισθάνεται και αν

έχει άλλες απορίες. Το να ανοίξετε τον διάλογο με το παι-

δί σας για την ομοφυλοφιλία δεν είναι μόνο ευκαιρία για

εκπαίδευση, αλλά και για ενίσχυση των σχέσεων και της

αμοιβαίας κατανόησης.
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Τ
η λήψη μέτρων προκειμένου να
τερματιστεί ο πόλεμος στη Λωρίδα
της Γάζας ζήτησαν ο πρόεδρος της

Τουρκίας Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν και ο
Ιρανός ομόλογός του Εμπραχίμ Ραΐσι, σε
δηλώσεις τους έπειτα από τη συνάντησή
τους στην Άγκυρα.

Ο Ερντογάν επεσήμανε ότι πρέπει να
αποφευχθεί κάθε ενέργεια που θα μπο-
ρούσε να υπονομεύσει ακόμη περισσότε-
ρο την ασφάλεια και τη σταθερότητα της
περιοχής. Κατήγγειλε, δε, εκ νέου τις επι-
θέσεις εναντίον αμάχων στη Λωρίδα της
Γάζας. Ο Ραΐσι από την πλευρά του κάλεσε
την Τουρκία να διακόψει τις εμπορικές
σχέσεις της με το Ισραήλ και επεσήμανε
ότι «η διακοπή των σχέσεων με το σιωνι-
στικό καθεστώς μπορεί να είναι αποτελε-
σματική για να αναγκαστεί να βάλει τέλος
σε όλες αυτές τις ωμότητες». Κατηγόρησε,
δε, τις ΗΠΑ ως υπεύθυνες για την αιματο-
χυσία στη Γάζα.

Οι δυο πρόεδροι εξέφρασαν τη βούλησή
τους να αγωνιστούν ενάντια στις τρομο-
κρατικές απειλές και να ενισχυθούν οι
σχέσεις των δύο χωρών, αυξάνοντας τις
εμπορικές συναλλαγές τους στα 30 δισ.
δολάρια. Η Τεχεράνη μάλιστα μαζί με τη
Μόσχα θα ενισχύσουν τη συνεργασία τους
στον τομέα της ασφάλειας και θα συνερ-
γαστούν για να αντιμετωπίσουν τις κυρώ-
σεις που τους επιβλήθηκαν από τη Δύση,
δήλωσε ο βασικός αρχιτέκτονας της ρωσι-
κής εισβολής στην Ουκρανία, Νικολάι Πα-
τρούσεφ, ένας από τους στενότερους
συμμάχους και συμβούλους του Βλαντί-
μιρ Πούτιν, που ασκεί σημαντική επιρροή
στην κυβερνητική πολιτική ως επικεφα-
λής του ισχυρού Συμβουλίου Ασφαλείας
της Ρωσίας. 

Χτύπησαν καταφύγιο του ΟΗΕ
Επί του πεδίου, πυρά εξαπέλυσαν άρμα-

τα μάχης κατά ενός καταφυγίου του ΟΗΕ,
στο οποίο φιλοξενούνται εκτοπισμένοι
στη Χαν Γιουνίς, στο νότιο τμήμα της Λωρί-
δας της Γάζας, με αποτέλεσμα να χάσουν
τη ζωή τους τουλάχιστον εννέα άνθρωποι.
Αξιωματούχος του ΟΗΕ κατήγγειλε την
«κατάφωρη παραβίαση» του δικαίου του
πολέμου.

«Άρματα μάχης έπληξαν ένα κτήριο που
στεγάζει 800 ανθρώπους», δήλωσε ο Τό-
μας Γουάιτ, διευθυντής στη Γάζα της υπη-
ρεσίας του ΟΗΕ για τους Παλαιστίνιους
πρόσφυγες, κάνοντας έναν πρώτο απολο-

γισμό με «εννέα νεκρούς και 75 τραυμα-
τίες» . Ο ισραηλινός στρατός δήλωσε ότι
«περικύκλωσε» τη Χαν Γιουνίς όπου κλι-
μάκωσε τις επιχειρήσεις του κατά του πα-
λαιστινιακού ισλαμιστικού κινήματος Χα-
μάς. Την ίδια στιγμή, απειλές για νέες επι-
θέσεις σε πλοία στην Ερυθρά Θάλασσα τα
οποία συνδέονται με το Ισραήλ εκτόξευ-
σαν οι αντάρτες των Χούθι, ζητώντας να
φτάσει βοήθεια στη Γάζα. Ο ηγέτης των
Χούθι, Αμπντέλ-Μάλεκ αλ Χούθι, δήλωσε
ότι παρά τα χτυπήματα από ΗΠΑ και Βρε-
τανία θα συνεχιστούν οι επιχειρήσεις «μέ-
χρι να φτάσουν τρόφιμα και φάρμακα
στους κατοίκους της Γάζας». 

ΟΟ Ζελένσκι κατηγορεί 
τη Ρωσία πως παίζει  
με τις ζωές των  
Ουκρανών αιχμαλώτων

Ο πρόεδρος της Ουκρανίας Βολον-
τίμιρ Ζελένσκι ζήτησε τη διενέργεια
διεθνούς έρευνας για να διαλευκαν-
θούν οι συνθήκες που οδήγησαν στη
συντριβή μεταγωγικού αεροσκά-
φους που -σύμφωνα με το ρωσικό
υπουργείο Άμυνας- παρέσυρε στον
θάνατο τους 74 επιβαίνοντες, συμπε-
ριλαμβανομένων 65 Ουκρανών αιχ-
μαλώτων πολέμου. Σε μήνυμά του
κατηγόρησε τη Ρωσία ότι παίζει με
τις ζωές Ουκρανών αιχμαλώτων πο-
λέμου. «Είναι προφανές ότι οι Ρώσοι
παίζουν με τις ζωές Ουκρανών αιχ-
μαλώτων, την αγωνία των αγαπημέ-
νων τους προσώπων και τα αισθήμα-
τα του λαού μας», ανέφερε μεταξύ
άλλων ο Βολοντίμιρ Ζελένσκι. Η Μό-
σχα κατηγόρησε το Κίεβο ότι κατέρ-
ριψε σκόπιμα το μεταγωγικό Il-76,
επισημαίνοντας ότι στο αεροσκάφος
που συνετρίβη στη ρωσική περιφέ-
ρεια Μπέλγκοροντ επέβαιναν Ου-
κρανοί οι οποίοι επρόκειτο να απε-
λευθερωθούν στο πλαίσιο συμφω-
νίας για την ανταλλαγή αιχμαλώτων.
Ο επικεφαλής της ουκρανικής πολε-
μικής αεροπορίας παράλληλα κατη-
γόρησε τη Μόσχα πως «θέλει να μει-
ώσει τη διεθνή υποστήριξη προς τη
χώρα μας», κάτι «που δεν θα κατα-
φέρει», προσθέτοντας πως «η Ου-
κρανία έχει δικαίωμα να αμύνεται
και να καταστρέφει τα μέσα των αε-
ροπορικών επιθέσεων του εχθρού».
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«Βάλε στον… πάγο τις εμπορικές
σχέσεις της Τουρκίας με Ισραήλ»

Ισραηλινά μέσα ενημέρωσης μετέδωσαν ηχογράφηση,
όπου ο Μπενιαμίν Νετανιάχου ακούγεται, υποτίθεται, να
επικρίνει το Κατάρ για τον ρόλο του ως μεσολαβητή στις
διαπραγματεύσεις με τη Χαμάς σχετικά με τους ομήρους.
Επιπλέον, να εκφράζει την απογοήτευσή του για τις ΗΠΑ
που δεν άσκησαν μεγαλύτερη πίεση στο κράτος του Κόλ-
που, «το οποίο είναι κορυφαίος προστάτης της Χαμάς και
φιλοξενεί τους ηγέτες της».

Αυτό είχε ως αποτέλεσμα το υπουργείο Εξωτερικών
του Κατάρ να απαντήσει μέσω του εκπροσώπου του: «Τα
σχόλια αυτά, αν επαληθευτούν, είναι ανεύθυνα και κατα-

στροφικά για τις προσπάθειες να σωθούν αθώες ζωές,
αλλά δεν προκαλούν έκπληξη».

Αυτό ουσιαστικά δυσχεραίνει τις προσπάθειες για απε-
λευθέρωση των ομήρων ή ανταλλαγή αιχμαλώτων, καθώς
δηλητηριάζει τις σχέσεις των δύο εκ των πέντε διαπραγ-
ματευτών, Κατάρ, Αιγύπτου, ΗΠΑ, Ισραήλ, Χαμάς. Ο εκ-
πρόσωπος του εμιράτου στάθηκε στον ρόλο της χώρας
στις διαπραγματεύσεις. «Είμαστε έκπληκτοι από τις υπο-
τιθέμενες παρατηρήσεις που αποδίδονται στον Ισραηλινό
πρωθυπουργό σε διάφορα δημοσιεύματα των μέσων ενη-
μέρωσης σχετικά με τον διαμεσολαβητικό ρόλο του Κα-

τάρ. Τα σχόλια αυτά, αν επαληθευτούν, είναι ανεύθυνα και
καταστροφικά για τις προσπάθειες να σωθούν αθώες
ζωές, αλλά δεν προκαλούν έκπληξη.

Εδώ και μήνες και μετά από μια επιτυχημένη διαμεσο-
λάβηση πέρσι που οδήγησε στην απελευθέρωση περισ-
σότερων από εκατό ομήρων, το Κατάρ συμμετέχει σε τα-
κτικό διάλογο με τα διαπραγματευόμενα μέρη, συμπερι-
λαμβανομένων των ισραηλινών θεσμών, προσπαθώντας
να δημιουργήσει το πλαίσιο για μια νέα συμφωνία για
τους ομήρους και την άμεση είσοδο ανθρωπιστικής βοή-
θειας στη Γάζα».

Έξαλλοι στο Κατάρ με τον Νετανιάχου: «Ανεύθυνα και καταστροφικά τα σχόλιά του»
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Όλα όσα ζήτησε ο Ιρανός πρόεδρος Ραΐσι 
στη συνάντησή του με τον Ερντογάν - Κατηγόρησε 

τις ΗΠΑ ως υπεύθυνες για την αιματοχυσία στη Γάζα
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Α
ντιμέτωποι με ιστορικών διαστά-
σεων ξηρασία, τη χειρότερη που
έχει καταγραφεί ποτέ στην περιο-

χή αυτή της Βορειοανατολικής Ισπανίας, οι
κάτοικοι της Καταλονίας ετοιμάζονται για
την επιβολή αυστηρών περιορισμών στη
χρήση νερού, αναμένοντας τις βροχές που
δεν έρχονται.

«Εδώ και τρία χρόνια έχουμε βροχές κά-
τω από τον μέσο όρο. Η κατάσταση έχει γί-
νει κρίσιμη», δήλωσε η Εύα Μαρτίνες, δή-
μαρχος της Βαγιράνα, μιας κωμόπολης
16.000 κατοίκων που απέχει περίπου μισή
ώρα με το αυτοκίνητο από τη Βαρκελώνη.
«Μέχρι πρότινος στην κοινότητα καταγρά-
φονταν περίπου 600, 700, 800 λίτρα βρο-
χοπτώσεων ανά τετραγωνικό μέτρο ετη-
σίως. Πέρυσι δεν φτάσαμε τα 300 λίτρα»,
πρόσθεσε η 47χρονη δήμαρχος.

Ένδειξη της σοβαρότητας της ξηρασίας, τα
εγκαταλελειμμένα χωριά της επαρχίας που
είχαν βυθιστεί κάτω από το νερό όταν κατα-
σκευάστηκαν φράγματα τον 20ό αιώνα, αλλά
αποκαλύφθηκαν και πάλι με την υποχώρηση
των υδάτων τους τελευταίους μήνες.

Αν το επίπεδο των ταμιευτήρων νερού
πέσει κάτω από το 16%, κάτι που φαίνεται
ότι θα συμβεί σύντομα, οι Αρχές δεν θα
έχουν άλλη επιλογή από το να κηρύξουν
κατάσταση έκτακτης ανάγκης. Οι πέντε
εκατομμύρια κάτοικοι της Βαρκελώνης και
των προαστίων της ενδέχεται να είναι με-
ταξύ αυτών που θα πληγούν περισσότερο,
με την πίεση του νερού να μειώνεται στα
περισσότερα σπίτια και την κατανάλωση να
περιορίζεται στα 160 λίτρα ημερησίως κατ’
άτομο έναντι 200 λίτρων που είναι τώρα.

«Άπλυτα τα ρούχα μας»
Στη Βαγιράνα κάποιες συνοικίες δεν

έχουν πλέον νερό. «Δεν μπορούμε να
πλύνουμε τα πιάτα, να πλύνουμε τα ρούχα
μας, να χρησιμοποιήσουμε το πλυντήριο
(…) ούτε καν να πάμε στην τουαλέτα», κα-
ταγγέλλει ο Άλεξ Φονσέκα, κάτοικος της
κωμόπολης που πήγε να γεμίσει μπουκά-
λια με νερό από μια υδροφόρα προκειμέ-
νου να καλύψει τις ανάγκες του νοικοκυ-
ριού του.

Εδώ και τρία χρόνια οι βροχοπτώσεις εί-
ναι χαμηλότερες του μέσου όρου στην Κα-
ταλονία. Πρόκειται για μια ξηρασία δύο
φορές μεγαλύτερης διάρκειας σε σχέση με
τη σοβαρότερη που είχε καταγραφεί έως
τώρα, η οποία είχε φτάσει στην κορύφωσή
της το 2008, σύμφωνα με την τοπική κυ-
βέρνηση. Εξαιτίας της κλιματικής αλλαγής,

που προκαλεί αύξηση των ακραίων μετεω-
ρολογικών φαινομένων, εντείνονται η συ-
χνότητα και η ένταση των περιόδων ξηρα-
σίας, που απειλούν τη διατροφική ασφά-
λεια των πληθυσμών.

«Πέρυσι στην επαρχία χάθηκε το 100%
της σοδειάς σιτηρών και το 90% της σοδει-
άς ζωοτροφών», εξήγησε ο Φρανσέσκο
Μπάνσελς, εκπρόσωπος του αγροτικού
συνδικάτου Unio de Pagesos. Φέτος «δεν
περιμένω ούτε τη μισή σοδειά», πρόσθεσε.

Για τη μη κυβερνητική οργάνωση «Agua
es vida» (Το νερό είναι ζωή) οι Αρχές φέ-
ρουν μερίδιο της ευθύνης για την τρέχουσα
κατάσταση, διότι αρνούνται να επιβάλουν
περιορισμούς στον τουρισμό -μεγάλο κα-
ταναλωτή νερού- και επειδή εξακολου-
θούν να διοργανώνουν μεγάλες εκδηλώ-
σεις στη Βαρκελώνη.

Πλήγμα για γεωργία και τουρισμό
«Η καταλανική κυβέρνηση» δίνει νερό

σε όλους «στη γεωργία, στην κτηνοτρο-
φία, τον ξενοδοχειακό και τον τουριστικό
τομέα και στον αστικό τομέα χωρίς πρώτα
να σκεφτεί την ποσότητα νερού που δια-
θέτουμε», κατήγγειλε ο Ντάντε Μάσκιο,
εκπρόσωπος της ΜΚΟ.

Αντιμέτωπες με αυτή την κρίση, οι Αρ-
χές έχουν αρχίσει να ετοιμάζουν την άφι-
ξη πλοίων με νερό στη Βαρκελώνη, μια
ενέργεια στην οποία θα καταφύγουν στην
εσχάτη των περιπτώσεων και με βάση τις
ανάγκες, όπως σημείωσε ο καθηγητής
Ξαβιέ Σάντσεθ Βίλα, διευθυντής του τμή-
ματος Πολιτικής Μηχανικής και Μηχανι-
κής του Περιβάλλοντος στο Πολυτεχνείο
της Καταλονίας.

Η επαρχία μπορεί επίσης να βασίζεται
στα πολλά εργοστάσια αφαλάτωσης.
Όμως, ο Σάντσεθ Βίλα επιμένει κυρίως
στην ανάγκη να χρησιμοποιηθούν περισ-
σότερο τα υπόγεια ύδατα και να βελτιωθεί
η εκμετάλλευση χρησιμοποιημένων υδά-
των.

Η κατάσταση είναι αντίστοιχη στην Αν-
δαλουσία, στη Νότια Ισπανία, μια άλλη
επαρχία της χώρας που πλήττεται από την
ξηρασία και η οποία εξετάζει την επιβολή
περιορισμών στη χρήση νερού, αν δεν ση-
μειωθούν βροχοπτώσεις, κυρίως στη Σε-
βίλλη και τη Μάλαγα.

«Χρειαζόμαστε 30 μέρες βροχής», υπο-
γράμμισε πρόσφατα ο πρόεδρος της
επαρχίας Χουάν Μανουέλ Μορένο. «Όχι
μια βροχούλα, αλλά μια πραγματική βρο-
χή», τόνισε.

Σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης η περιοχή της Βορειοανατολικής
Ισπανίας έπειτα από τρία χρόνια ανομβρίας

Στην Καταλονία λένε το νερό... νεράκι

ΙΣΠΑΝΙΑ
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Β
ολές από την έδρα εξαπέλυσε η ει-
σαγγελέας του Μεικτού Ορκωτού Δι-
καστηρίου Ευαγγελία Σπυριδωνίδου

σε βάρος της Ρούλας Πισπιρίγκου. Κατά τη
διάρκεια της μαραθώνιας αγόρευσης για τον
θάνατο της 9χρονης Τζωρτζίνας Δασκαλάκη,
η εισαγγελέας αποδόμησε έναν προς έναν
τους υπερασπιστικούς ισχυρισμούς της
35χρονης που έχει επικαλεστεί κατά τη διάρ-
κεια των 89 συνεδριάσεων του δικαστηρίου.

Η εισαγγελική λειτουργός ήταν κατηγορη-
ματική ότι η θανατηφόρα δόση κεταμίνης δεν
δόθηκε στο παιδί από ιατρούς ή νοσηλευτές
του Νοσοκομείου Παίδων. «Δεν υπάρχει κα-
νένα στοιχείο που να δείχνει ότι οι γιατροί
έδωσαν κεταμίνη στο παιδί. Ούτε η ουσία αυ-
τή δόθηκε κατά τη νοσηλεία του παιδιού»,
σημείωσε με έμφαση η κυρία Σπυριδωνίδου

και επεσήμανε ότι στον σά-
κο της αναζωογόνησης της
ΜΕΘ του νοσοκομείου δεν
περιέχεται κεταμίνη. Επί-
σης, η εισαγγελέας τόνισε
ότι από κανένα στοιχείο της
ακροαματικής διαδικασίας
δεν προέκυψε ότι το κορι-
τσάκι ήταν επιληπτικό, αντι-

κρούοντας όσα κατά καιρούς έχει υποστηρί-
ξει η υπεράσπιση. Προχώρησε και στην απο-
δόμηση των μαρτύρων υπεράσπισης της
Ρούλας Πισπιρίγκου και στάθηκε ιδιαίτερα
στην κατάθεση της ιατροδικαστού Ουρανίας
Δημακοπούλου, λέγοντας ότι «δεν είχε λογι-
κό ειρμό, εμφάνισε 3-4 διαφορετικές αιτίες
θανάτου του κοριτσιού».

Καθ’ όλη τη διάρκεια της πολύωρης εισαγ-
γελικής αγόρευσης, η οποία ξεκίνησε στις
δέκα παρά τέταρτο το πρωί της Τετάρτης, η
Ρούλα Πισπιρίγκου άκουγε σιωπηλή, αν και
συχνά έκανε μορφασμούς σαν να αντιδρά
στα όσα περιέγραφε η εισαγγελέας.

Στην πρώτη σειρά των εδράνων του ακρο-
ατηρίου καθόταν ο Μάνος Δασκαλάκης, ο
οποίος παρακολουθούσε με προσοχή το ει-
σαγγελικό «κατηγορώ». Στις απέναντι θέ-
σεις βρίσκονταν η μητέρα, η αδελφή και ο
πατριός της Ρούλας Πισπιρίγκου, οι οποίοι
στα διαλείμματα μιλούσαν με την κατηγο-
ρούμενη.

«Δηλητηρίασε
την ψυχή της κόρης της»

Στο τοξικό κλίμα που υπήρχε στις σχέσεις
του ζεύγους αναφέρθηκε εκτενώς η εισαγ-
γελέας, η οποία σημείωσε ότι πριν από την
πρώτη νοσηλεία του παιδιού η Ρούλα Πισπι-
ρίγκου βρισκόταν σε διάσταση με τον Μάνο
Δασκαλάκη, ενώ μετά την πρώτη ανακοπή
αίφνης βρέθηκαν ξανά μαζί. Είπε χαρακτη-
ριστικά ότι η κατηγορούμενη «δηλητηρίασε»
την ψυχή του παιδιού της μιλώντας του εναν-
τίον του πατέρα του, ενώ στάθηκε σε ένα μή-
νυμα του Μάνου Δασκαλάκη, το οποίο έγρα-

φε «κάθε φορά που θα χωρίζουμε θα έχου-
με μια απώλεια;». «Μέσα σε αυτήν τη δύσκο-
λη κατάσταση έρχεται η πρώτη ανακοπή της
Τζωρτζίνας. Οι σχέσεις του ζευγαριού απο-
καταστάθηκαν άμεσα και μετά ήταν ξανά μα-
ζί», τόνισε η εισαγγελέας και συνέχισε το
σφυροκόπημα στην κατηγορούμενη: «Το
παιδί το είχε “δηλητηριάσει” κατά του πατέρα
του. Είναι ένα παιδί που έχει δει τα αδέλφια
του να φεύγουν. Η κυρία κατηγορουμένη και
ενώ έχει χάσει ήδη δύο παιδιά, να κάνει
αναρτήσεις και ψάχνει αν ο κ. Δασκαλάκης
φοράει τη βέρα του, αν γράφει
στο Facebook ότι είναι παντρεμένος ή όχι,
ενώ το παιδί της νοσηλεύεται».

«Ούτε ούρλιαξε ούτε φώναξε»
Η εισαγγελέας ήταν «καταπέλτης» και σε

ό,τι αφορά τη συμπεριφορά της κατηγορου-
μένης κατά το πρώτο επεισόδιο ανακοπής
στο Καραμανδάνειο στις 11 Απριλίου 2021,
συνεπεία του οποίου η Τζωρτζίνα έμεινε πα-
ραπληγική. «Ξαφνικά χωρίς κάποιο πρό-
δρομο σημάδι το βρίσκουν οι γιατροί ωχρό
με μυδρίαση. Η κατηγορούμενη δεν έχει
βγει έντρομη στον διάδρομο να φωνάξει.
Κανένας γιατρός δεν θυμάται πού βρισκόταν
την κρίσιμη ώρα η μητέρα. Ούτε ούρλιαξε,
ούτε φώναξε παρότι είδε το παιδί της να πα-
θαίνει, όπως και η Μαλένα. Δεν καλεί σε
βοήθεια με τον ενδεδειγμένο τρόπο ώστε να
ενεργοποιηθεί η αλυσίδα διάσωσης», ση-
μείωσε και εξήρε τις προσπάθειες του αναι-
σθησιολόγου, ο οποίος μετά από 50 λεπτά
ΚΑΡΠΑ επανέφερε το κοριτσάκι στη ζωή.

Η εισαγγελική λειτουργός αναφέρθηκε
και στην αντίδραση της Ρούλας Πισπιρίγκου
κατά τη διάρκεια της μοιραίας ανακοπής της
Τζωρτζίνας το μεσημέρι της 29ης Ιανουαρίου
2022 στο νοσοκομείο Παίδων. «Η κατηγο-
ρούμενη με κανονικό βήμα πηγαίνει στη στά-
ση των νοσηλευτών, δεν φωνάζει και απαντά
καταφατικά αν το παιδί έχει επεισόδιο. Δεν
φορά μάσκα και για αυτό η νοσηλεύτρια την
αναγνωρίζει. Φωνάζει τη γιατρό και η κατη-
γορούμενη εξακολουθεί να μη μιλάει, αλλά
κάνει ένα καταφατικό νεύμα στη γιατρό και
λέει ένα “ναι” όταν τη ρωτούν αν η Τζωρτζίνα
έχει νέο επεισόδιο. Όταν ο γιατρός ενημερώ-

νει την κατηγορουμένη ότι το
παιδί δεν τα κατάφερε, εκείνη
αντιδρά λέγοντάς του να δει αν
λειτουργεί ο βηματοδότης. Αυ-
τή είναι η αντίδρασή της στην
είδηση του θανάτου», σημεί-
ωσε η κυρία Σπυριδωνίδου.

Η εισαγγελέας εξέφρασε
την απορία πώς η κατηγο-
ρούμενη είχε την ψυχραιμία
να ενδιαφερθεί για το πού θα
γίνει η ιατροδικαστική εξέ-
ταση αμέσως μετά τον θάνα-
το του παιδιού της και αφού
έχει χάσει άλλα δύο παιδιά.
«Κακώς υπήρξε μομφή
κατά του ιατροδικαστή
Σωτ. Μπουζιάνη ότι στην
αιτία θανάτου έγραψε
“θανατηφόρα δηλητηρία-
ση” και όχι ανθρωποκτο-
νία, καθώς η ανθρωπο-
κτονία είναι νομικός όρος
και όχι ιατρικός», σημεί-
ωσε η εισαγγελέας.

Πομφόλυγες 
και φληναφήματα

Η κυρία Σπυριδωνίδου
στηλίτευσε την υπερασπιστι-
κή γραμμή της κατηγορούμε-
νης να αφήσει αιχμές κατά των
ιατρών που φρόντισαν την
Τζωρτζίνα. Για τον αναισθησιο-
λόγο του Καραμανδάνειου είπε
πως εκείνος έσωσε τη ζωή του κοριτσιού
επιμένοντας να κάνει ΚΑΡΠΑ, ενώ για τις
αιχμές κατά του εντατικολόγου Ηλιάδη είπε
με έμφαση: «Όλα αυτά περί μεταμόσχευσης
οργάνων πότε θυμήθηκε να μας τα πει; Στα
δικά μου αφτιά ακούγονται ως πομφόλυγες
και φληναφήματα. Και απορώ πώς το επέ-
τρεψε η κυρία κατηγορουμένη να ακούγον-
ται τέτοια πράγματα. Θα ήταν αστείο να συ-
ζητά κανείς για μεταμόσχευση, καθώς μόνο
όταν υπάρχει εγκεφαλικός θάνατος μιλάμε
για μεταμόσχευση. Όμως, ο γιατρός είχε
πρώτο μέλημα να σώσει τον εγκέφαλο της
Τζωρτζίνας». 

Γκρέμισε όλους τους ισχυρισμούς 
της κατηγορούμενης λέγοντας 

πως «δεν προέκυψε από πουθενά 
ότι οι γιατροί έδωσαν κεταμίνη 

στην Τζωρτζίνα»

Η εισαγγελέας
«καταδίκασε»
την Πισπιρίγκου

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com
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«Σ
ταματήστε επιτέλους να
αμαυρώνετε τη μνήμη του
και να τον δολοφονείτε ξανά

και ξανά», δηλώνει η χήρα του αδικοχα-
μένου ξυλουργού αποκλειστικά στην
«Political». 

Μια δήλωση βγαλμένη με πόνο και ορ-
γή για την άγρια δολοφονία του συζύγου
της, τη μέρα μάλιστα που έλαβε γνώση
για το τι κατέθεσε στην ανακρίτρια η δο-
λοφόνος του άνδρα της. «Σε μια στιγμή
μάς κατέστρεψε τη ζωή. Γιατί; Γιατί επι-
χειρούν με ψέματα να σπιλώνουν τη μνή-
μη του; Ήταν εξαιρετικός άνθρωπος, οι-
κογενειάρχης, δεν υπάρχει τίποτε αληθι-
νό σε όσα είπε».

Σε μια πολύ δύσκολη κατάσταση κατα-
φέρνει να ψελλίσει μέσα στον πόνο της
μία φράση: «Να σταματήσουν να λένε
ψέματα για τον άνδρα μου». Μια ακόμη
δύσκολη μέρα για τη γυναίκα που είδε τη
δολοφονία του άνδρα της από το μπαλ-
κόνι του σπιτιού τους.

«Διέδιδε σε τρίτους
πως είχαμε επαφές»

Δύο μαχαίρια συνολικού μήκους 27
εκατοστών χρησιμοποί-
ησε η 39χρονη, τα οποία,
όπως φαίνεται στην κα-
τάθεσή της, τα αγόρασε
μια εβδομάδα πριν από
τη στυγερή δολοφονία
του ξυλουργού. Η γυναί-
κα έδωσε ανατριχιαστι-

κές λεπτομέρειες στην κατάθεσή της
στην ανακρίτρια:

«Το θύμα απευθύνθηκε σε τρίτους και
διέδιδε ότι είχαμε επαφές, εκείνος αρ-
νούνταν τα πάντα, ενώ ο σύζυγός μου
άκουγε τα πάντα κρυμμένος σε παρακεί-
μενο χώρο. Στην ουσία με έβγαζε τρελή,
εγώ του έλεγα ότι ο Άρης, ο σύζυγός μου,
γνώριζε για το περιστατικό που έλαβε
χώρα το 2008 και εκείνος έλεγε ότι και ο
σύζυγός μου είναι τρελός και να τον πάω
σε ψυχίατρο. Ακολούθως, επειδή δεν
παραδεχόταν τίποτα, αποχώρησε αυτός
από το μαγαζί. Ο σύζυγός μου την ίδια
ώρα νιώθει απελπισμένος και μου κατα-
λογίζει ότι “δεν προσπαθείς αρκετά για
να τον κάνουν να ομολογήσει και να πε-
ριγράψει τι ακριβώς συνέβη”».

Ερ.: Μετά απ’ αυτό είχατε κάποια άλλη
επαφή;

Απ.: Ναι. Την επόμενη μέρα θέλοντας
εκ νέου να προσπαθήσω να επιτύχω τον
σκοπό μου τον κάλεσα να έρθει ξανά για
να συζητήσουμε στο μαγαζί. Αρνήθηκε
και μου είπε να σταματήσω να τον ενο-

χλώ γιατί θα καταφύγει σε δικηγόρο.
Ερ.: Ο σύζυγός σας συναντήθηκε με

τον κύριο Νικολάου (το θύμα);
Απ.: Ναι, μετά από λίγες μέρες συναν-

τήθηκαν και ο Νικολάου αρνήθηκε τα
πάντα, λέγοντάς του ότι είμαι τρελή και
να με πάει σε ψυχίατρο. Ο σύζυγός μου
τότε του είπε να μείνει μακριά μας και ότι
παύει να τον θεωρεί πλέον φίλο του.

Ερ.: Ο σύζυγος πίστευε όσα έως τότε
του είχατε πει;

Απ.: Όχι, δυσκολευόταν να το πιστέψει
και για αυτό φτάσαμε στη διαδικασία να
ζητώ από τον Νικολάου να παραδεχτεί
ό,τι έγινε. Απομονωθήκαμε από όλους
και από όλα. Κλειστήκαμε στο σπίτι και
καθημερινά υπήρχαν τσακωμοί και εντά-
σεις συζητώντας. Απομακρυνθήκαμε
από τα παιδιά μας τα οποία στην ουσία
μεγαλώνουν μόνα τους και τα οποία εί-
χαν καταλάβει τι είχε συμβεί μάλιστα και
είχαν απομακρυνθεί από εμένα και δεν
με πλησιάζουν καθόλου. Εγώ ζήτησα
βοήθεια και αρχικά απευθύνθηκα σε
πνευματικό και εφόσον η βοήθεια δεν
ήταν αρκετή απευθύνθηκα σε ψυχίατρο,
αρχικά στην κυρία Τάνια Καψάλη στη
Χαλκίδα για περίπου ενάμιση μήνα και
στη συνέχεια παραιτήθηκα, αφού μου
διέγνωσε κατάθλιψη και μου χορήγησε
φαρμακευτική αγωγή, την οποία αναφέ-
ρω στο απολογητικό μου υπόμνημα και
την οποία έλαβα για περίπου έξι μήνες
και στη συνέχεια την παράτησα.

«Ζούσα μέσα στην βαθιά
θλίψη και άρνηση»

Η 39χρονη περιέγραψε από τη δική της
σκοπιά μια ζοφερή κατάσταση που επι-
κρατούσε στο σπίτι της από τη στιγμή που
ο σύζυγός της έμαθε την ιστορία με το

«Έτσι μαχαίρωσα  
τον ξυλουργό»: 
Οι ανατριχιαστικές 
λεπτομέρειες από 
την κατάθεση της 39χρονης
δράστιδος - Παραδέχτηκε πως
είχε αγοράσει δύο μαχαίρια μια
βδομάδα πριν από το φονικό

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Η ΣΥΖΥΓΟΣ ΤΟΥ ΘΥΜΑΤΟΣ ΣΤΗ ΧΑΛΚΙΔΑ  ΜΙΛΑΕΙ ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ ΣΤΗΝ «POLITICAL»

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

«Σταματήστε
να δολοφονείτε
ξανά και ξανά
τον άνδρα μου...»
Δικηγόρος της χήρας: «Η φόνισσα
δεν είχε ποτέ σχέση με το θύμα»
Ο δικηγόρος της συζύγου του θύματος Θανάσης Τάρτης μίλησε στην «Politi-
cal» για το κίνητρο της 39χρονης δράστιδος:
«Είχε παρακολουθήσει το θύμα. Κατέβηκε στη Χαλκίδα, πάρ-
καρε κοντά, κρύφτηκε δίπλα από το αυτοκίνητό του και περί-
μενε 4 ώρες εκεί. Πήγε και είχε μαζί της δύο χασαπομά-
χαιρα. Μια εβδομάδα πριν πήγε σε συγκεκριμένο μαγαζί
της πόλης και αγόρασε τα δύο μαχαίρια».
Ο δικηγόρος υποστήριξε ότι από την τοποθέτηση των συνη-
γόρων διαφάνηκε το κίνητρο της δολοφονίας, καθώς, όπως
είπαν, την τελευταία τριετία ξεκίνησαν οι ενοχλήσεις προς το
πρόσωπο του θύματος.
«Μάλιστα, είπαν πως η κατηγορουμένη δεχόταν πιέσεις, ενώ οι γονείς της εί-
παν πως δεχόταν βία. Κατά τη δική μου εκτίμηση, η δράστις θεώρησε υπεύ-
θυνο το θύμα για την ενδοοικογενειακή βία γιατί ο Σάκης είχε επικοινωνήσει
με τον σύζυγό της και του το είχε πει. Το θύμα δεν είχε ποτέ σχέση με την
39χρονη. Ούτε πριν από τον γάμο είχαν σχέση. Επιχειρεί για δεύτερη φορά να
δολοφονήσει τον Σάκη. Επιχειρεί να τον δολοφονήσει ηθικά. Λέει πως πήγε
με τη σύζυγο του καλύτερού του φίλου».
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θύμα και περιγράφει αναλυτικά το πώς πήρε τα
μαχαίρια και μέσα στα άγρια χαράματα πήγε και
του έστησε το φονικό καρτέρι…

Ερ.: Τι ακριβώς συνέβη στις 20 Ιανουαρίου
2024;

Απ.: Από το προηγούμενο βράδυ είχαμε τσακω-
θεί με τον σύζυγό μου, με έδιωξε και μου ζήτησε
να μην κοιμηθώ μαζί του και εγώ όλο το βράδυ δεν
κοιμήθηκα και φέρνω στο μυαλό μου όλα όσα εί-
χαν συμβεί μέχρι τότε. Είχαν μάθει και τα παιδιά τι
είχε συμβεί, ένιωθα εντελώς απομονωμένη μέσα
στο σπίτι μου και αναζητούσα έναν τρόπο για να
λυθεί όλη αυτή η κατάσταση. Περίπου στις έξι το
πρωί ξεκίνησα να ντύνομαι αθόρυβα, πήρα δύο
μαχαίρια από την κουζίνα, μπήκα στο αμάξι και
έφυγα κατευθείαν στη Χαλκίδα και στο σπίτι του
Νικολάου. Ήθελα να τον υποχρεώσω με κάποιον
τρόπο να μεταβούμε μαζί εκείνη τη στιγμή στον
σύζυγό μου και να αναλάβει ευθύνες και να του
εξηγήσει τι είχε συμβεί. Στάθμευσα το αυτοκίνητό
μου λίγο πιο κάτω από το σπίτι του Νικολάου, όταν
τον είδα να κατεβαίνει και να πηγαίνει προς το αυ-
τοκίνητό του μπήκα μέσα τότε και εγώ, άνοιξα την
πόρτα του οδηγού και δείχνοντας το μαχαίρι τού
είπα: «Πάμε τώρα στον σύζυγό μου να του μιλή-
σεις, να αναλάβεις ευθύνες σου και να του εξηγή-
σεις τι ακριβώς έχει συμβεί». Εκείνος τότε άρχισε
να με βρίζει λέγοντάς μου «μωρή καρι@λα, φύγε
από δω» και σήκωσε το χέρι του για να με χτυπή-
σει. Τότε εγώ ξεκίνησα από αντίδραση να τον μα-
χαιρώνω. Δεν θυμάμαι λεπτομέρειες. Ήταν όμως
καθισμένος και προσπάθησε να βγει έξω. Βγήκε
έξω και τότε ένιωσα να φεύγει το μαχαίρι από το
χέρι μου, υπήρξε πάλη και τότε έβγαλα από την
τσέπη μου το δεύτερο μαχαίρι και συνεχίζαμε να
παλεύουμε, ενώ εγώ συνέχισα να τον μαχαιρώνω
όπου έβρισκα, δεν θυμάμαι ακριβώς σε ποια ση-
μεία, μετά αυτός έπεσε κάτω και εγώ παρέμεινα
εκεί καθισμένη στο πεζοδρόμιο περιμένοντας την
Αστυνομία.

Ερ.: Γιατί πήρατε δύο μαχαίρια;
Απ.: Δεν μπορώ να το εξηγήσω, τα πήρα ασυναί-

σθητα, ο σκοπός μου ήταν καθαρά να τον πείσω να
έρθει να μιλήσει με τον σύζυγό μου και σαφώς όχι
να τον σκοτώσω.

Ερ.: Τι σας οδήγησε να τον χτυπήσετε με μα-
χαίρι;

Απ.: Η αντίδρασή του, ο τρόπος του, η άρνησή
του, όλα μαζί. Τον θεωρούσα υπεύθυνο για το πε-
ριστατικό που έλαβε χώρα το 2008 και για όλη την
εν γένει στάση του όλο αυτό το διάστημα. Θεωρώ
ότι το 2008 εκμεταλλεύτηκε την κατάσταση που
βρισκόμουν και ήρθε σε ερωτική επαφή μαζί μου.

Έχω μετανιώσει για όσα έγιναν, ζητάω ειλικρινά
συγγνώμη για την πράξη μου, ένιωθα όμως ατιμα-
σμένη από τη συμπεριφορά του Νικολάου. Η οικο-
γένειά μου έχει καταστραφεί, ωστόσο δεν ήθελα
σε καμία περίπτωση να κάνω κακό, ουδέποτε τον
παρενόχλησα με μηνύματα, είτε σεξουαλικά είτε
απειλητικά, δεν με ενδιαφέρει προσωπικά ο ίδιος
παρά μόνο η οικογένειά μου. 

Αλλάζει πάλι ο καιρός, επιστροφή στο τσουχτερό 
κρύο και πιθανές μπόρες χιονιού

«Χειμερινή φωτοβολίδα»
από Κυριακή και στην Αττική
«Χειμερινή φωτοβολίδα»
από Κυριακή και στην Αττική
Οηλιόλουστος σημερινός καιρός φαίνεται,

σύμφωνα με τις τελευταίες προγνώσεις
του Κλέαρχου Μαρουσάκη και του Σάκη

Αρναούτογλου, πως θα είναι μικρός σε διάρκεια,
καθώς από το ερχόμενο Σαββατοκύριακο το «βό-
ρειο ρεύμα» φέρνει αλλαγές στα φαινόμενα.
Ο καιρός θα αλλάξει, όπως ειπώθηκε, από την
ερχόμενη Κυριακή, όταν θα σημειωθεί, σύμφω-
να με τον Κλέαρχο Μαρουσάκη, η λεγόμενη
«χειμερινή φωτοβολίδα», η οποία θα διαρκέσει
μέχρι την Τετάρτη.
Ειδικότερα, θα σημειωθεί ραγδαία πτώση της
θερμοκρασίας, η οποία θα συνδυαστεί με φαινό-
μενα, όπως εξήγησε σχετικά ο παρουσιαστής
του δελτίου καιρού στην ΕΡΤ Σάκης Αρναούτο-
γλου, από «αξιόλογες μπόρες χιονιού».
Όπως υπογραμμίζει στην πρόγνωσή του ο Κλέ-
αρχος Μαρουσάκης, σήμερα αναμένονται λίγες
βροχές στο Ανατολικό Αιγαίο. Όμως, Σάββατο,
Κυριακή και Δευτέρα αναμένεται να σημειωθούν
χιονοπτώσεις στις ορεινές και ημιορεινές πε-
ριοχές που βρέχονται από το Αιγαίο και χιονόνε-
ρο στα χαμηλότερα υψόμετρα.
Τη Δευτέρα και την Τρίτη, παράλληλα, δεν απο-
κλείεται να βλέπουμε χιονοπτώσεις και σε πιο
χαμηλά υψόμετρα, στην ανατολική ηπειρωτική
χώρα και στο Αιγαίο. Η ψυχρή μεταβολή θα αφο-
ρά τις περιοχές από την Πίνδο και ανατολικότερα.

Με Αλκυονίδες μπαίνει
ο Φεβρουάριος
Ο Κλέαρχος Μαρουσάκης περιγράφει το σκηνι-
κό του καιρού από την Κυριακή έως και την Τε-
τάρτη ως «χειμερινή φωτοβολίδα». Οι Αλκυονί-
δες θα έρθουν τις πρώτες μέρες του Φεβρουαρί-
ου, όταν και θα σημειωθούν υψηλότερες θερμο-
κρασίες και ομαλοποίηση των καιρικών φαινο-
μένων.
Από την πλευρά του ο μετεωρολόγος Σάκης Αρ-
ναούτογλου υποστηρίζει πως βλέπει πιθανές
μπόρες χιονιού στην Αττική από την ερχόμενη
Δευτέρα ή Τρίτη και μάλιστα αναφέρει και τις πε-
ριοχές που μπορεί να βρεθούν σε λευκό κλοιό:
«Πολλά τα μηνύματά σας για διαφορετικούς λό-
γους: από τους φίλους στην Αττική για την πιθα-
νότητα χιονιού την ερχόμενη Δευτέρα-Τρίτη και

από τους Θεσσαλονικείς για τη σημαντική ενί-
σχυση των βοριάδων.
Όσον αφορά την πρώτη περίπτωση, ναι, η πιθανό-
τητα για αξιόλογες μπόρες χιονιού στην Αττική
την ερχόμενη Δευτέρα και την Τρίτη παραμένει
και με τα σημερινά προγνωστικά στοιχεία πολύ
μεγάλη κυρίως για τις παρακάτω περιοχές αλλά
και κοντά και γύρω από τον Διόνυσο, τη Νέα Πεν-
τέλη, τον Βαρνάβα, τα Βίλια, το Κρυονέρι, την
Άνοιξη, τις Αφίδνες, τη Δροσιά, το Καπανδρίτι, τη
Σταμάτα, τους Θρακομακεδόνες, την Ανθούσα, το
Πολυδένδρι, την Εκάλη, τη Φυλή, τη Νέα Ερυθραία,
την Οινόη αλλά και την Κηφισιά, τα Μελίσσια, την
Πεύκη, τα Βριλήσσια, το Γραμματικό, την Αγία Πα-
ρασκευή, τη Λυκόβρυση και το Μαρούσι».

Παντουρκικός χιονιάς
Σε ανάρτησή του στα social media ο Γιώργος
Τσατραφύλλιας αναφέρει πως «ο παντουρκικός
χιονιάς θα επηρεάσει και τα ανατολικά της χώ-
ρας μας το τριήμερο Κυριακή 28 Ιανουαρίου με
Τρίτη 30 Ιανουαρίου με κύρια χαρακτηριστικά τη
σταδιακή πτώση της θερμοκρασίας 10 με 12 βαθ-
μούς, τους θυελλώδεις βοριάδες 9 μποφόρ στο
Αιγαίο και χιονοπτώσεις στα ορεινά - ημιορεινά.
Αν και συγκεκριμένες περιοχές και υψόμετρα
δεν μπορούν να προσδιοριστούν από τώρα, ενδε-
χομένως να επηρεαστούν Θεσσαλία (κυρίως Μα-
γνησία - Λάρισα), Εύβοια, Σποράδες, Βοιωτία,
Φθιώτιδα, Αττική, βορειοανατολική Πελοπόννη-
σος και Κρήτη. Βέβαια, ο Γιώργος Τσατραφύλ-
λιας επισημαίνει «δεν χρειάζεται να είναι στην
τσίτα ο κόσμος από πληροφορίες που στερούνται
επιστημονικού υπόβαθρου».
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«Κ
λειδί» για την εξιχνίαση της
δολοφονίας του Μπάμπη
Κούτσικου στο Μεσολόγγι

είναι να βρεθούν το όπλο του και το κινητό
του τηλέφωνο. Μάλιστα στις έρευνες που
γίνονται στη βαλτώδη περιοχή του Ευηνο-
χωρίου μετέχει και ο στρατός με ναρκαλι-
ευτές, καθώς με ένα ειδικό μηχάνημα που
έχει ενσωματωμένο μαγνήτη ανέλκυσης
μεταλλικών αντικειμένων γίνεται προσπά-
θεια να εντοπίσουν την καραμπίνα του θύ-
ματος ή και άλλα φυσίγγια που είχε στην
κατοχή του ο νεαρός κυνηγός, ψάχνοντας
σπιθαμή προς σπιθαμή τον βάλτο. Για τη
μεν καραμπίνα οι Αρχές εκτιμούν πως το
όπλο του εγκλήματος πιθανότατα είναι και
το όπλο του θύματος, ενώ για το κινητό έχει
αποδειχτεί από την άρση του απορρήτου
πως το θύμα είχε ανοιχτό το τηλέφωνό του
όταν συναντήθηκε με τον κρεοπώλη, για να
ακούει κάποιο τρίτο πρόσωπο τη συνομιλία
τους, χωρίς να το αντιληφθεί ο 50χρονος
κατηγορούμενος.

Επίσης, όσο και αν έχουν περάσει μέρες
και όσο ιδιαίτερες και αν ήταν οι συνθήκες
στην περιοχή από την υγρασία, οι Αρχές
περιμένουν πως θα υπάρξουν στοιχεία και
από το DNA.

Η εκπρόσωπος Τύπου της Αστυνομίας
Κωνσταντία Δημογλίδου μιλώντας σε τηλε-
οπτική εκπομπή είπε: «Πολλά από αυτά
που λέγονται δεν ανταποκρίνονται στην
αλήθεια. Ο κατηγορούμενος είναι ένας και
εξετάζονται και άλλα άτομα για να βρούμε
περισσότερες πληροφορίες σχετικά με το
κίνητρο και τη σχέση του με αυτόν τον άν-
θρωπο και το πώς τελικά τον παρέσυρε
εκείνο το βράδυ και τον ακολούθησε».

Τσούκαλης: Το τρίτο πρόσωπο,
εμπιστοσύνης του 31χρονου 

Ο γνωστός ερευνητής Γιώργος Τσούκα-
λης, που συμμετέχει στις έρευνες στο Με-
σολόγγι για λογαριασμό της οικογένειας
του 31χρονου, υποστήριξε πως το θύμα εί-
χε ανοιχτό το τηλέφωνο για να ακούει κά-
ποιος τη συνομιλία χωρίς να το αντιληφθεί
ο κρεοπώλης: «Εάν βρεθεί και το όπλο και
το τηλέφωνο επίσης, θα είναι πολύ σημαν-
τικά. Και βέβαια έχουμε και κάτι πολύ ση-
μαντικό. Εδώ επιβεβαιωνόμαστε όσοι λέμε
από την πρώτη μέρα ότι ο Μπάμπης παγι-
δεύτηκε. Γιατί έχει αποδειχθεί από την άρ-
ση του απορρήτου ότι το τηλέφωνο του
Μπάμπη κατά τη διάρκεια της διαδρομής
που ήταν μαζί με τον φερόμενο ως δράστη,
που είναι έγκλειστος στις φυλακές Κορυ-
δαλλού, ήταν σε συνεδρία, ήταν ανοιχτή η
γραμμή σε κάποια εφαρμογή. Αυτό σημαί-
νει ότι ο Μπάμπης το είχε ανοιχτό για να
ακούει κάποιος χωρίς να το αντιληφθεί ο
κρεοπώλης, ο οποίος όταν ρωτήθηκε από
τον ανακριτή και από τις διωκτικές Αρχές

αν είχε το τηλέφωνό του ο Μπάμπης, είπε
“δεν ξέρω, δεν το είδα”. Που σημαίνει ότι η
συνεδρία την οποία είχε ο Μπάμπης δεν
ήταν για να μιλάει ο Μπάμπης, απλώς το εί-
χε ανοιχτό για να ακούγεται η συνομιλία».

Αναφερόμενος στο τρίτο άτομο το οποίο
ήταν σε αυτή τη συνομιλία, ο κ. Τσούκαλης
είπε: «Υπάρχει και ένα άτομο το οποίο είναι
μέσα στον πυρήνα της παρέας και δεν έχει
καταθέσει ακόμη. Ενδεχομένως να είναι
αυτό, ενδεχομένως και κάποιο άλλο. Πάν-
τως, αν ήταν έτσι ανοιχτή η γραμμή του
Μπάμπη με κάποια εφαρμογή, το άτομο
αυτό θα πρέπει να είναι άτομο εμπιστοσύ-
νης του Μπάμπη».

Κατά την απολογία του ο κρεοπώλης ρω-
τήθηκε και για το κινητό του θύματος. Συγ-
κεκριμένα, του ζητήθηκε να εξηγήσει το
ότι στις 20.37, όταν ο Μπάμπης επιβιβά-
στηκε στο όχημά του, προκύπτει ότι έκανε

χρήση του κινητού του για έναρξη συνε-
δρίας στο διαδίκτυο, η οποία διακόπηκε
στις 23.49. «Εδώ δεν το είδα, δεν είδα καν
αν είχε πάνω του το κινητό τηλέφωνο»,
απάντησε σύμφωνα με πληροφορίες ο
50χρονος.

Καθυστερεί η κηδεία
Χθες στο σημείο όπου εντοπίστηκε νε-

κρός ο Μπάμπης Κούτσικος στο Μεσολόγ-
γι βρέθηκαν συγγενικά του πρόσωπα, για
να αφήσουν μερικά λουλούδια στη μνήμη
του. Παρέμειναν στο σημείο για λίγη ώρα
και στη συνέχεια αποχώρησαν.

Στο μεταξύ, παραμένει άγνωστο πότε θα
γίνει τελικά η κηδεία του άτυχου νέου, κα-
θώς αναμένονται πρώτα τα αποτελέσματα
από τον γενετικό έλεγχο και μετά θα παρα-
δοθεί η σορός στους συγγενείς.

Οι Αρχές έχουν πάρει δείγμα και από τα

νύχια του 31χρονου ώστε να διαπιστωθεί
εάν έχει πάνω του γενετικό υλικό του δρά-
στη, ενώ έχει ληφθεί και δείγμα DNA από
τον 50χρονο κρεοπώλη, που έχει συλλη-
φθεί και κατηγορείται για ανθρωποκτονία
με δόλο.

Ο χασάπης λέει πως
έχει τάσεις αυτοκτονίας 

Μετά την απόφαση ανακριτή και εισαγ-
γελέα να προφυλακιστεί ως ο βασικός κα-
τηγορούμενος για τη δολοφονία του Μπάμ-
πη Κούτσικου, ο κρεοπώλης κρατείται στη
Γ’ Πτέρυγα των φυλακών Κορυδαλλού.

Ο μέχρι την προφυλάκισή του σκληρός
και άκαμπτος 50χρονος, μόλις πέρασε την
πύλη των φυλακών εμφάνισε ένα διαφορε-
τικό πρόσωπο και λύγισε. Εξέφρασε τάσεις
αυτοκτονίας και για τον λόγο αυτό οι σω-
φρονιστικοί υπάλληλοι κινήθηκαν άμεσα
και τον οδήγησαν για εξέταση από ψυχία-
τρο, ο οποίος έκρινε πως χαίρει άκρας
υγείας. Έτσι, αποφασίστηκε να μεταφερθεί
σε δίκλινο κελί, εκτός ψυχιατρείου. Είναι
μαζί με έναν κρατούμενο για υπόθεση ναρ-
κωτικών και προαυλίζεται κανονικά μαζί
με άλλους.

Ναρκαλιευτές
σαρώνουν τους βάλτους
για το κινητό και 
το όπλο του Μπάμπη

Ναρκαλιευτές
σαρώνουν τους βάλτους
για το κινητό και 
το όπλο του Μπάμπη

Η φωτογραφία-ντοκουμέντο 
που αδειάζει τον κρεοπώλη

Χθες ήρθε στο φως της δημοσιότητας μια
φωτογραφία-ντοκουμέντο, η οποία αποκα-
λύπτει τα ψέματα που είπε ο 50χρονος κρεο-
πώλης που κατηγορείται για τη δολοφονία
του Μπάμπη Κούτσικου.

Συγκεκριμένα, η φωτογραφία δείχνει το
πραγματικό δρομολόγιο που ακολούθησε ο
50χρονος κατηγορούμενος στην περιοχή του
Μεσολογγίου, ενώ επιβεβαιώνει ότι όσα υποστήριξε για τα κρίσιμα λεπτά το βράδυ
της εξαφάνισης του 31χρονου ήταν ψευδή.

Ειδικότερα, σύμφωνα με τη δικογραφία που έχουν σχηματίσει οι δικαστικές Αρ-
χές, από τη φωτογραφία-ντοκουμέντο δεν επιβεβαιώνονται τα λεγόμενα του κρεο-
πώλη ως προς την απευθείας κίνησή του προς το μίνι μάρκετ, κατά την επιστροφή
του από τον κόμβο ΤΕΙ, όπου υποτίθεται ότι αποβίβασε τον Μπάμπη Κούτσικο. 

Και ο στρατός… στις λάσπες 
του Ευηνοχωρίου για να
εντοπιστεί κάποιο στοιχείο 
- Το θύμα είχε ανοιχτό το
τηλέφωνό του όταν βρέθηκε 
με τον χασάπη, για να ακούει
κάποιος τρίτος τη συνομιλία του



ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 26 IANOYAΡIOY 2024

ΡOLITICAL ΩΤΑΚΟΥΣΤΗΣ29

Τι απασχολεί τη Μαϊχόσογλου 
Δύο είναι τα φλέγοντα ζητήματα στα
οποία έχει εστιάσει η δήμαρχος Διο-
νύσου Κατερίνα Μαϊχόσογλου και τα
οποία ανέφερε και στο δημοτικό συμ-
βούλιο. Θέλει αφενός την οριστική δι-
ευθέτηση των λογαριασμών ύδρευσης
που απασχολεί τους δημότες και εκ-
κρεμούν ενστάσεις, αφετέρου τη στε-
νή παρακολούθηση του ζητήματος των
διοδίων Βαρυμπόμπης και Αγίου Στε-
φάνου, για το οποίο βρίσκεται σε συ-
νεννόηση με τους Δήμους Κηφισιάς
και Αχαρνών.

Μεγάλη υπογραφή 
για τον Δήμο Μάνδρας-
Ειδυλλίας  

Με ένα μεγάλο deal από τον πρώτο
μήνα της δημοτικής του θητείας, ο
Αρμόδιος Δρίκος δείχνει το όραμά
του για τον Δήμο Μάνδρας-Ειδυλ-
λίας. Οι υπογραφές από το δήμαρχο
μόλις έπεσαν και το Αλεποχώρι απο-
κτά άμεσα νέα σύγχρονη μονάδα
αφαλάτωσης, λύνοντας οριστικά το
πρόβλημα υδροδότησης. Η παρέμ-
βαση της διοίκησης ήταν καθοριστι-
κή προκειμένου το έργο να είναι
ιδιόκτητο, μόνιμο και να μη χαθεί η
ευρωπαϊκή χρηματοδότηση.

Επιλογή Μάδη 
για την ισότητα

Τη δημοτική σύμβουλο Μάρθα
Λεκκάκου όρισε πρόεδρο της Επι-
τροπής Ισότητας του Δήμου Παιανίας
ο Ισίδωρος Μάδης. Ο δήμαρχος θέ-
λει ένα πλήρες σχέδιο δράσεων και
πρωτοβουλιών, με την πρώην πρό-
εδρο του δημοτικού συμβουλίου και
δημοσιογράφο να έχει αποδείξει τις
ικανότητές της. 

Το ’πε και το ’κανε 
Όπως σας είχε ενημερώσει η στή-

λη, ο Χάρης Δούκας ανακοίνωσε στο
δημοτικό συμβούλιο της Αθήνας την
ίδρυση γραφείου αντιμετώπισης της
Ενεργειακής Φτώχειας. Ο δήμαρχος
θέλει αρχικά να χαρτογραφηθεί η
έκταση του προβλήματος και να
βρεθούν χρηματοδοτικά προγράμ-
ματα που θα βελτιώσουν την ενερ-
γειακή διαχείριση και θα αμβλύνουν
το πρόβλημα.

Οδηγίες Μυλωνάκη 
Δεν περνά-
ει μέρα που
να μη βρί-
σκεται
στους δρό-
μους της
Αγίας Πα-
ρασκευής ο
Γιάννης Μυλωνάκης. Σειρά πήραν οι αυτοψίες σε υπό εξέ-
λιξη έργα, όπου ο δήμαρχος εκτός από την ενημέρωση για
την πορεία και τα τυχόν προβλήματα των εργασιών και την
τήρηση των χρονοδιαγραμμάτων έδωσε οδηγίες και για
την όσο το δυνατόν μικρότερη όχληση στους διερχόμε-
νους οδηγούς και τους δημότες. 

Τ
ο στίγμα της νέας περιφε-
ρειακής αρχής Αττικής
στην καινοτομία, στην εν-

δυνάμωση της νεοφυούς επιχει-
ρηματικότητας και στην ενίσχυ-
ση της εξωστρέφειας των ελλη-
νικών startups έδωσε ο Νίκος
Χαρδαλιάς στην πρώτη συνε-
δρίαση του ΔΣ του ΕΒΕΑ για το
2024. Ο περιφερειάρχης ανα-
φέρθηκε στους βασικούς άξονες
της στρατηγικής ενίσχυσης των
επιχειρήσεων, στις συνέργειες
της περιφέρειας με το ΕΒΕΑ, κα-
θώς και στους βασικούς πυλώ-
νες της επόμενης πενταετίας που αφορούν τη δημιουργική οικονομία, τη «γαλάζια» οικονομία
με την ενίσχυση της νησιωτικότητας και τη βιώσιμη οικονομία των αναγκών. Στη συνεδρίαση
παραβρέθηκε και η αντιπεριφερειάρχης Επιχειρηματικότητας και Ευρωπαϊκού Προγραμματι-
σμού και μέλος της διοίκησης του ΕΒΕΑ Αλεξάνδρα Πάλλη, η οποία επιβεβαίωσε την ισχυρή
βούληση του περιφερειάρχη για την προώθηση του «επιχειρείν» σε όλα τα επίπεδα.

Οι «αλήθειες»
Μαμαλάκη

Την απόφασή του να σφραγιστούν
έξι παιδικές χαρές λόγω ακαταλλη-
λότητας στον Δήμο Αγίου Δημητρίου
εξήγησε ο δήμαρχος Στέλιος Μαμα-
λάκης, δίνοντας απαντήσεις και στην
απελθούσα δημοτική αρχή. Χωρίς
δηλώσεις εντυπωσιασμού αλλά με

επιχειρήματα, ο δήμαρχος εξήγησε με έξι αλήθειες-σημεία
γιατί σφράγισε τους χώρους. Η νυν δημοτική αρχή αναφέρε-
ται μεταξύ άλλων σε έγγραφα της απερχόμενης διοίκησης

που πιστοποιούν το ζήτημα, σημειώνοντας ότι δύο παιδικές
χαρές λειτουργούσαν με «ευθύνη της προηγούμενης δημοτι-

κής αρχής χωρίς καμία ασφάλεια». Αποκαλύπτεται δε ότι ο δήμος
τέθηκε σε εποπτεία διότι δεν συμμορφώθηκε με τις συστάσεις της

Αποκεντρωμένης Διοίκησης και του υπουργείου Εσωτερικών. «Παραλάβαμε μια χαοτική
κατάσταση και αυτό δυστυχώς δεν είναι παραμύθι, είναι μια σκληρή πραγματικότητα», κα-
ταλήγει η τοποθέτηση της διοίκησης, δίνοντας τη μεγάλη εικόνα σε ένα θέμα όπως η πιστο-
ποίηση των παιδικών χαρών που για κάθε δημοτική αρχή είναι μείζον.

Σε ποιον
«κιτρινόμαυρο» δήμο

της πρωτεύουσας η
τελευταία επεισοδιακή
συνεδρίαση δημοτικού
συμβουλίου ολοκληρώθηκε
ξημερώματα; 

«Γερασμένα»
πεζοδρόμια τέλος

Φιλόδοξο πρόγραμμα ξεκινά η
δημοτική αρχή Νέας Σμύρνης
που θέλει μέσα στη θητεία της να
μην εξαφανίσει τα φθαρμένα πε-
ζοδρόμια στην πόλη. Με το ποσό
των 5 εκατ. ευρώ από ίδιους πό-
ρους και χρηματοδοτούμενα
προγράμματα ο δήμος θα επι-
σκευάσει όλα τα σπασμένα και
«γερασμένα» πεζοδρόμια της
πόλης.

Ο «πράσινος»
Κασναφέρης

Μεγάλη μπάλα παίζει στην
Κηφισιά ο Γιώργος Κασναφέ-
ρης, δικαιώνοντας τον δήμαρχο
Βασίλη Ξυπολυτά, ο οποίος του
ανέθεσε τον τομέα καθαριότη-
τας. Ο πρώην ρέφερι σε συνερ-
γασία με τη διεύθυνση καθαριό-
τητας έχει οργανώσει καθημερι-
νές δράσεις, μια από αυτές ήταν
ο καθαρισμός κουκουλιών σε
σχολεία όλων των βαθμίδων της
πόλης που έκανε ιδιαίτερη αί-
σθηση!

Μακάβριο... μήνυμα
Ειδοποιητήρια για να τακτο-

ποιηθούν οικονομικές εκκρεμό-
τητες αντίκρισαν κολλημένα σε
μνήματα των νεκρών του κοιμη-
τηρίου Ελληνικού-Αργυρούπο-
λης όσοι συγγενείς επισκέφτη-
καν τους τάφους των αγαπημέ-
νων τους προσώπων. Όπως είναι
φυσιολογικό, η κίνηση του προ-
ϊσταμένου κοιμητηρίου του δή-
μου προκάλεσε αντιδράσεις.

Στο ΕΒΕΑ ο Νίκος Χαρδαλιάς
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την κόψη του ξυραφιού κινούν-
ται χιλιάδες οικογένειες που
έχουν την ατυχία να ζουν στο

ενοίκιο ή πληρώνουν υψηλότερες δό-
σεις δανείων ή έχουν συσσωρευμένα
χρέη προς την εφορία, καθώς είναι αυ-
τοί που υποφέρουν και δεν μπορούν να
τα βγάλουν πέρα λόγω της ακρίβειας. 

Η καρδιά του προβλήματος
Αυτό είναι το συμπέρασμα που προ-

κύπτει από τα ευρήματα της έρευνας
της εταιρείας Marc, που αφορά το 2023
και έγινε για λογαριασμό του Ινστιτού-
του Μελετών της Γενικής Συνομοσπον-

δίας Επαγγελματιών
Βιοτεχνών και Εμπό-
ρων Ελλάδος. Η έρευνα
αποτυπώνει την καρδιά
του προβλήματος για τη
μειωμένη αγοραστική
δύναμη των πολιτών,
ενώ προκύπτει σε με-
γάλο βαθμό ότι όσοι δεν

χρωστούν σε τράπεζες και εφορία,
ακόμη και με ελάχιστες περικοπές στις
δαπάνες τους, μέσω στοχευμένων αγο-
ρών, μπορούν να ανταπεξέλθουν ολό-
κληρο τον μήνα, υπό την προϋπόθεση
φυσικά ότι διαθέτουν στοιχειωδώς κά-
ποια εισοδήματα.

Σύμφωνα με την έρευνα, 8 στα 10 νοι-
κοκυριά διαμένουν σε ιδιόκτητο σπίτι
και σχεδόν 2 στα 10 με ενοίκιο. Από τα
νοικοκυριά που διαθέτουν ιδιόκτητη
οικία, το 22,6% έχει ενεργό στεγαστικό
δάνειο και από αυτά τα νοικοκυριά το
20% καταβάλλει τις δόσεις του δανείου
συχνά με κάποια καθυστέρηση, ενώ το
10% έχει καθυστερημένες οφειλές για
πάνω από 3 μήνες.

Ο φόβος της απώλειας κάποιου
περιουσιακού στοιχείου

Από τα νοικοκυριά που διαμένουν σε
ιδιόκτητο σπίτι και έχουν στεγαστικό

δάνειο, το 9% δήλωσε πως δεν θα μπο-
ρέσει να ανταποκριθεί στις δανειακές
του υποχρεώσεις, ενώ το 13,3% δήλωσε
πως μάλλον δεν θα μπορέσει να αντα-
ποκριθεί σε αυτές. Καταλυτικό στοιχείο
για τα νοικοκυριά, που αποτυπώνει και
τη συγκυρία, αποτελεί ο φόβος που
έχουν για το ενδεχόμενο απώλειας του
σπιτιού τους ή κάποιου περιουσιακού
στοιχείου. Το 15,3% εξέφρασε τον φόβο
ότι μπορεί να υποστεί απώλεια του ακι-
νήτου λόγω αδυναμίας πληρωμής των

υποχρεώσεων προς τις τράπεζες ή το
Δημόσιο, ενώ το 5,6% υπέστη πέρυσι
δέσμευση ή κατάσχεση λογαριασμών
και περιουσιακών στοιχείων λόγω
οφειλών (το 2022 το ποσοστό ήταν 3,8%
και το 2021 μόλις 0,8%).

Ληξιπρόθεσμες οφειλές
Από την άλλη πλευρά το 21,7% δήλωσε

πως το ίδιο ή κάποιο άλλο μέλος του νοι-
κοκυριού του έχει ληξιπρόθεσμες οφει-
λές προς το Δημόσιο, έναντι 20,9% που

ήταν το 2022, ενώ από το προαναφερό-
μενο ποσοστό το 11,5% δηλώνει ότι έχει
αρρύθμιστες οφειλές και το 10,2% ρυθ-
μισμένες. Το 9,6% των νοικοκυριών έχει
ληξιπρόθεσμες οφειλές προς τις τράπε-
ζες για καταναλωτικά, επιχειρηματικά
δάνεια ή/και κάρτες, ενώ το 8,2% των
νοικοκυριών δήλωσε πως δεν θα κατα-
φέρει να ανταποκριθεί στις προαναφε-
ρόμενες τραπεζικές υποχρεώσεις φέ-
τος. Τέλος, για 3 στα 5 νοικοκυριά τα ει-
σοδήματα επαρκούν για την κάλυψη των
υποχρεώσεων μόνο έως το τέλος του
δεύτερου δεκαήμερου του μηνός, ενώ 1
στα 2 περιμένει χειροτέρευση της οικο-
νομικής του κατάστασης φέτος.

Πάνω από 200 επιχειρήσεις που αναζητούν πάνω από
7.000 εργαζομένους συναντιούνται σήμερα και αύριο
στην πρώτη εκδήλωση της χρονιάς από τη Δημόσια
Υπηρεσία Απασχόλησης για τις «Ημέρες Καριέρας». Η
εκδήλωση θα λάβει χώρο στο Εκθεσιακό Κέντρο Περι-
στερίου (Δωδεκανήσου 106) και αποτελεί την 24η στην
οποία καταγράφεται ρεκόρ συμμετοχών, αποδεικνύον-
τας το αυξημένο ενδιαφέρον των επιχειρήσεων για την
εξεύρεση εργαζομένων με δεξιότητες. Μάλιστα, πολ-
λές από τις επιχειρήσεις είναι εκ των κορυφαίων στους
κλάδους τους, κάτι που αντανακλά την ισχυρή ζήτηση

για την εύρεση του κατάλληλου προσωπικού.
Η συμμετοχή στη διήμερη εκδήλωση είναι δωρεάν,

ενώ με την επιλογή της προεγγραφής οι ενδιαφερόμε-
νοι μπορούν να αποφύγουν τυχόν καθυστερήσεις κατά
την είσοδό τους. Ενδεικτικά οι ειδικότητες που θα ανα-
ζητήσουν οι επιχειρήσεις είναι οι εξής: ηλεκτρολόγοι
μηχανικοί, χημικοί μηχανικοί, μηχανολόγοι μηχανικοί,
πολιτικοί μηχανικοί, μηχανικοί σχεδιασμού προϊόντων,
software engineers, AI engineers, data analysts, fi-
nancial analysts, web developers, πλήθος επαγγελμα-
τιών υγείας (νοσηλευτές, επισκέπτες υγείας), χειριστές

μηχανημάτων, οδηγοί, υδραυλικοί, ψυκτικοί, ηλεκτρο-
λόγοι, εργοδηγοί, υπάλληλοι αποθήκης, εργάτες παρα-
γωγής, σύμβουλοι πωλήσεων, visual merchandisers,
στελέχη μάρκετινγκ (social media και web), γραφίστες,
υπάλληλοι γραφείου, ηλεκτρολόγοι, μηχανικοί, φανο-
ποιοί και βαφείς αυτοκινήτων, δικηγόροι, οικονομολό-
γοι, λογιστές και βοηθοί λογιστών, υπάλληλοι τηλεφω-
νικής εξυπηρέτησης και τεχνικής υποστήριξης πελα-
τών, ειδικότητες σε όλο το φάσμα των επαγγελμάτων
τουρισμού και φιλοξενίας και πολλές ακόμη από όλα τα
επίπεδα εξειδίκευσης.

ΔΥΠΑ: Σήμερα και αύριο οι «Ημέρες Καριέρας» στην Αθήνα

Η ακτινογραφία της έρευνας 
του Ινστιτούτου Μελετών της ΓΣΕΒΕΕ

Η ακρίβεια «πονάει» όσους 
έχουν δάνεια, ενοίκια, χρέη 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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E
να νέο εργαλείο στα χέρια του κατα-
ναλωτή πρόκειται να εγκαινιάσει την
1η Φεβρουαρίου η Ρυθμιστική Αρχή

Αποβλήτων, Ενέργειας και Υδάτων που στό-
χο θα έχει να δώσει «διέξοδο» σε διαφορές
καταναλωτών με προμηθευτές ή διαχειρι-
στές, οι οποίες σήμερα είναι αδύνατο να δι-
ευθετηθούν. 

Το εν λόγω «μέγεθος» υπολογίζεται σε 10%-
15% των αιτημάτων που υποβάλλουν οι κατανα-
λωτές και δεν καταλήγουν σε επίλυση μέσω
της υφιστάμενης πλατφόρμας MyRAE. 

Σύμφωνα με όσα ανέφερε ο
πρόεδρος της ΡΑΑΕΥ Αθανά-
σιος Δαγούμας κατά την πα-
ρουσίαση του νέου μηχανισμού στα γραφεία
της Αρχής, η ύπαρξη αιτημάτων που καταλή-
γουν σε μη αποδεκτή απάντηση από τους
καταναλωτές συνιστά και τον βασικό λόγο
για τη σύσταση και ενεργοποίηση του συγ-
κεκριμένου εργαλείου. Αναλυτικά, με τον
ενεργειακό διαμεσολαβητή, η Αρχή εκτιμά

ότι θα επιτύχει: 
•  Ενδυνάμωση, ενεργοποίηση και προστασία των κατα-

ναλωτών 
•  Βελτίωση των υπηρεσιών της Αρχής και των ενεργει-

ακών φορέων (Προμηθευτές Ηλεκτρικής Ενέργειας και
Φυσικού Αερίου, Διαχειριστές Δικτύων) και ενδυνάμωση
της εμπιστοσύνης στον ενεργειακό τομέα (ηλεκτρισμός,
φυσικό αέριο). 

Χωρίς κόστος
Πρακτικά, το νέο εργαλείο αποτελεί το επόμενο στάδιο

μετά το myRAE και θα τελεί υπό την αιγίδα της Αρχής. Ο
Ενεργειακός Διαμεσολαβητής θα αναλαμβάνει χωρίς κό-
στος για τους καταναλωτές τη διαμεσολάβηση με την εται-
ρεία στην οποία απευθύνθηκε το παράπονο. Η διαδικασία
θα είναι δυνατή μέσω της νέας πλατφόρμας ENOMOS
(Energy Ombudsman Organizing System) που δημιούρ-
γησε η ΡΑΑΕΥ για αυτό τον σκοπό. 

Η υπηρεσία απευθύνεται σε οικιακούς καταναλωτές
ηλεκτρικής ενέργειας και φυσικού αερίου για διαφορές με
προμηθευτές και διαχειριστές δικτύων διανομής και παρέ-
χεται δωρεάν. Για να προσφύγει κάποιος στην υπηρεσία, θα
πρέπει να έχει προηγηθεί υποβολή παραπόνου στο myRAE
η οποία δεν τελεσφόρησε. 

Επίσης, θα πρέπει το παράπονο να εμπίπτει στις αποδε-
κτές κατηγορίες διαμεσολάβησης και να δεχθεί ο Ενεργει-
ακός Διαμεσολαβητής να εξετάσει τη διαφορά. Σημειώνε-
ται ότι το πλαίσιο που συνοδεύει τη λειτουργία του Ενεργει-
ακού Διαμεσολαβητή προβλέπει συγκεκριμένες περιπτώ-

σεις όπου δύναται να αρνηθεί την εξέταση της υπόθεσης. 

Πότε μπορεί να αρνηθεί την εξέταση υπόθεσης
Ενδεικτικά αυτό μπορεί να συμβεί όταν: 
•  Η εξεταζόμενη διαφορά είναι επουσιώδης (πχ, διότι το

χρηματικό αντικείμενό της είναι μικρότερο από συγκεκρι-
μένο ποσό), ή βασίζεται σε προδήλως αόριστη ή αβάσιμη
καταγγελία ή σε καταγγελία που ασκείται κατά τρόπο κατα-
χρηστικό ή κατά παράβαση της αρχής της καλής πίστης. 

•  Η διαφορά εξετάζεται ή έχει εξεταστεί προηγουμένως
από άλλο φορέα Εναλλακτικής Επίλυσης Διαφορών ή από
δικαστήριο. 

•  Ο καταναλωτής δεν υπέβαλε την καταγγελία/αναφορά
του στον Ενεργειακό Διαμεσολαβητή εντός προθεσμίας
ενός έτους από την ημερομηνία κατά την οποία υπέβαλε
αρχικώς το παράπονό του στον προμηθευτή του. 

•  Τεκμηριώνεται ότι η εξέταση της συγκεκριμένης ανα-
φοράς από τον Ενεργειακό Διαμεσολαβητή θα έβλαπτε ση-
μαντικά την αποτελεσματική λειτουργία του.

Ως προς τη συμμετοχή των μερών, η προσφυγή του κατα-
ναλωτή στον Ενεργειακό Διαμεσολαβητή προβλέπεται σε
εθελοντική βάση ενώ η συμμετοχή των προμηθευτών ή των
διαχειριστών εναπόκειται για την ώρα στις αρχές καλής πί-
στης και προαίρεσης για τη διαφάνεια της αγοράς, ωστόσο,
σε περίπτωση προσκομμάτων, όπως διευκρίνισε και η διοί-
κηση της Αρχής, υπάρχει σχετική ευρωπαϊκή νομοθεσία
που διασφαλίζει με υποχρεωτικό χαρακτήρα τη συμμετοχή
τους στο σχήμα.

Ποιες διαφορές εξετάζει 
Στο «στόχαστρο» του Διαμεσολαβητή

μπορούν να βρεθούν οι εξής υποθέσεις: 
•  Προβληματική ενημέρωση για όρους

και υπηρεσίες, καθώς και για λοιπές κρίσι-
μες πληροφορίες (λχ, το πραγματικό κό-
στος).

•  Τροποποίηση των συμβατικών όρων.
•  Προσκόμματα κατά την υπαναχώρηση

από τη σύμβαση/αλλαγή προμηθευτή.
•  Ζητήματα που αφορούν την υπογρα-

φή/πληρεξουσιότητα.
•  Ερμηνεία και εφαρμογή των όρων περί

εγγυήσεων.
•  Καθυστερήσεις/σφάλματα στην τελική

εκκαθάριση της συναλλακτικής σχέσης. 
•  Καθυστέρηση στην προμήθεια ενέργειας. 
•  Καθυστέρηση και εν γένει κακή ποιότητα εξυπηρέτη-

σης του πελάτη.

Το πιθανό αποτέλεσμα 
Επιπρόσθετα, να διευκρινίσουμε ότι ο Ενεργειακός Δια-

μεσολαβητής καταλήγει σε σύσταση προς τα δύο μέρη που
για να καταστεί εκτελεστή θα πρέπει να γίνει αποδεκτή και
από τα δύο μέρη. Σε διαφορετική περίπτωση και εφόσον
παραμένει η διαφορά, το επόμενο βήμα θα είναι ο δικαστι-
κός δρόμος. 

Ο Ενεργειακός Διαμεσολαβητής ολοκληρώνει τη διαδι-
κασία της επίλυσης της διαφοράς μεταξύ του καταναλωτή
και του προμηθευτή του, εντός διαστήματος 90 ημερών από
την ημερομηνία που έλαβε τον πλήρη φάκελο της αναφο-
ράς/καταγγελίας. 

Υφίσταται δυνατότητα μικρής παράτασης σε εξαιρετικές
περιπτώσεις ιδιαίτερα περίπλοκων διαφορών. 

Ο Ενεργειακός Διαμεσολαβητής θα προτείνει λύση στα
μέρη τα οποία έχουν την απόλυτη ευχέρεια να την αποδεχ-
θούν ή να την απορρίψουν. 

Ο καταναλωτής μπορεί να αναμένει ότι θα προταθεί ως
λύση, πχ, η διόρθωση του λογαριασμού του ή της χρέωσης,
η παροχή συγκεκριμένων συστάσεων/οδηγιών προς τον
προμηθευτή, ώστε να μην επαναληφθεί το λάθος ή η ταλαι-
πωρία του πελάτη, η παροχή συγγνώμης στον πελάτη, η πα-
ροχή ενός εύλογου αντισταθμίσματος κ.ο.κ.

Τέλος, να προσθέσουμε πως σύμφωνα με τα στατιστικά
στοιχεία που ανακοινώθηκαν, το 2023 υποβλήθηκαν 6.075
αιτήματα στο myrae (έναντι 12.294 το 2022, χρονιά-ρεκόρ
λόγω της ενεργειακής κρίσης) από τα οποία το 10%-15% δεν
επιλύεται μέσω της πλατφόρμας και συνεπώς μπορούν στο
εξής να υποβάλλονται στον διαμεσολαβητή.

Πάνω από το 80% των αιτημάτων το 2023 αφορούσε θέ-
ματα ηλεκτρικής ενέργειας και το 17% φυσικό αέριο ενώ τα
μισά απευθύνονταν σε προμηθευτές, το 11% διαχειριστές
και τα υπόλοιπα και τους δύο.

Την 1η Φεβρουαρίου
κάνει πρεμιέρα
ο Ενεργειακός

Διαμεσολαβητής

Όλα όσα πρέπει να ξέρετε 
για το νέο «εργαλείο» της ΡΑΑΕΥ 

που θα μπορούν να χρησιμοποιούν
οι καταναλωτές για να διευθετούν 

τις διαφορές τους 
με τους προμηθευτές ρεύματος

Γράφει 
o Μιχάλης  

Μαστοράκης
mikle_mastorakis@msn.com
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Άνοιξαν οι οικονομικές προσφορές για
τη σύμβαση παραχώρησης του κεντρικού
τμήματος του Βόρειου Οδικού Άξονα
Κρήτης (ΒΟΑΚ), με τον Όμιλο ΓΕΚ Τέρνα
να αναδεικνύεται προτιμητέος επενδυτής.
Η ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ κατέβηκε αυτόνομα στον
σχετικό διαγωνισμό, όπως επιβεβαίωσε η
ίδια η εταιρεία.

Τα άλλα σχήματα που είχαν καταθέσει
προσφορές ήταν η Άκτωρ Παραχωρήσεις
σε σύμπραξη με τη Μυτιληναίος και το
σχήμα AVAX με τις γαλλικές Egis και
Meridiam.

Ειδικότερα, κατά τη σημερινή απο-
σφράγιση των οικονομικών προσφορών

για το έργο «Μελέτη - Κατασκευή - Χρη-
ματοδότηση - Λειτουργία - Συντήρηση και
Εκμετάλλευση του Βορείου Οδικού Άξο-
να Κρήτης (ΒΟΑΚ) στο τμήμα Χανιά - Ηρά-
κλειο», διαπιστώθηκε ότι η ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ
υπέβαλε την καλύτερη οικονομική προ-
σφορά.

Τα επόμενα βήματα της διαδικασίας εί-
ναι καταρχάς η ανάδειξη προσωρινού
αναδόχου, μετά την ολοκλήρωση του
ελέγχου των φακέλων οικονομικών προ-
σφορών, την έκδοση του σχετικού πρακτι-
κού της Επιτροπής Διενέργειας Διαγωνι-
σμού και την απόφαση της Αναθέτουσας
Αρχής επί του πρακτικού.

Στη συνέχεια, θα ακολουθήσει η διαδι-
κασία οριστικοποίησης των συμβατικών
εγγράφων, η ανάδειξη οριστικού αναδό-
χου, ο προσυμβατικός έλεγχος νομιμότη-
τας και η έγκριση της σύμβασης παραχώ-
ρησης από το Ελεγκτικό Συνέδριο και κα-
τόπιν (μεταξύ άλλων) η υπογραφή της
σύμβασης και η κύρωσή της από τη Βου-
λή. Στη συνέχεια, με την έναρξη της παρα-
χώρησης, θα ξεκινήσει η περίοδος της
μελέτης του έργου και ακολούθως, όταν
οριστικοποιηθούν οι μελέτες και αφού
έχουν ολοκληρωθεί οι απαραίτητες απαλ-
λοτριώσεις ώστε να καταστεί διαθέσιμος ο
χώρος εκτέλεσης του έργου, θα ξεκινή-

σουν οι εργασίες κατασκευής.
Υπενθυμίζεται ότι η περίοδος της παρα-

χώρησης είναι 35 έτη, εκ των οποίων έως
5 έτη (έως 60 μήνες) είναι η περίοδος με-
λετών-κατασκευών.

Το κατασκευαστικό κόστος του έργου
υπολογίζεται σε περίπου 1,8 δισ. ευρώ, η
αιτούμενη κατά την περίοδο μελετών-κα-
τασκευών χρηματοδοτική συμβολή του
Δημοσίου ανέρχεται στα 693 εκατ. ευρώ
(σε τρέχουσες τιμές), ενώ η επιδότηση κα-
τά την περίοδο λειτουργίας (δικαίωμα
απόληψης σκιώδους διοδίου) αντιστοιχεί
σε ποσοστό 64,62% επί των επιβαλλόμε-
νων στους χρήστες διοδίων τελών.

Η ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ προτιμητέος επενδυτής για τον ΒΟΑΚ 
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Τ
ην τελευταία ημέρα του Ιανουαρίου, την ερχό-
μενη Τετάρτη, παραδίδεται στην κυκλοφορία ο
οδικός άξονας Άκτιο - Αμβρακία, παρουσία

της ηγεσίας του υπουργείου Υποδομών, συνοδεύον-
τας, όπως όλα δείχνουν, τον πρωθυπουργό Κυριάκο
Μητσοτάκη. Η κατασκευή του έργου ξεκίνησε το 2008
και περνώντας από διάφορα εμπόδια και συμπληγά-
δες η σύμβασή του τελικά υπογράφηκε το 2020 από
τη Μυτιληναίος. 

Ο νέος αυτοκινητόδρομος Άκτιο - Αμβρακία έχει
χαρακτηριστικά κλειστού αυτοκινητόδρομου με συ-

νολικό μήκος 49,5 χλμ., αποτελείται
από δύο λωρίδες κυκλοφορίας ανά
κατεύθυνση με κεντρική διαχωριστι-
κή νησίδα και συνολικό πλάτος 17 μ.

Το έργο περιλαμβάνει, επίσης, την
κατασκευή παράπλευρων και κάθε-

των δρόμων, δύο μεγάλων κοιλαδογε-
φυρών περίπου 200 μέτρων η καθεμία

και τριών μικρότερων γεφυρών για ρέματα. Διαθέτει,
επίσης, 9 κόμβους (8 ανισόπεδους και 1 ισόπεδο), κα-
θώς, επίσης, άνω και κάτω διαβάσεις.

Με την ίδια εργολαβία κατασκευάστηκε και το οδι-
κό τμήμα που συνδέει την απόληξη του οδικού άξονα
με την Ιόνια Οδό, μήκους περίπου 500 μέτρων.

Ο συνολικός προϋπολογισμός του άγγιξε τα 150
εκατ. ευρώ, έργο συγχρηματοδοτούμενο από το
ΕΣΠΑ 2014-2020, μέσω του Επιχειρησιακού Προ-
γράμματος «Υποδομές, Μεταφορές, Περιβάλλον και

Αειφόρος Ανάπτυξης» (ΥΜΕΠΕΡΑΑ).
Με τον νέο αυτοκινητόδρομο η διαδρομή Λευκάδα-

Αθήνα μειώνεται σε 3 ώρες και 20 λεπτά, ενώ θα μει-
ωθούν αντίστοιχα και οι αποστάσεις προς Άκτιο, Πρέ-
βεζα και Ηγουμενίτσα. 

Οι τεράστιες ωφέλειες
Τον Ιούλιο του 2022 παραδόθηκαν τα 17 χλμ. της πα-

ράκαμψης της Αμφιλοχίας, από τα 49 χιλιόμετρα του
οδικού άξονα, προϋπολογισμού 160,5 εκατ. ευρώ, αλ-
λάζοντας τις οδικές μεταφορές στο κομμάτι από την
Ιόνια Οδό και δυτικά της περιοχής της Αμφιλοχίας.

Απαλλάχθηκε το κέντρο της πόλης από την κυκλο-
φορία των οχημάτων που διέρχονται από και προς τη
δυτική ακτή και τα νησιά του Ιονίου, ενώ βελτίωσε τις
μετακινήσεις και αναβάθμισε την ασφάλεια.

Οι ωφέλειες από την παράδοση του νέου άξονα εί-

ναι πολυεπίπεδες, καθώς αυξάνει το επίπεδο της
προσφερόμενης συγκοινωνιακής εξυπηρέτησης και
ασφάλειας, με άμεσες επιπτώσεις στη μείωση των
ατυχημάτων και ιδίως των σοβαρών, μειώνεται η πε-
ριβαλλοντική επιβάρυνση, βελτιώνεται η ασφάλεια
των αστικών περιοχών, λόγω της εκτροπής της «βα-
ριάς» κυκλοφορίας και αποσυμφόρησης του υπάρ-
χοντος οδικού δικτύου.

Παράλληλα, αυξάνoυν η προσπελασιμότητα και η
άμεση συμβολή στην περιφερειακή ανάπτυξη της ευ-
ρύτερης περιοχής με αύξηση του οικονομικού και
αναπτυξιακού δυναμικού της περιοχής. Αυξάνεται η
τουριστική δραστηριότητα, μειώνεται το λειτουργικό
κόστος των οχημάτων των διάφορων κατηγοριών,
ενώ δημιουργούνται και νέες θέσεις εργασίας, λόγω
της ανάπτυξης της ευρύτερης περιοχής στη ζώνη
επιρροής του έργου.

Κόβουν την κορδέλα 
στον αυτοκινητόδρομο
Άκτιο - Αμβρακία

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Την ερχόμενη Τετάρτη 
παραδίδεται 
στην κυκλοφορία 
ο οδικός άξονας 49,5 χλμ. -
Η ταυτότητα του έργου 
και η αναμενόμενη 
παρουσία 
του πρωθυπουργού 



Μ
ε ειδικές ομάδες και στο-
χευμένους ελέγχους, οι
οποίοι θα ξεκινούν από

τα… social media και θα καταλήγουν
διά ζώσης στον… τόπο του «εγκλή-
ματος», η Ανεξάρτητη Αρχή Δημο-
σίων Εσόδων, εγκαινιάζει φέ-
τος το νέο μοντέλο παρακο-
λούθησης των επιχειρήσεων
και σύλληψης της φοροδια-
φυγής, κατά το αμερικανικό
πρότυπο. 

Όπως δήλωσε χθες ο διοι-
κητής της Ανεξάρτητης Αρχής
Δημοσίων Εσόδων Γιώργος
Πιτσιλής, κατά την παρουσίαση του
νέου μοντέλου ελέγχων και του επι-
χειρησιακού πλάνου της υπηρεσίας
για το 2024, «παρακολουθούμε τα
πάντα στα μέσα κοινωνικής δικτύω-
σης, έχουμε ειδικά ψηφιακά εργα-
λεία και υπάρχει ειδική ομάδα η
οποία εντοπίζει και στη συνέχεια γί-
νονται η επαλήθευση και ο έλεγχος».
Στο πλάνο των ελέγχων σε μόνιμη
βάση μπαίνουν οι αγγελίες ακινήτων,
οι ιστοσελίδες γάμων, οι εταιρείες
catering, αλλά και το… Facebook, το
Instagram και το TikTok, όπου θα
παρακολουθείται η προκλητική επί-
δειξη πλούτου, αλλά και οι οικονομι-

κές δραστηριότητες που σήμερα κι-
νούνται στο φάσμα της παραοικονο-
μίας και συνδέονται με χιλιάδες πε-
ριπτώσεις εμφάνισης αστείων ετή-
σιων εισοδημάτων ή διαρκούς συσ-
σώρευσης ζημιών. Μάλιστα, ο κ. Πι-

τσιλής ανέφερε δηκτικά ότι
«το γενικό μου σχόλιο είναι
πως υπάρχει μια αναντιστοιχία
εικόνων στα social media με
εικόνες πολυτελείας και τη
φορολογική εικόνα με πολύ
χαμηλά δηλούμενα εισοδήμα-
τα ή μεγάλες ζημιές». Οι έλεγ-
χοι στις ιστοσελίδες μπορούν

άνετα να οδηγήσουν στον εντοπισμό
απόκρυψης φορολογητέας ύλης ή
συναλλαγών με «μαύρο» χρήμα και
αναμένεται να ενταθούν το επόμενο
διάστημα, καθώς αποτελούν ξεχωρι-
στό κεφάλαιο του νέου επιχειρησια-
κού σχεδιασμού της υπηρεσίας. 

Πώς λειτουργεί το πλάνο
Το νέο επιχειρησιακό πλάνο της

ΑΑΔΕ περιλαμβάνει την πλήρη λει-
τουργία των νέων ψηφιακών εργα-
λείων ελέγχου, όπως η διασύνδεση
POS-ταμειακών, ψηφιακό δελτίο
αποστολής, πιλοτικό ψηφιακό πελα-
τολόγιο, υποχρεωτικότητα myData,
ψηφιακός έλεγχος πινακίδων και
ΕΛΕΓΧΟΣlive2.0, αλλά και τη δια-
σύνδεση με το Κτηματολόγιο, το ΓΕ-
ΜΗ, το μετοχολόγιο και άλλα. 

Από την άλλη πλευρά, προβλέπε-
ται η εξυπηρέτηση πολιτών και επι-
χειρήσεων με νέα ψηφιακά εργα-
λεία, όπως η εισαγωγή του Mobile
apps, όπου μέσω του κινητού τηλε-
φώνου ο φορολογούμενος θα βλέ-
πει οτιδήποτε αφορά τον λογαρια-
σμό του στο taxisnet. Το σχέδιο
δράσης στοχεύει στη διαρκή βελ-
τίωση και τη δημιουργία θετικού
αντικτύπου στην καθημερινή ζωή
πολιτών και επιχειρήσεων. Τέλος,
πρέπει να σημειωθεί ότι βασικό ρό-
λο στο «ξετρύπωμα» της φοροδια-
φυγής θα παίξει η τεχνητή νοημο-
σύνη, η οποία θα «διαβάζει» το
προφίλ του φορολογούμενου και
θα παρέχει χρήσιμες πληροφορίες,
ώστε οι ελεγκτές της ΑΑΔΕ να κά-
νουν την απαραίτητη ιεράρχηση στη
διαδικασία των ελέγχων. 
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Νέο μοντέλο ελέγχων 
προβλέπει το νέο επιχειρησιακό

πλάνο της ΑΑΔΕ

Παραβατικότητα 
πάνω  από 50% έδειξαν 
έλεγχοι  της Επιθεώρησης
Εργασίας
Σε πολύ υψηλά επίπεδα συνεχίζει να κι-
νείται η «μαύρη» ή υποδηλωμένη εργα-
σία, ενώ το ίδιο ισχύει και σε σχέση με
την τήρηση της νομοθεσίας στα ζητήμα-
τα υγιεινής και ασφάλειας. Σύμφωνα με
τους ελέγχους που διενήργησε η Ανε-
ξάρτητη Αρχή Επιθεώρησης Εργασίας,
ελέγχθηκαν 580 επιχειρήσεις και σε
292 από αυτές διαπιστώθηκαν παραβά-
σεις (ποσοστό 50,34%). Τα ευρήματα
αφορούν 5.152 περιπτώσεις εργαζομέ-
νων και προέκυψαν 767 περιπτώσεις θι-
γόμενων, εκ των οποίων οι 29 ήταν αδή-
λωτοι, 576 είχαν εργαστεί πέραν των
χρονικών ορίων εργασίας, ενώ σε 162
περιπτώσεις εντοπίστηκαν άλλες παρα-
βάσεις, πχ, μη τήρηση των μέτρων υγιει-
νής και ασφάλειας. 

Με μεγάλη υπέρβαση
στόχων έκλεισε το ’23 
ο προϋπολογισμός 

Με πρωτογενές πλεόνασμα 3,92 δισ. ευ-
ρώ και έλλειμμα 3,76 δισ. ευρώ έναντι
στόχου 8,338 δισ. ευρώ, έκλεισε ο προ-
ϋπολογισμός του 2023. Σύμφωνα με τα
οριστικά στοιχεία του υπουργείου Εθνι-
κής Οικονομίας και Οικονομικών, οι θετι-
κές δημοσιονομικές εξελίξεις βασίζον-
ται κυρίως στην αύξηση των εσόδων από
φόρους, τα οποία παρουσίασαν καθαρή
αύξηση κατά 292 εκατ. ευρώ έναντι του
στόχου, ενώ τα καθαρά έσοδα του κρατι-
κού προϋπολογισμού ανήλθαν σε 67 δισ.
ευρώ, παρουσιάζοντας αύξηση κατά 1,81
δισ. ευρώ έναντι του στόχου. Τα φορολο-
γικά έσοδα ανήλθαν σε 61,627 δισ. ευρώ
και έκαναν τη διαφορά στον προϋπολογι-
σμό, ενώ μεγάλη πλάτη έβαλαν και οι δα-
πάνες, καθώς ήταν μειωμένες κατά 2,767
δισ. ευρώ έναντι του στόχου. 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Παγίδα στη φοροδιαφυγή
με «όπλο» τα… social media
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Μ
ε σταθερά και προσεκτικά
βήματα αλλά και με βαριά
χαρτιά του ενεργειακού και

βιομηχανικού κλάδου να υπεραπο-
δίδουν, το Χρηματιστήριο Αθηνών
πέταξε σε υψηλά 10ετίας. Ο Γενικός
Δείκτης από τις αρχές του Ιανουαρί-
ου καταγράφει κέρδη 5%. Μια σειρά
μετοχών αναρριχώνται σε επίπεδα
ρεκόρ (Mytilineos, Titan, Motor Oil)

είτε σε πολυετή υψηλά (ΔΕΗ, Intra-
com, ΟΠΑΠ), δίνοντας συνέχεια στις
απολύτως ικανοποιητικές αποδό-
σεις του 2024. Σε τεχνικό επίπεδο ο
Γενικός Δείκτης διατηρεί το αγορα-
στικό σήμα που αναιρείται με επι-
στροφή και κλείσιμο χαμηλότερα
των 1.319 μονάδων. Οι επόμενες στη-
ρίξεις τίθενται στις 1.283, 1.258,
1.242 και 1.219 μονάδες. Η επόμενη

αντίσταση στις 1.366 μονάδες. Με
ημερήσιο αγοραστικό σήμα και ο
δείκτης υψηλής κεφαλαιοποίησης
που ακυρώνεται με επιστροφή χα-
μηλότερα των 3.200 μονάδων. Οι
επόμενες στηρίξεις στις 3.180, 3.095,
3.043, 3.018 (απλός ΚΜΟ 200 ημε-
ρών) και 2.962 μονάδες (εκθετικός
ΚΜΟ 200 ημερών). Η αντίσταση στις
3.350 μονάδες.

Intralot: Πράσινο 
στην απορρόφηση 
της Εταιρείας Στοιχημάτων ΜΑΕ

Εγκρίθηκε η συγχώνευση διά απορ-
ρόφηση της Εταιρείας Στοιχημάτων
ΜΑΕ από το ΔΣ της Intralot. Σύμφωνα
με τη σχετική ανακοίνωση της εισηγ-
μένης, δυνάμει της συγχώνευσης θα
συντελεστεί η μεταβίβαση του συνό-
λου των περιουσιακών στοιχείων
ενεργητικού και παθητικού της απορ-
ροφώμενης στην εταιρεία, όπως τα
στοιχεία αυτά εμφανίζονται στον ισο-
λογισμό μετασχηματισμού και όπως
θα διαμορφωθούν κατά την ολοκλήρω-
ση της συγχώνευσης.

Νέα θυγατρική 
για τον Όμιλο Softweb

Η Softweb ανακοίνωσε τη διείσδυσή
της στην αγορά του Digital Marketing και
Consulting μέσω της θυγατρικής της
εταιρείας Digihart. Η συγκεκριμένη
επένδυση έχει στόχο τη διαμόρφωση
ενός ομιλικού σχήματος, το οποίο διαθέ-
τει την απαραίτητη τεχνογνωσία και τις
λύσεις για να συμβάλει σε απόλυτο βαθ-
μό στην ψηφιακή εξέλιξη των επιχειρή-
σεων, επισημαίνει σε σχετική ανακοίνω-
ση. Η Digihart αποτελεί ένα Agency με
εξειδίκευση στο Digital Strategy, Mar-
keting και Consulting μέσα από μια busi-
ness λογική.

ΧΑ: Τα υψηλά δεκαετίας και τα νέα δεδομένα

Έπειτα από προετοιμασία
μηνών τροχοδρομεί η διαδι-
κασία για την είσοδο της
εταιρείας Διεθνής Αερολι-
μένας Αθηνών AE στο Χρη-
ματιστήριο της Αθήνας.

Μετά την έγκριση από την
Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς
του ενημερωτικού δελτίου
για τη δημόσια προσφορά
στην Ελλάδα, το βιβλίο προ-
σφορών για τη διάθεση των
μετοχών της ΔΑΑ κυριότητας ΤΑΙΠΕΔ (αντιστοιχεί στο 19%
του συνόλου των μετοχών) άνοιξε χθες και θα παραμείνει
ανοικτό για έξι εργάσιμες μέρες.

Σύμφωνα με την απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου
του Πωλητή Μετόχου, που ελήφθη στις 22 Ιανουαρίου, το
Εύρος Τιμής Διάθεσης εντός του οποίου διατίθενται οι
Προσφερόμενες Μετοχές κυμαίνεται μεταξύ €7 και
€8,20 ανά Προσφερόμενη Μετοχή. Η Τιμή Διάθεσης μπο-
ρεί να ορισθεί εντός ή κάτω από το Εύρος Τιμής Διάθεσης,
αλλά δεν μπορεί να υπερβεί τη Μέγιστη Τιμή Διάθεσης. Τα
καθαρά έσοδα από την πώληση των προσφερόμενων με-
τοχών αναμένεται να ανέλθουν σε 770 εκατ. ευρώ περί-
που, ενώ με την παραδοχή ότι το σύνολο των προσφερό-
μενων μετοχών θα διατεθεί μέσω της συνδυασμένης

προσφοράς στη μέγιστη τιμή ́
διάθεσης, τα συνολικά́ έξο-
δα της συνδυασμένης προ-
σφοράς και τα παρεπόμενα
έξοδα αυτής που βαρύνουν
την εταιρεία εκτιμάται ότι θα
ανέλθουν έως του ποσού́ των
15 εκατ. ευρώ.

Η Τιμή Διάθεσης αναμέ-
νεται να καθορισθεί μετά το
πέρας της διαδικασίας βι-
βλίου προσφορών περί τις 2

Φεβρουαρίου με απόφαση του διοικητικού συμβουλίου
του Πωλητή Μετόχου, θα γνωστοποιηθεί στην Επιτροπή
Κεφαλαιαγοράς και θα αναφέρεται σε δημόσια ανακοί-
νωση που θα δημοσιευτεί σύμφωνα με το Άρθρο 17 του
Κανονισμού για το Ενημερωτικό Δελτίο στο Ημερήσιο
Δελτίο Τιμών (ΗΔΤ) του ΧΑ το αργότερο έως την επόμενη
εργάσιμη μέρα από την ολοκλήρωση της Συνδυασμένης
Προσφοράς.

Η εισαγωγή του συνόλου των μετοχών του ΔΑΑ στο ΧΑ
θα λάβει χώρα μέσω της διάθεσης των υφισταμένων με-
τοχών κυριότητας του ΤΑΙΠΕΔ (30% των μετοχών του ΔΑΑ,
ήτοι 90.000.000 μετοχές) σε συνδυασμένη προσφορά
στην Ελλάδα και το εξωτερικό (η «Συνδυασμένη Προσφο-
ρά»).

Το «Ελ. Βενιζέλος» στο Χρηματιστήριο 
- Με τιμή διάθεσης €7-€8,20 ξεκίνησε η δημόσια προσφορά
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Μυτιληναίος: Κέρδη €623 εκατ. -
EBITDA 1,01 δισ. - Mέρισμα €1,50

Αύξηση 34% στα καθαρά κέρδη μετά από δικαιώ-
ματα μειοψηφίας κατέγραψε η Mytilineos για το
2023, στα €623 εκατ. έναντι €466 εκατ. το 2022. Αν-
τίστοιχα, τα κέρδη ανά μετοχή διαμορφώθηκαν σε
€4,50 έναντι €3,41 το 2022, όπως ανακοίνωσε η
εταιρεία. Παράλληλα, κατέγραψε αύξηση 23% στα
κέρδη προ φόρων, τόκων και αποσβέσεων (EBIT-
DA) που ανήλθαν σε €1.014 εκατ. έναντι €823 εκατ.
το 2022. O Κύκλος Εργασιών διαμορφώθηκε σε
€5.492 εκατ. σε σύγκριση με €6.306 εκατ. το 2022,
μείωση που ήρθε ως συνέπεια της αποκλιμάκωσης
των τιμών ενέργειας. Ανακοίνωσε προτεινόμενο
μέρισμα στο €1,50 ανά μετοχή (με ανοδική προσαρ-
μογή για τις ίδιες μετοχές κατά την ημερομηνία
αποκοπής του μερίσματος).

Ο καθαρός δανεισμός σε προσαρμοσμένη βάση
διαμορφώθηκε στα €1.453 εκατ., μέγεθος από το
οποίο έχει εξαιρεθεί ποσό ύψους €440 εκατ., που
αφορά δανεισμό χωρίς αναγωγή (non recourse
debt). Το προσαρμοσμένο Net Debt/EBITDA δια-
μορφώθηκε στο 1,5x, επίπεδο εφάμιλλο εταιρειών
εντός της επενδυτικής βαθμίδας. Μια σειρά ενερ-
γειών, όπως η επιτυχημένη έκδοση 7ετούς Κοινού
Ομολογιακού Δανείου ύψους €500 εκατ. με επιτό-
κιο 4% τον Ιούλιο και η πρόσφατη συμφωνία με την
Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΤΕπ) για χρη-
ματοδότηση €400 εκατ. για την ανάπτυξη φωτοβολ-
ταϊκών έργων και έργων αποθήκευσης ενέργειας,
έχει ισχυροποιήσει περαιτέρω το πιστωτικό προφίλ
της εταιρείας.

Το γεγονός αυτό αποτυπώνεται και στις πρόσφα-
τες αναβαθμίσεις από τις Fitch και S&P, με τη Mytili-
neos να προσεγγίζει όλο και περισσότερο το επίπε-
δο της επενδυτικής βαθμίδας.

Η συνέπεια στις υψηλές ESG επιδόσεις αποτελεί
βασικό πυλώνα της στρατηγικής της Mytilineos.
Κατά το έτος 2023 η εταιρεία εντάχθηκε για πρώτη
φορά στην ομάδα των ηγέτιδων εταιρειών του δεί-
κτη MSCI ESG Ratings, πετυχαίνοντας εξαιρετική
επίδοση AA/ΑΑΑ.

Επιπλέον, είναι η μόνη εταιρεία με έδρα στην Ελ-
λάδα που επιλέχθηκε να συμμετέχει στον δείκτη
Dow Jones Sustainability Index Emerging Mar-
kets για δεύτερη συνεχή χρονιά, ενώ βραβεύτηκε
για πρώτη φορά με την ανώτερη διάκριση Platinum
award (Top 1%) από την Ecovadis για τις πρακτικές
της στη Βιώσιμη Ανάπτυξη.

Τέλος, η ηγετική θέση της Mytilineos στη Βιώσι-
μη Ανάπτυξη επιβεβαιώνεται από την παρουσία της
στο κορυφαίο 10% των εταιρειών του κλάδου της και
σε άλλους διεθνώς αναγνωρισμένους ESG Raters
όπως Sustainalytics, ISS Quality Score, S&P Glob-
al, Refinitiv, FTSE, EcoVadis, ESG Book,
Bloomberg και Ideal Ratings.

Σε καταλύτη για την ενίσχυση της μικρομε-
σαίας επιχειρηματικότητας έχει αναδειχτεί το
πρόγραμμα ΟΠΑΠ Forward, το οποίο στέκεται
στο πλευρό 68 δυναμικών, μικρομεσαίων επι-
χειρήσεων, από ανταγωνιστικούς και εξω-
στρεφείς κλάδους της ελληνικής οικονομίας.
Για την υλοποίηση του προγράμματος ο ΟΠΑΠ
συνεργάζεται με τον διεθνή μη κερδοσκοπικό
οργανισμό Endeavor, προσφέροντας στη μι-
κρομεσαία επιχειρηματικότητα της χώρας μια
μοναδική ευκαιρία ανάπτυξης. Σύμφωνα με
την Endeavor, οι εταιρείες που έχουν συμμε-
τάσχει μέχρι σήμερα έχουν δημιουργήσει
2.847 νέες άμεσες θέσεις εργασίας, ενώ υπο-
στηρίζουν περισσότερες από 23.000 έμμεσες
θέσεις εργασίας μέσω των συνεργασιών τους
στην αγορά. Παράλληλα, έχουν αυξήσει τον
τζίρο τους κατά 470 εκατ. ευρώ συνολικά.

ΔΕΗ: Διαψεύδει δημοσιεύματα για
είσοδό της στο μετοχικό κεφάλαιο
ελληνικής τράπεζας

Στη διάψευση δημοσιευμάτων που έκαναν λό-
γο για ενδιαφέρον της ΔΕΗ να αποκτήσει μει-
οψηφικό πακέτο σε ελληνική τράπεζα προχώ-
ρησε η εταιρεία. Όπως αναφέρει σε ανακοίνωσή
της, «η ΔΕΗ ΑΕ με αφορμή δημοσιεύματα περί
ενδιαφέροντός της για απόκτηση μειοψηφικής
συμμετοχής σε συστημική ελληνική τράπεζα
ανακοινώνει ότι δεν έχει καμία πρόθεση να ει-
σέλθει στο μετοχικό κεφάλαιο οποιασδήποτε
τράπεζας».

ΟΠΑΠ Forward: Νέες άμεσες
θέσεις εργασίας σε ΜμΕ

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Prodea: Αγόρασε το 5,22% εταιρεία
συμφερόντων Ιωάννη Παπαλέκα

Την εξαγορά επιπλέον 55% της Mediterranean
Hospitality Venture PLC (MHV) έναντι 254 εκατ. ευ-
ρώ από τη Yoda (Ιωάννης Παπαλέκας) ανακοίνωσε
η Prodea, ενώ παράλληλα έκανε γνωστό ότι η Yoda
απέκτησε το 5,22% των μετοχών της με πωλητή
εταιρεία συμφερόντων του Χρ. Παπαχριστοφόρου.
Η εν λόγω απόκτηση ενισχύει σημαντικά την πα-
ρουσία της Prodea στον ξενοδοχειακό κλάδο, συμ-
βάλλοντας στη σημαντική αύξηση του μεγέθους
του χαρτοφυλακίου της σε ακίνητη περιουσία στον
τομέα της φιλοξενίας, η αξία του οποίου διαμορ-
φώνεται πλέον στα €660 εκατ. περιλαμβάνοντας
περίπου 1.800 δωμάτια.

ΑΕΝΑΟΣ Ενεργειακά Συστήματα -
MINERVA: Υλοποίηση Φ/Β
συστήματος net-metering 485 kW

Φωτοβολταϊκό Σύστημα Ενεργειακού Συμψη-
φισμού ισχύoς 485,9 kW εγκατέστησε η γνωστή
Πλεκτοβιομηχανία Minerva στις κεντρικές της
εγκαταστάσεις στην Ευκαρπία Θεσσαλονίκης με
ανάδοχο την ΑΕΝΑΟΣ Ενεργειακά Συστήματα.
Όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση, απο-
τελεί επένδυση με διττό ρόλο, καθώς από τη μία
είναι εμφανής ο προσανατολισμός της Minerva
προς την προστασία του περιβάλλοντος και τη
βιώσιμη ανάπτυξη αλλά και την άμεση μείωση
του κόστους της ηλεκτρικής ενέργειας που κα-
ταναλώνει η βιομηχανία. Επιπλέον, προσδίδει
ενεργειακή ασφάλεια στην εταιρεία σε μια
άκρως ευμετάβλητη αγορά, όπως αυτή της ηλε-
κτρικής ενέργειας. Το Φ/Β Σύστημα ισχύος
485,9 kW έχει ετήσια παραγωγή 650.000 kWh, το
οποίο αντιστοιχεί σε ετήσια μείωση 750 τόνων
εκπομπών CO2.
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ύμα ξυλοδαρμού από αγνώστους έπεσε στην Κα-
βάλα η σύντροφος του αναπληρωτή πρόεδρου της
Κεντρικής Επιτροπής Διαιτησίας Σταύρου Μάντα-

λου. Και σύμφωνα με την ανακοίνωση της ΕΠΟ, ο δράστης
τής είπε: «Αυτό είναι μήνυμα για τον Μάνταλο».

Η ανακοίνωση της ΕΠΟ: «Η Ελληνική Ποδοσφαιρική
Ομοσπονδία καταδικάζει με τον πλέον κα-
τηγορηματικό τρόπο την επίθεση που δέχ-
θηκε από αγνώστους η σύντροφος του ανα-
πληρωτή προέδρου της Κεντρικής Επιτρο-
πής Διαιτησίας Σταύρου Μάνταλου. Το πε-
ριστατικό έλαβε χώρα το βράδυ του Σαββά-
του 20 Ιανουαρίου, όταν η σύντροφος του κ.
Μαντάλου δέχθηκε έξω από την οικία τους
επίθεση από αγνώστους, οι οποίοι τη χτύ-

πησαν και πριν απομακρυνθούν της είπαν “αυτό είναι μή-
νυμα για τον Μάνταλο”. Το συγκεκριμένο περιστατικό, το
οποίο έχει πάρει τον δρόμο της δικαιοσύνης μετά την υπο-
βολή μήνυσης από την παθούσα, προστίθεται σε μια σειρά
επιθέσεων και εκφοβισμών κατά του χώρου της διαιτη-
σίας και είναι προφανές πως στοχεύει και αυτό στην τρο-
μοκράτηση των Ελλήνων αξιωματούχων διαιτησίας».

Η υπόθεση πήρε τον δρόμο προς τη δικαιοσύνη, αλλά

αξίζει να δούμε πώς αντιμετώπισαν οι «μεγάλοι» την επί-
θεση αυτή. Η ΠΑΕ ΑΕΚ στην ανακοίνωσή της αναφέρει
πως «η πραγματική εγκληματική οργάνωση είναι αυτή». Ο
εκ των αντιπροέδρων της ΠΑΕ Ολυμπιακός Αλέξης Κού-
γιας επαναλαμβάνει συνέχεια ότι στο ποδόσφαιρο υπάρ-
χει εγκληματική οργάνωση με σαφείς υπαινιγμούς ότι η
ΑΕΚ είναι εμπλεκόμενη. Η ΠΑΕ Ολυμπιακός έκανε λόγο
ουκ ολίγες φορές για «μαφία» στο ποδόσφαιρο. Και μάλι-
στα στην ανακοίνωση που εξέδωσε το γράφει με κεφα-
λαία: ΜΑΦΙΑ. Επίσης σαφής υπαινιγμός για ποιον χτυπάει
η καμπάνα. Ποιος λοιπόν είχε συμφέρον να τρομοκρατή-
σει τον Σταύρο Μάνταλο με την επίθεση στη σύντροφό του;
Ο… αδικημένος από τις διαιτησίες είναι η πρώτη σκέψη.
Μια δεύτερη σκέψη μιλάει για προβοκάτσια. Λίγη σημασία
έχει ποιος βρίσκεται πίσω από την επίθεση. Η ουσία είναι

ότι η σύντροφος του Μάνταλου από τώρα και στο εξής θα
είναι μια ελεύθερη πολιορκημένη, μιας και θα συνοδεύε-
ται πάντα από αστυνομικούς ή ιδιωτικούς αστυνομικούς.
Στην Ελλάδα του 2024 οι διαιτητές και οι επικεφαλής τους
αλλά και ο πρόεδρος Μπαλτάκος κυκλοφορούν με «προ-
στασία» και μερικοί έχουν ήδη κάνει αίτηση για χορήγηση
άδειας οπλοφορίας. Κατά το παρελθόν, το 2010, δύο διαι-
τητές οπλοφορούσαν στην Ελλάδα: ο ένας από τον Πειραιά
και ο άλλος από τον Βόλο. 

«Να κρύψουμε τις οικογένειές μας»
Ανακοίνωση για τον ξυλοδαρμό της συντρόφου τού

Σταύρου Μάνταλου στην Καβάλα έβγαλαν οι διαιτητές της
Super League: «Βρισκόμαστε για άλλη μια φορά στη δυ-
σάρεστη θέση να καταδικάσουμε μια άνανδρη επίθεση,
αυτήν τη φορά σε γυναίκα. Οι διαβεβαιώσεις για αποκλι-
μάκωση της τεταμένης κατάστασης και οι ενέργειες για
διαλεύκανση των επιθέσεων κατά των διαιτητών ήταν για
άλλη μια φορά ευχολόγια και λόγια του αέρα! Το υγιές πο-
δόσφαιρο κραυγάζει, αλλά μάλλον δεν ακούει κανείς! Σας
περιμένουμε όλους με τις οικογένειές σας στα γήπεδα στις
12 Φεβρουαρίου. Τις δικές μας δυστυχώς πρέπει να τις
κρύψουμε». 

Μετά τον ξυλοδαρμό της συντρόφου 
του αναπληρωτή αρχιδιαιτητή Σταύρου 

Μάνταλου, διαιτητές ζήτησαν σεκιούριτι,
ενώ έγιναν αιτήσεις και για οπλοφορία

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Ελεύθεροι πολιορκημένοι
οι διαιτητές



Ο Ατρόμητος τάραξε τα ήρεμα νερά
του Παναθηναϊκού και του Φατίχ

Τερίμ, νίκησε 2-1 μέσα στη Λεωφόρο
και του προκάλεσε ανησυχία ενόψει
του σούπερ ντέρμπι της Κυριακής με
τον ΠΑΟΚ στην Τούμπα. Ο Τερίμ ξεκί-
νησε το ματς με σέντερ φορ τον Μπα-
κασέτα και κεντρικά μπακ τους Ούγκο
και Ακαϊντίν, που για πρώτη φορά
έπαιξαν μαζί, καθότι νεοφερμένοι. Ο
Αϊτόρ έδωσε το προβάδισμα στους
«πράσινους», ο Ατρόμητος ισοφάρισε
με τον Αντζιέλσκι και πήρε τη νίκη με
γκολ του Γιουπιντάνα. Ο Ιωαννίδης, ο
οποίος μπήκε αλλαγή, έχασε πέναλτι,
το απέκρουσε ο Τσιντώντας. Ο επανα-
ληπτικός την προσεχή Τετάρτη στο Πε-
ριστέρι. Στο άλλο ματς ο Άρης νίκησε

3-0 στο «Βικελίδης» τη Νίκη Βόλου
και σχεδόν προκρίθηκε στους 4. Σκό-

ραραν οι Νταρίντα (58’ και 93’) και
Σουλεϊμάνοφ (96’).

Μπλακάουτ ενόψει Τούμπας Χαμός στην Ιταλία με το VAR
Σάλος προκλήθηκε στην Ιταλία από τις δηλώ-

σεις εν ενεργεία διαιτητή σε τηλεοπτική εκπομ-
πή, χωρίς να αναφέρει το όνομά του, για τον τρό-
πο που χρησιμοποιείται το VAR. «Το πέναλτι στην
Μπολόνια κόντρα στη Γιουβέντους, το χέρι του
Πούλισικ στο Τζένοα - Μίλαν, το φάουλ του Μπα-
στόνι στο Ίντερ - Βερόνα πριν από ένα κρίσιμο
γκολ», τόνισε. Ακόμη, είπε και κάτι… ελληνικό,
ότι οι προωθήσεις και οι υποβιβασμοί των διαι-
τητών μεθοδεύονται.

Ο Μπαπέ 
στα 400 εκατ. ευρώ

Ο Μπαπέ ζήτησε 70 εκατ. ευρώ τον χρόνο από
τη Ρεάλ Μαδρίτης για να φορέσει τη φανέλα της
το καλοκαίρι. Οι Καστιγιάνοι ωστόσο του δίνουν
ακριβώς τα μισά. Η γερμανική εφημερίδα «Bild»
επισημαίνει ότι η Ρεάλ Μαδρίτης θα πρέπει να
πληρώσει και 125 εκατ. ευρώ για μπόνους υπο-
γραφής. Και αυτό, μαζί με τα 70 εκατ. ευρώ που
θέλει ο παίκτης ως ετήσιο μισθό, θα εκτόξευε την
όλη επιχείρηση πάνω από 400 εκατ. ευρώ. 

Ο Ηλίας Ζούρος στην ΑΕΚ
Ο Ηλίας Ζούρος θα είναι κατά πάσα πιθανότητα

ο αντικαταστάτης του Ζοάν Πλάθα στον πάγκο της
μπασκετικής ΑΕΚ. Η συμφωνία αναμένεται να
έχει διάρκεια έως το καλοκαίρι με προοπτική
επέκτασης της συνεργασίας. Ο Ηλίας Ζούρος
αποχώρησε τον Σεπτέμβριο από τον πάγκο της Γε-
ωργίας έπειτα από σχεδόν οκτώ χρόνια, έχοντας
οδηγήσει την εθνική ομάδα της χώρας σε δύο Ευ-
ρωμπάσκετ (2017, 2022) και για πρώτη φορά στην
ιστορία της στο Παγκόσμιο Κύπελλο (2023).

Ένοχος άλλοτε 
ιδιοκτήτης της ΑΕΚ

Ο ιδιοκτήτης της Τότεναμ και πριν από πολλά
χρόνια της ΑΕΚ Τζο Λιούις αποδέχτηκε την Τε-
τάρτη την ενοχή του σε υπόθεση διακίνησης εσω-
τερικών πληροφοριών που ρύθμιζαν τις τιμές με-
τοχών στο βρετανικό χρηματιστήριο. Ο 86χρονος
επιχειρηματίας παραδέχτηκε ότι διακινούσε
πληροφορίες για τις εταιρείες του σε διάφορους
εμπλεκομένους ή γνωστούς του, οι οποίοι τις
αξιοποιούσαν με αγορές ή πωλήσεις μετοχών
κερδίζοντας εκατομμύρια. Την ΑΕΚ είχε πουλή-
σει στον Λιούις ο μακαρίτης Μιχάλης Τροχανάς.

«Πληρώνομαι μόνο για να παίζω»
Σαφώς ενοχλημένος ο Γιάννης Αντετοκούνμπο για αυτά που

γράφτηκαν στην Αμερική, πως βρίσκεται πίσω από την απόλυση
του προπονητή των Μπακς Γκρίφιν, δήλωσε: «Εγώ έχω μια δου-
λειά. Η δική μου δουλειά είναι να γίνω ο καλύτερος που μπορώ και
να προσπαθήσω να οδηγήσω την ομάδα σε νίκες. Για αυτό πληρώ-
νομαι, όχι για να αλλάζω τις ζωές των ανθρώπων και να τους κάνω
να νιώθουν άβολα. Πληρώνομαι για να παίζω».
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

Ξανανοίγει 
το ΟΑΚΑ

Έπειτα από αρκετή καθυστέρηση άρχισε στο ΟΑΚΑ το ξήλωμα στο στέγαστρο 
Καλατράβα και πλέον ο χρόνος μετράει αντίστροφα για την επαναλειτουργία 
του μεγαλύτερου σταδίου της χώρας. Να υπενθυμίσουμε ότι δεν έχει υπάρξει ακύρωση 
της διπλής συναυλίας των Coldplay με προπωληθέντα 118.000 εισιτήρια για τις δύο μέρες.
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Συνέντευξη στη Δήμητρα Δάρδα

Η
ξεκαρδιστική σειρά «Τα Σύρματα» στην ΕΡΤ
είναι η απόλυτη ανατρεπτική κωμωδία της σε-
ζόν! Με μια απίθανη ιστορία που διαδραματί-

ζεται εντός κι εκτός φυλακής, μια ιδιότυπη παρέα έγ-
κλειστων, οι «Ρεμπέτες», δίνει ρεσιτάλ. Ο Ανδρέας Ζή-
κουλης υποδύεται τον «Τσιτσάνη» και αφηγείται τη
σημαντική διαδρομή του στο θέαμα από τότε που ερ-
γαζόταν ως σερβιτόρος μέχρι τη μαγική στιγμή που ο
διάσημος σκηνοθέτης του Τζέιμς Μποντ τον επέλεξε
για να παίξει σε αμερικανικό διαφημιστικό.

Πειραιώτης και ρεμπέτης;
Σε μεγάλο βαθμό ναι, με την καλή έννοια. Και το επι-
σημαίνω γιατί δεκαετίες πριν το «Πειραιώτης» ήταν
συνώνυμο με εκείνο του «τσαμπουκά», του έτοιμου
για καβγά, και δεν ισχύει. Οι άνθρωποι που γεννηθή-
καμε στο λιμάνι δεν έχουμε διαφορετική στάση
ζωής από έναν από τη Νεα Φιλαδέλφεια, ίσως μόνο
ότι είμαστε πιο ευαίσθητοι και ρομαντικοί λόγω της
θάλασσας. 

Επαγγελματικά η υποκριτική σάς προέκυψε σε
μεγάλη ηλικία. Γιατί;

Ήταν λόγω της ανάγκης μου για έκφραση. Παρότι
ήμουν ιδιαίτερα δημοφιλής στις παρέες μου λόγω χι-
ούμορ, στην πραγματικότητα αυτή η συμπεριφορά
ήταν μια «άμυνα» για να κρύψω πιο βαθιά πράγματα
δικά μου. Πίστεψα πως μέσα από την υποκριτική θα
μπορούσα μέσω των ρόλων να αποκτήσω μια ελευθε-
ρία και έτσι ξεκίνησε η διαδρομή μου στο θέατρο, την
τηλεόραση και τον κινηματογράφο.

Η αρχή ήταν δύσκολη;
Όταν βγήκα από τη σχολή δεν είχα κύκλο γνωριμιών.
Άρχισα να στέλνω emails σε εταιρείες παραγωγής και
να μοιράζω βιογραφικά παντού, ακόμα και σε περί-
πτερα όταν μάθαινα πως ψώνιζε εκεί κάποιος σκηνο-
θέτης ή casting director.

Δεν πήγε κι άσχημα, το βιογραφικό σας είναι
πολύ πλούσιο και φέτος σας βλέπουμε στη δη-
μοφιλή σειρά «Τα Σύρματα».

Από το 2008 που βγήκα από τη σχολή, για πρώτη φο-
ρά μού δόθηκε η ευκαιρία να είμαι σε βασικό καστ
και ευχαριστώ τον σκηνοθέτη Χάρη Μαζαράκη για
την εμπιστοσύνη. Υποδύομαι τον «Τσιτσάνη» έναν έγ-
κλειστο των φυλακών και έχω τη χαρά -τηλεοπτικά-
να έχω ως παρατσούκλι το όνομα ενός από τους με-
γαλύτερους ρεμπέτες του 20ού αιώνα. Τύχη ή συγ-
κυρία, τέτοιους τύπους (ρεμπέτες) τους έβλεπα μι-
κρός στη Δραπετσώνα και αυτό υποκριτικά λειτούρ-
γησε υποσυνείδητα. 

Είχε προηγηθεί ένας μεγάλος ρόλος στις
«Άγριες Μέλισσες».

Αρχικά μου προτάθηκε από την παραγωγή ένας ρό-
λος-πέρασμα και αρνήθηκα, παρότι ήθελα πολύ να
βρεθώ σε αυτή την εξαιρετική σειρά. Λίγα 24ωρα αρ-
γότερα κάναμε εκ νέου ένα ραντεβού γιατί προέκυψε
σεναριακά ένας άλλος χαρακτήρας που πίστευαν ότι
θα μου ταίριαζε, του «Αναστάση», και το δέχτηκα. Θα
έπαιζα σε πέντε-έξι επεισόδια και τελικά έμεινα για
ογδόντα!

Και κινηματογραφικά στην ταινία «Ο Θεός αγα-
πούσε το χαβιάρι» του Γιάννη Σμαραγδή.

Θυμάμαι έντονα τη μυσταγωγική ατμόσφαιρα που
επικρατούσε στα γυρίσματα. Παρότι ήμασταν δεκάδες
ηθοποιοί και άλλοι τόσοι κομπάρσοι, υπήρχε μια γα-
λήνη, δεν ξέρω πώς να σας το εκφράσω. Δεν μου έχει
ξανασυμβεί και επίσης να τονίσω πως με εντυπωσία-
σε ο Γιάννης Σμαραγδής με την ευγένειά του από τον
πιο μικρό ηθοποιό μέχρι τον πρωταγωνιστή.

Τον σκηνοθέτη του κινηματογραφικού «Τζέιμς
Μποντ» Κάρι Φουκουνάγκα, με τον οποίο συ-
νεργαστήκατε σε αμερικανικό διαφημιστικό,
πού τον βρήκατε;

Α, αυτός με βρήκε μόνος του! Ήταν μια μαγική στιγμή,
ακόμη δεν έχω καταλάβει πώς έγινε. Με επέλεξε ανά-
μεσα σε 1.500 άτομα που πέρασαν από κάστινγκ στην
Αθήνα (όπου και έγιναν τα γυρίσματα) και ήμουν ο μο-
ναδικός που είχα ατάκα στο σποτ. Μεγάλη και ακριβή
παραγωγή σαν αυτές των Όσκαρ! Μπορεί να μη με
επέλεξε για Τζέιμς Μπόντ, αλλά ας περιμένουμε στο
μέλλον μήπως με πάρει για σοφέρ του 007!

Αφηγείται τη σημαντική διαδρομή του
στο θέαμα από τότε που εργαζόταν 

ως σερβιτόρος μέχρι τη μαγική στιγμή
που ο σκηνοθέτης του Τζέιμς Μποντ 

τον επέλεξεγια να παίξει 
σε αμερικανικό διαφημιστικό

Ανδρέας Ζήκουλης

«Ο επόμενος 
σοφέρ του 007»
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Μ
ε μεγάλη επιτυχία πραγματοποιήθηκε

η λαμπερή τελετή εγκαινίων της ζω-

γραφικής έκθεσης «Can’t  see the

trees» του Αναστάση Ιωάννου στη «Roma

Gallery». Γιος των σπουδαίων εικαστικών Γιάννη

Ιωάννου και Σίσσυς Βαμβακά, τα αριστουργημα-

τικά έργα του με ζωγραφικά τοπία με φανερά ή

κρυμμένα δέντρα που «διατρέχουν» τους καμβά-

δες έγιναν αντικείμενο θαυμασμού εκπροσώπων

της φιλότεχνης Αθήνας. 

Αναστάσης Ιωάννου Hριδανός Τσιριγκούλης, Χριστόφορος Μαρίνος, Αναστάσης Ιωάννου Αναστασία Σπυροπούλου, Αναστάσης Ιωάννου

Παναγιώτης Αγγελόπουλος

Φραντζέσκα Κουρτίδη, Αναστασία Σπυροπούλου,
Έλενα Κρασοπούλου, Λυδία Οικονόμου Ιάσονας Μέγκουλας

Αναστάσης Ιωάννου, Μελέτης Κοροπούλης Σταύρος Διοσκουρίδης, Κώστας Νικολακόπουλος, Αιμιλιάνα Θάνου Ηρώ και Φανή Σκουλικίδη

«Can’t see the trees»
του Αναστάση Ιωάννου

Ελιάνα Δημητρίου, Ηριδανός Τσιριγκούλης,
Μαριάννα Λούρμπα



Η
βουβωνοκήλη αποτελεί την πιο συνηθι-
σμένη μορφή κήλης. Εμφανίζεται κυρίως
στον ανδρικό πληθυσμό, αλλά δεν είναι

σπάνια και στις γυναίκες. «Όπως και σε κάθε μορ-
φή κήλης, ο συνδυασμός της εξασθένησης του
κοιλιακού τοιχώματος με την απότομη ή τη χρόνια
αύξηση της ενδοκοιλιακής πίεσης οδηγεί στην
εμφάνιση του χαρακτηριστικού εξογκώματος της
κήλης. Το εξόγκωμα αυτό στη βουβωνική περιο-
χή δεν είναι τίποτε άλλο από το όργανο που προ-
πίπτει διά του κοιλιακού τοιχώματος μέσω του
βουβωνικού καναλιού», εξηγεί ο Χαράλαμπος
Σπυρόπουλος, γενικός χειρουργός, master sur-
geon στη Χειρουργική Αντιμετώπιση Κηλών Κοι-
λιακού.

Ο ειδικός μάς αναλύει τους παράγοντες που
αυξάνουν τις πιθανότητες εμφάνισης της βου-

βωνοκήλης. Ο προδιαθεσικοί παράγοντες που
σχετίζονται με την αύξηση της ενδοκοιλιακής
πίεσης είναι κυρίως οι ακόλουθοι: βαριά χειρω-
νακτική εργασία, άρση μεγάλου βάρους, εγκυ-
μοσύνη, παχυσαρκία, χρόνια δυσκοιλιότητα,
χρόνιος, έντονος βήχας, κάπνισμα, υπερπλασία
προστάτη.

«Το χαρακτηριστικότερο σύμπτωμα της βου-
βωνοκήλης είναι ένα εξόγκωμα που εμφανίζεται
στη βουβωνική περιοχή. Χαρακτηριστικό γνώρι-
σμα στην αρχική τουλάχιστον φάση της πάθησης
είναι η αναταξιμότητα, δηλαδή το εξόγκωμα εξα-
φανίζεται στην ύπτια θέση και επανεμφανίζεται
στην όρθια στάση», αναφέρει ο κ. Σπυρόπουλος.

Η σύγχρονη αντιμετώπιση της βουβωνοκήλης
γίνεται με την εφαρμογή της ρομποτικής χει-
ρουργικής. Η ρομποτική χειρουργική προσέγγιση

στην αποκατάσταση της βουβωνοκήλης αποτελεί
την πλέον σύγχρονη μέθοδο αντιμετώπισης του
συχνού αυτού προβλήματος. Στα σημαντικότερα
πλεονεκτήματα της μεθόδου συγκαταλέγεται η
μεγαλύτερη ακρίβεια κινήσεων και αρμονία στην
ανατομική αποκατάσταση της κήλης, ακολουθού-
μενη από ταχύτατη μετεγχειρητική αποκατάστα-
ση, χωρίς πόνο και σαφώς βελτιωμένο αισθητικό
αποτέλεσμα.

«Η ρομποτική προσέγγιση επιτρέπει την επιτυ-
χή αντιμετώπιση ακόμη και των πιο σύνθετων και
περίπλοκων περιστατικών (μεγάλες οσχεοβου-
βωνοκήλες, υποτροπές, πολλαπλές κήλες), τα
οποία δεν μπορούσαν να αντιμετωπιστούν το ίδιο
αποτελεσματικά με συμβατικές λαπαροσκοπικές
τεχνικές. Το ρομποτικό σύστημα περιλαμβάνει
τρεις αρθρωτούς βραχίονες στους οποίους τοπο-
θετούνται τα χειρουργικά εργαλεία και έναν τέ-
ταρτο βραχίονα στον οποίο τοποθετείται μια 3D
κάμερα υψηλής ευκρίνειας. Μέσω της κάμερας ο
χειρουργός έχει μια καθαρή και λεπτομερή εικό-
να του χειρουργικού πεδίου και μπορεί να διε-
νεργήσει την επέμβαση με απόλυτη ακρίβεια κι-
νήσεων», διευκρινίζει ο ειδικός.
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kpapakosto@yahoo.gr

Τα πλεονεκτήματα της ρομποτικής χειρουργικής
«Για τον ασθενή τα πλεονεκτήματα είναι πολλά, καθώς πρόκειται για μια μέθοδο ελάχιστης
επεμβατικότητας που επιτρέπει την αποφυγή μεγάλων τομών και ιστικής βλάβης των πέ-
ριξ υγιών ιστών. Λόγω ελάχιστων χειρουργικών χειρισμών σε μικρό χειρουργικό πεδίο, η
απώλεια αίματος είναι σχεδόν μηδενική. Ο ασθενής εξέρχεται του νοσοκομείου σε λίγες
ώρες χωρίς ανάγκη λήψης αντιβιοτικών και αναλγητικών, βιώνει ταχύτατη ανάρρωση και
έχει άμεση επιστροφή σε όλες τις καθημερινές του δραστηριότητες με ελάχιστο κίνδυνο
υποτροπής της πάθησης. Για τον χειρουργό η ρομποτική χειρουργική προσφέρει πολυά-
ριθμες χειρουργικές επιλογές κατά την αποκατάσταση της κήλης. Λόγω της μοναδικής
τρισδιάστατης απεικόνισης και της μοναδικής ευχέρειας χειρουργικών κινήσεων που
προσφέρει, επιτρέπει τη λεπτομερή αναδιαμόρφωση της βουβωνικής περιοχής και την
ακριβέστερη εφαρμογή του χειρουργικού πλέγματος. Σε αυτό συμβάλλουν οι πρωτοπο-
ριακές τεχνικές απεικόνισης του χειρουργικού πεδίου αλλά και η πιστή ακρίβεια αναπα-
ραγωγής των κινήσεων από το ρομποτικό σύστημα», καταλήγει ο κ. Σπυρόπουλος. 

Χαράλαμπος Σπυρόπουλος,
γενικός χειρουργός, master

surgeon στη Χειρουργική
Αντιμετώπιση Κηλών Κοιλιακού

O συνδυασμός της εξασθένησης 
του κοιλιακού τοιχώματος 
με την απότομη ή χρόνια αύξηση 
της ενδοκοιλιακής πίεσης οδηγεί
στην εμφάνιση του χαρακτηριστικού
εξογκώματος της κήλης

Αντιμετωπίζοντας
τη βουβωνοκήλη

με ρομποτική τεχνολογία
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Κριός
(21/3-20/4)
Για εσάς τους Κριούς η Παρασκευή εί-
ναι μια μέρα που θα έχετε την τάση να
ξοδεύεστε συναισθηματικά, ενεργει-
ακά αλλά και οικονομικά. Φροντίστε να
έρθετε πιο κοντά με τις εσωτερικές σας
ανάγκες και να κάνετε σωστότερες επι-
λογές. 

Ταύρος
(21/4-20/5)
Η διάθεσή σας σήμερα για αλλαγές
ίσως σας κάνει να στρέψετε την προ-
σοχή σας σε κάποιες παλιές υποθέσεις
που σας έχουν δημιουργήσει έντονους
προβληματισμούς. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Η τάση σας να είστε απρόσεκτοι μπορεί
να μετατρέψει τη μέρα σας σε ένα ναρ-
κοπέδιο. Φροντίστε να έχετε πλήρη
συγκέντρωση όταν ασχολείστε με
πράγματα που μπορεί να σας δημιουρ-
γήσουν τραυματισμό. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Για εσάς τους Καρκίνους η φροντίδα
των οικονομικών σας είναι κάτι που
δεν θα πρέπει να ξεχάσετε, γιατί πολύ
σύντομα θα έχετε μια τάση να μετανιώ-
σετε για κάποιες αγορές ή οικονομικά
ρίσκα που δεν θα σας δώσουν το ποθη-
τό αποτέλεσμα. 

Λέων
(23/7-22/8)
Πολύ πιθανό να έχετε μια ταραχή και
όλο αυτό να έχει να κάνει με κάποιες
επαγγελματικές δραστηριότητες. Ίσως
να μη νιώθετε καλά από τη συμπεριφο-
ρά κάποιων δικών σας προσώπων. 

Παρθένος
(23/8-22/9)
Είναι μια δύσκολη μέρα για εργασιακά

θέματα, υγεία αλλά και την ψυχολογία

σας. Κάποιο μήνυμα θα σας δημιουρ-

γήσει εκνευρισμό και θα αναγκαστείτε

να μιλήσετε με απότομο τρόπο. 

Ζυγός
(23/9-23/10)
Είναι πολύ πιθανό να εναντιωθείτε σή-
μερα με τη συμπεριφορά κάποιου φι-
λικού σας προσώπου. Θέλετε να βάλε-
τε σε εφαρμογή ένα σχέδιό σας, αλλά
το αποτέλεσμα μπορεί να σας απογοη-
τεύσει, αν δεν φροντίσετε την κάθε πι-
θανή λεπτομέρεια. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Αν πρέπει να κάνετε σήμερα μια εποι-
κοδομητική συζήτηση με τον σύντρο-
φο, τον συνεργάτη και τον εργοδότη
σας, μάλλον δεν θα μείνετε ευχαριστη-
μένοι με το αποτέλεσμα.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Σήμερα θα έχετε κάποιες αλλαγές
στο καθημερινό σας πρόγραμμα λό-
γω συνθηκών. Μην αφήσετε τα
πράγματα να σας επηρεάσουν, αλλά
ασχοληθείτε με κάποιες δραστηριό-
τητες που σας γεμίζουν ενέργεια και
χαρά, όπως γυμναστική και περίπα-
τος.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Είναι μια μέρα που θα σας απασχολή-
σουν τα οικονομικά σας. Μπορεί να συ-
ζητήσετε για μια πώληση ή αγορά ακι-
νήτου ή τη μετακόμισή σας σε νέο σπίτι
ή επαγγελματική στέγη. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Για εσάς τους Υδροχόους τα προσω-
πικά σας περνούν μια κρίση. Αν δεν
ασχοληθείτε περισσότερο και σε βά-
θος, μπορεί να δημιουργηθεί ένα
ρήγμα που δεν θα αφήνει κανένα πε-
ριθώριο αργότερα για συμβιβασμούς.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Για εσάς τους Ιχθύς τα επαγγελματικά
σας σήμερα είναι ο τομέας που θα σας
απασχολήσει έντονα. Φροντίστε να εί-
στε δίκαιοι με τις απόψεις των άλλων
και μην τις απορρίπτετε με βιασύνη, αν
πρώτα δεν τις έχετε σκεφτεί. 
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Η Σελήνη συνεχίζει να βρίσκεται στο ζώδιο του Λέοντα,
μια πορεία όχι ιδιαίτερα ήρεμη, γιατί θα βρεθεί κατά
τη διάρκεια της μέρας σε δύσκολη γωνία με τον

πλανήτη του απρόοπτου Ουρανό. Είναι δύσκολη μέρα για
σχέσεις με ατυχήματα και τσακωμούς.
* Για εσάς που σήμερα έχετε γενέθλια, η προσωπική σας
χρονιά θα έχει πολλά ξαφνικά γεγονότα που δεν θα μπορείτε
εύκολα να προβλέψετε. Ίσως να βρίσκεστε στη σκιά κάποιας
προσωπικής απογοήτευσης που αφορά κάποιο διάστημα πριν
από τα γενέθλιά σας.
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Ελεήστε τα παιδιά...

Π
όσο δίκιο

έχετε, ρε

παιδιά; Και

εγώ πήρα ένα σπίτι

χωρίς να πληρώσω

ούτε ένα ευρώ. Μου το

έδωσαν κάτι

φιλαράκια

ανταποδοτικά!

Καταλαβαίνω τι

σημαίνει να μην έχεις

λεφτά να παντρευτείς.

Μέχρι και τα

μπουκαλάκια των

αρωμάτων άδεια είναι.

Καταραμένη φτώχεια!


